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002 간편한 정답 간편한 정답 003

01 경우의 수

0001  사건 경우 경우의 수

짝수의 눈이 나온다. 2, 4, 6 3

3 미만의 눈이 나온다. 1, 2 2

6의 약수의 눈이 나온다. 1, 2, 3, 6 4

0002  ⑴ 5    ⑵ 4

0003  ⑴ 4    ⑵ 2    ⑶ 1

0004  ⑴ 2    ⑵ 1    ⑶ 3

0005  ⑴ 1    ⑵ 3    ⑶ 4

0006  ⑴ 3    ⑵ 6

0007  ⑴ 3    ⑵ 4    ⑶ 12

0008  ⑴ 4    ⑵ 3    ⑶ 12

0009  ⑴ 6    ⑵ 4

0010  ⑴ 120    ⑵ 20    ⑶ 60

0011  ⑴ 24    ⑵ 2    ⑶ 48

0012  12

0013  ⑴ 5    ⑵ 4    ⑶ 20개

0014  ⑴ 4    ⑵ 4    ⑶ 16개

0015  ⑴ 60개    ⑵ 48개

0016  ⑴ 4    ⑵ 3    ⑶ 12

0017  ⑴ 5    ⑵ 4    ⑶ 3    ⑷ 60

0018  
‌4 \ ‌3

‌2
= ‌6

0019  10

본책 009~011쪽 

Ⅰ. 확률

0020  5	 0021  8	 0022  ④	 0023  8

0024  9	 0025  3	 0026  8	 0027  2

0028  4	 0029  5	 0030  5	 0031  6가지

0032  5	 0033  11	 0034  7	 0035  8

0036  6	 0037  30	 0038  20개	 0039  18

0040  7	 0041  13	 0042  30가지	 0043  12

0044  72	 0045  24	 0046  6	 0047  15가지

0048  24	 0049  120가지	0050  60	 0051  ④

본책 012~019쪽 B

0052  6	 0053  24	 0054  ②	 0055  ②	

0056  48	 0057  ⑴ 12    ⑵ 36	 0058  48	

0059  24	 0060  48	 0061  540	 0062  72	

0063  24	 0064  ①	 0065  15개	 0066  24개

0067  8개	 0068  5개	 0069  18개	 0070  52개	

0071  40개	 0072  ⑤	 0073  210	 0074  35

0075  20	 0076  10	 0077  28번	 0078  66번

0079  210종류	0080  ①	 0081  ②	 0082  ④

0083  ④	 0084  ③	 0085  9	 0086  9가지

0087  14	 0088  ④	 0089  ④	 0090  ③

0091  ③	 0092  ②	 0093  ②	 0094  ②

0095  ⑤	 0096  ③	 0097  ②	 0098  18

0099  15번	 0100  16	 0101  ③	 0102  6

0103  16번째	 0104  16개	 0105  7	 0106  7

0107  24	 0108  ⑴ 15    ⑵ 30

본책 020~023쪽 C

02 확률

0109  ⑴ 4    ⑵ 1    ⑶ 
1
4

0110  ⑴ 36    ⑵ 5    ⑶ 
5
36

0111  ⑴ 
1
2

    ⑵ 1    ⑶ 0

0112  ⑴ 
1
18

    ⑵ 1    ⑶ 0

0113  ⑴ 
1
4

    ⑵ 
3
4

0114  ⑴ 
1
8

    ⑵ 
7
8

0115  ⑴ 
3
10

    ⑵ 
2
5

    ⑶ 
7
10

0116  ⑴ 
3
10

    ⑵ 
1
10

    ⑶ 
2
5

0117  ⑴ 
1
2

    ⑵ 
2
3

    ⑶ 
1
3

0118  ⑴ 
1
3

    ⑵ 
1
2

    ⑶ 
1
6

본책 025~027쪽 
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002 간편한 정답 간편한 정답 003

0119  ⑴ 
5
8

, 
5
8

, 
5
8

, 
5
8

, 
25
64

    ⑵ 
5
8

, 
4
7

, 
5
8

, 
4
7

, 
5
14

0120  ⑴ 
4
9

    ⑵ 
4
9

    ⑶ 
16
81

0121  ⑴ 
2
7

    ⑵ 
1
21

	 0122  ⑴ 4    ⑵ 
4
9

0123  ⑴ 
1
5

    ⑵ 
2
5

0124  19 	 0125  ⑴ 
1
6

    ⑵ 
2
9

	 0126  13

0127  4개	 0128  14 	 0129  15 	 0130  15

0131  25 	 0132  1225 	 0133  712 	 0134  25

0135  12 	 0136  14 	 0137  118 	 0138  112

0139  7
18

	 0140  ②	 0141  ㄷ, ㄹ	 0142  ⑤

0143  12 	 0144  23 	 0145  37 	 0146  ⑤

0147  7
10

	 0148  67 	 0149  ⑤	 0150  1516

0151  29 	 0152  ②	 0153  12 	 0154  720

0155  2
15

	 0156  ⑴ 
1
3

    ⑵ 
1
4

	 0157  15

0158  ①	 0159  715 	 0160  2245 	 0161  12

0162  1336 	 0163  ⑤	 0164  425 	 0165  14

0166  215 	 0167  17 	 0168  1556 	 0169  49

0170  815 	 0171  ⑴ 0.2    ⑵ 8`%	  

0172  ⑴ 
1
12

    ⑵ 0.21	 0173  ②	 0174  ①	

0175  ④	 0176  35 	 0177  ⑴ 
5
6

    ⑵ 
71
80

	

0178  35 	 0179  56 	 0180  1
12

	 0181  18 	

0182  14

본책 028~035쪽 B

0183  ③	 0184  15 	 0185  ②	 0186  ②

0187  ④	 0188  ⑤	 0189  1316 	 0190  35 

본책 036~039쪽 C

0191  ①	 0192  9
16

	 0193  2581 	 0194  ③

0195  ①	 0196  5188 	 0197  1235 	 0198  715 	

0199  23 	 0200  827 	 0201  45 	 0202  7
10

0203  5764 	 0204  38 	 0205  59216 	 0206  98125

0207  5개	 0208  14 	 0209  12 	 0210  1315

03 이등변삼각형

0211  ⑴ 52, 52, 76    ⑵ 100!    ⑶ 65!  

⑷ 
1
2

, 46, 67, 67, 113    ⑸ 125!    ⑹ 50!

0212  ⑴ 5`cm    ⑵ 90!

0213  ⑴ 9    ⑵ 7

0214  ⑴ 90, DEZ, 30, 60, E, sDFE, RHA, 2

⑵ 90, EDZ, FDZ, sEFD, RHS, 4

0215  ㄱ. RHS 합동, ㄹ. RHA 합동

0216  ⑴ 6    ⑵ 7    ⑶ 27    ⑷ 9

본책 043쪽 

Ⅱ. 도형의 성질

0217  ㈎ ACZ  ㈏ ADZ  ㈐ CCAD  ㈑ SAS

0218  ㈎ ADZ  ㈏ sACD  ㈐ BDZ  ㈑ CADC  ㈒ ADZ

0219  70!	 0220  66!	 0221  12!	 0222  108!

0223  30!	 0224  15!	 0225  24!	 0226  55!

0227  80	 0228  ④	 0229  ④	

0230  ㈎ CCAD  ㈏ CADB  ㈐ ADZ  ㈑ ASA 

0231  ①	 0232  ③	 0233  ②	 0234  ⑤	

0235  120!	 0236  ⑴ 126!    ⑵ 39!	 0237  120!	

0238  36!	 0239  20!	 0240  26!	 0241  26!	

0242  87!	 0243  40!	 0244  65!	 0245  12`cm	

0246  46!	 0247  ㈎ DEZ  ㈏ CE  ㈐ CD  ㈑ ASA

0248  ③	 0249  ④	 0250  ㄱ, ㄴ, ㄷ, ㄹ	

본책 044~051쪽 B
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004 간편한 정답 간편한 정답 005

0251  ㄴ과 ㄷ, ㄹ과 ㅁ	 0252  13`cm	 0253  5`cm

0254  ②	 0255  ⑴ sABD+sCAE (RHA 합동)

⑵ ADZ=4`cm, AEZ=5`cm    ⑶ 1`cm	 0256  8`cm

0257  12`cm@	 0258  36	 0259  46	 0260  67.5!

0261  55!	 0262  ㈎ 90  ㈏ OPZ  ㈐ CBOP 

㈑ RHA  ㈒ PAZ	 0263  ①	 0264  ②

0265  20`cm@	 0266  40`cm@	 0267  65!	 0268  8`cm@

0269  ④	 0270  Cx=94!, Cy=137!	 0271  25!

0272  60!`	 0273  60!	 0274  50!	 0275  142

0276  ㈎ CADC  ㈏ CCAD  ㈐ AD Z  ㈑ ASA

㈒ ABZ=ACZ	 0277  9`cm	 0278  48!	 0279  43!

0280  105!	 0281  27`cm@	 0282  ③, ④	 0283  ③

0284  39	 0285  6`cm	 0286  70!	 0287  4`cm	

0288  55!	 0289  4`cm	 0290  80!	 0291  6!

0292  8`cm	 0293  26`cm@	 0294  45`cm@

본책 052~055쪽 C

04 삼각형의 외심과 내심

0295  ㄱ, ㄹ

0296  ⑴ 4, 27    ⑵ x=7,`y=25    ⑶ 6, 120, 30

⑷ x=8, y=110

0297  ⑴ 90, 34    ⑵ 35!    ⑶ 63, 126    ⑷ 108!

0298  ⑴ IAB, 32, 32    ⑵ 30    ⑶ 4, 4    ⑷ 5

0299  ⑴ 90, 31    ⑵ 36!    ⑶ 70, 125  ⑷ 111!

0300  ⑴ 3`cm    ⑵ 5`cm    ⑶ 5`cm

본책 057쪽 

0301  ㄱ, ㄴ, ㅁ	 0302  ④	 0303  42`cm

0304  6`cm	 0305  25p`cm@	 0306  ③	

본책 058~063쪽 B

0307  70!	 0308  18`cm	 0309  35!	 0310  32!

0311  32!	 0312  30!	 0313  180!	 0314  112!	

0315  65!	 0316  60!	 0317  ㄷ, ㅂ	 0318  ③	

0319  125!	 0320  60!	 0321  20!	 0322  29!	

0323  6!	 0324  150!	 0325  30!`	 0326  125!	

0327  186!	 0328  115!	  

0329  ⑴ CBOC=80!, COBC=50!  	    

⑵ CABC=70!, CIBC=35!    ⑶ 15!

0330  18!	 0331  112!	 0332  ④	 0333  ③	

0334  36`cm	 0335  7`cm	 0336  2`cm	 0337  ①	

0338  ③	 0339  ③	 0340  2`cm	 0341  p`cm@

0342  2`cm	 0343  84`cm@	 0344  212 `cm	 0345  ⑤	

0346  ④

0347  ②	 0348  ③	 0349  50!	 0350  8`cm	

0351  10!	 0352  ③	 0353  50!	 0354  ④	

0355  ①, ③	 0356  ③	 0357  165!	 0358  ⑤	

0359  ③	 0360  33!	 0361  62!	 0362  ②	

0363  ③	 0364  ④	 0365  ③	 0366  110!	

0367  138!	 0368  63`cm@	 0369  140!	 0370  9!	

0371  52 `cm	 0372  153p`cm@

본책 064~067쪽 C

05 평행사변형

0373  ⑴ ×    ⑵     ⑶     ⑷ ×

0374  ⑴ x=8, y=6	 ⑵ x=65, y=50  

⑶ x=68, y=112  	   ⑷ x=110, y=25  

⑸ x=4, y=10  	   ⑹ x=9, y=6

0375  ⑴ BCZ    ⑵ DCZ, BCZ    ⑶ CADC  

⑷ OBZ	   ⑸ DCZ, DCZ

0376  ⑴ ① 4, 6  ② 2, 12    ⑵ ① 4  ② 2, 8  ③ 4, 16

0377  ⑴ 15`cm@    ⑵ 30`cm@

0378  ⑴ 25`cm@    ⑵ 50`cm@    ⑶ 100`cm@

본책 069쪽 
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004 간편한 정답 간편한 정답 005

0379  78!	 0380  103!	 0381  178!	 0382  ④	

0383  ①	 0384  ㈎ CDCA  ㈏ CACB  ㈐ ACZ

㈑ ASA	 0385  12	 0386  x=4, y=3	

0387  ⑤	 0388  ⑴ x=30, y=110 �  ⑵ x=10, y=6

0389  3`cm	 0390  6`cm	 0391  4`cm	 0392  16`cm	

0393  ①	 `0394  ②	 0395  ④	 0396  56!	

0397  65!	 0398  150!	 0399  ⑤	 0400  ③	

0401  ③	 0402  ③	 0403  ㈎ CBAC  ㈏ ACZ

㈐ SAS  ㈑ CCAD  ㈒ BCZ

0404  ㈎ CCOD  ㈏ SAS  ㈐ COCD  ㈑ ABZ  ㈒ ADZ

0405  ②, ③	 0406  ㄷ, ㅁ	 0407  ⑤

0408  ㈎ FCZ  ㈏ CDZ  ㈐ CCDF  ㈑ RHA  ㈒ CFZ

0409  ③	 0410  14`cm	 0411  20`cm@	 0412  ③	

0413  ③	 0414  40`cm@	 0415  11`cm@	 0416  30`cm@	

0417  16`cm@

본책 070~075쪽 B

0418  ②	 0419  ②	 0420  ④	 0421  ②	

0422  14`cm	 0423  ⑤	 0424  62!	 0425  130!	

0426  ④	 0427  ㈎ 360!  ㈏ 180!  ㈐ CDAE 

㈑ ADZ|BCZ  ㈒ DCZ	 0428  9	 0429  ③	

0430  ⑤	 0431  16`cm	 0432  48`cm@	 0433  10`cm@	

0434  24`cm@	 0435  14`cm@	 0436  96!	 0437  20!	

0438  ②	 0439  40	 0440  22`cm	  

0441  CC=108!, CD=72!	  

0442  fABFC`:`AB Z|CFZ,`AB Z=CFZ, 	

fACED`:`AD Z|CEZ,`ADZ=CEZ, 	

fBFED`:`CBZ=CEZ, CDZ=CFZ	

본책 076~079쪽 C

06 여러 가지 사각형

0443  ⑴ 12    ⑵ 35    ⑶ 50    ⑷ 60

0444  ⑴     ⑵ ×    ⑶     ⑷     ⑸ 

0445  ⑴ 5    ⑵ 8    ⑶ 25    ⑷ 50

본책 081~083쪽 

0446  ⑴ x=8, y=12    ⑵ x=90, y=45

0447  ⑴ BDZ    ⑵ ODZ    ⑶ CADC    ⑷ sDCB

0448  ⑴ 6    ⑵ 5    ⑶ 80    ⑷ 40

0449  

�

0450  ⑴ 직사각형   ⑵ 마름모   ⑶ 마름모   ⑷ 정사각형

0451  

0452  ⑴ 마름모	 ⑵ 정사각형

   	    

⑶ 직사각형	 ⑷ 평행사변형

   	    

⑸ 마름모	 ⑹ 평행사변형

   	    

0453  ⑴ sDBC    ⑵ sABD    ⑶ sOCD

0454  ⑴ 14`cm@    ⑵ 21`cm@    ⑶ 2`:`3

평행사변형

마름모

직사각형

한 내각이          이거나 

두             의 길이가 

같다.

한 내각이 직각이거나 

두             의

길이가 같다.

         하는 두 변의

길이가 같거나 두

            이 직교한다.

이웃하는 두        의

길이가 같거나 두

대각선이          한다.

대각선

대각선

이웃

직교

변

대각선

직각

정사각형

평행 
사변형

직사 
각형

마름모
정사 
각형

등변사
다리꼴

길이가 같다. \  \  

서로를 
이등분한다.

    \

서로 수직이다. \ \   \

대각선 
의 성질

사각형

0455  68	 0456  109	 0457  14	 0458  60!	

0459  ②, ③	 0460  ㄴ, ㄷ, ㅂ

0461  ㈎ `BCZ  ㈏ SSS  ㈐ CC  ㈑ CA

0462  130!	 0463  Cx=20!, Cy=140!	 0464  35

본책 084~091쪽 B
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006 간편한 정답 간편한 정답 007

0515  x=8, y=110	 0516  ②, ④	 0517  34!	

0518  126	 0519  72`cm@	 0520  4`cm@	 0521  ②	

0522  60!	 0523  6`cm	 0524  ②, ③	 0525  ②	

0526  정사각형	 0527  ②, ④	 0528  ⑤	

0529  24`cm@	 0530  39`cm@	 0531  9`cm@	 0532  8`cm@	

0533  4`cm@	 0534  9`cm@	 0535  75!	 0536  220!	

0537  풀이 참조	 0538  15!	 0539  30!	

0540  6p`cm@	0541  28`cm@

본책 092~095쪽 C

0465  60!	 0466  ㄷ, ㅁ, ㅂ	 0467  ②, ④	

0468  마름모	 0469  30!	 0470  77!	 0471  30!	

0472  80!	 0473  ③	 0474  ③	

0475  ㄴ, ㄷ, ㄹ	 0476  ②, ④	 0477  75!	

0478  36!	 0479  ㈎ DEZ  ㈏ CDEC  ㈐ 이등변삼각형	

0480  ②	 0481  15`cm	 0482  28`cm	 0483  52 `cm	

0484  60!	 0485  직사각형	 0486  ④	

0487  마름모	 0488  20`cm	 0489  ①	 0490  ⑤	

0491  ④	 0492  ㄴ, ㄹ, ㅁ	 0493  ⑤	

0494  6	 0495  평행사변형	 0496  마름모	

0497  ④	 0498  16`cm	 0499  35`cm@	 0500  16`cm@	

0501  ③	 0502  3p`cm@	0503  30`cm@	  

0504  ⑴ 32`cm@    ⑵ 6`cm@	 0505  6`cm@	

0506  18`cm@	 0507  ②	 0508  ②	 0509  24`cm@	

0510  5`cm@	 0511  36`cm@	 0512  25`cm@	 0513  7`cm@	

0514  15`cm@

07 도형의 닮음

0542  ⑴     ⑵ \    ⑶     ⑷ 

0543  ⑴ 점 E    ⑵ FHZ    ⑶ 면 BCD

0544  ⑴ 8, 4, 3, 4    ⑵ 3, 4, 3    ⑶ E, 65

0545  ⑴ 2`:`3    ⑵ 12`cm    ⑶ 100!

0546  ⑴ 6, 3, 2, 3    ⑵ 2, 8    ⑶ HKLI

본책 099~101쪽 

Ⅲ. 도형의 닮음

0547  ⑴ 면 JNOK    ⑵ JNZ    ⑶ 2`:`1

⑷ IJZ=6, NOZ=5

0548  

cm

4`cm

cm

E
D

F

8
6

, 8, 3, 2, EDZ, 4, 3, 2

⑴ SSS 닮음    ⑵ sEFD    ⑶ 3`:`2

0549  

F
40!

cm

cm

3

4

E

D

, EFZ, 3, 2, 1, 40

⑴ SAS 닮음    ⑵ sEDF    ⑶ 2`:`1

0550  
30!100!

E

D F

, 100, 30

⑴ AA 닮음    ⑵ sEDF

0551  sABCTsDFE ( SAS 닮음)

sGHITsKLJ ( AA 닮음)

sMNOTsPQR ( SSS 닮음)

0552  ⑴ 
yx

D

B
15

A

, 15, 9

⑵ 

CA

D
y y

D
9

B

16

A

, 16, 12

0553  ⑴ BCZ, 6    ⑵ CDZ, 2    ⑶ DCZ, 4

0554  ③, ⑤		  0555  ㄱ, ㄴ, ㅁ, ㅅ	

0556  CBCD, BCZ	 0557  ⑤	 0558  ①, ③	

0559  ⑤	 0560  20	 0561  48	 0562  ②, ④	

0563  3`cm	 0564  8`cm	 0565  6p`cm	  

0566  28p`cm#	 0567  ②	 0568  ⑤	

0569  sABCTsDEC ( SAS 닮음)	 0570  ②	

0571  ①	 0572  ⑴ CB    ⑵ 풀이 참조    ⑶ 8`cm	

0573  ⑴ 
15
2

    ⑵ 8	 0574  203 `cm	 0575  ③	

0576  ⑴ 12    ⑵ 10	 0577  ⑴ 8    ⑵ 5

0578  385 `cm	 0579  394 `cm	 0580  ④	 0581  6`cm	

0582  3	 0583  36	 0584  10`cm	 0585  39`cm@	

0586  ③	 0587  252 	 0588  285 `cm	  

본책 102~107쪽 B
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006 간편한 정답 간편한 정답 007

0592  ④	 0593  ①, ⑤	 0594  35`cm	 0595  36	

0596  ②, ④	 0597  ③	 0598  ①, ③	 0599  ②	

0600  9`cm	 0601  ④	 0602  ②	 0603  ⑤	

0604  ②	 0605  16`cm@	 0606  15`cm	 0607  325 `cm	

0608  3	 0609  165 `cm	 0610  152 `cm	  

0611  ⑴ 3`:`2    ⑵ 6`cm    ⑶ 70!	 0612  15	

0613  365 	 0614  323

본책 108~111쪽 C

08 평행선과 선분의 길이의 비

0615  ⑴ ACZ, 10    ⑵ 15    ⑶ 18

0616  ⑴ AEZ, 4, 6    ⑵ 8    ⑶ 6

0617  ⑴ ECZ, 6, 10    ⑵ 6    ⑶ 
8
3

0618  ⑴ 4, 6, =, |    ⑵ \    ⑶ 

0619  ⑴ ACZ, 8, 6    ⑵ 
9
2

    ⑶ 12

0620  ⑴ CDZ, 15, 12    ⑵ 18    ⑶ 9

0621  ⑴ 9, 6    ⑵ 15    ⑶ 10

0622  ⑴ 12, 6    ⑵ 9    ⑶ 21

0623  ⑴ 8, 5, 8, 5, 2, 10    ⑵ 8    ⑶ 18

0624  ⑴ 13, 
26
5

, 8, 
24
5

, 10    ⑵ 
74
9

    ⑶ 
61
8

0625  ⑴ 5, 8, BDZ, 13, 
40
13

    ⑵ 
15
8

    ⑶ 15

본책 113~115쪽 

0589  ⑴ CB=60!, CDEF=60!    ⑵ CCEF

⑶ sECF    ⑷ 
35
4
`cm	 0590  565 `cm	 0591  10`cm

0626  30	 0627  x=6, y=
20
3

	 0628  ③	

0629  12	 0630  ④	 0631  27	  

0632  ⑴ 5`:`3    ⑵ 5`:`3, 
36
5
`cm	 0633  327 	

본책 116~121쪽 B

0634  212 	 0635  ②, ④	 0636  ④	 0637  6`cm	

0638  72 `cm	 0639  17	 0640  15`cm@	 0641  2`cm	

0642  6`cm	 0643  10`cm	 0644  55`cm	 0645  215 	

0646  ③	 0647  ④	 0648  18	 0649  ②	

0650  ④	 0651  10	 0652  5	 0653  12	

0654  10`cm	 0655  112 	 0656  ⑤	 0657  ④	

0658  7`cm	 0659  507 `cm	 0660  283 `cm	 0661  163 `cm

0662  163 	 0663  127 	 0664  14	  

0665  2165 `cm@

0666  293 	 0667  24`cm	 0668  ③	 0669  10	

0670  ②	 0671  DEZ	 0672  3`cm	 0673  20`cm@	

0674  12`cm	 0675  5	 0676  13	 0677  ③	

0678  ④	 0679  ⑤	 0680  152 `cm	 0681  365 `cm	

0682  83 	 0683  9	 0684  72 `cm	 0685  35`cm	

0686  60	 0687  6`cm	 0688  9	  

0689  ⑴ 4`cm    ⑵ 36`cm		 0690  72

본책 122~125쪽 C

09 닮음의 활용

0691  ⑴ 60!    ⑵ 80!    ⑶ 6`cm

0692  ⑴ 5    ⑵ 14

0693  ⑴ 1`:`1    ⑵ 1`:`1    ⑶ 13

0694  ⑴ 5    ⑵ 3

0695  ⑴ 4, 7, 11    ⑵ 7, 4, 3

0696  ⑴ 2    ⑵ 
3
2

0697  ⑴ 5`cm@    ⑵ 6`cm@

0698  ⑴ 2, 1, 6    ⑵ 10    ⑶ 21

0699  ⑴ 2, 15    ⑵ 24`cm@    ⑶ 3, 10    ⑷ 16`cm@

⑸ 6, 5    ⑹ 8`cm@    ⑺ 3, 10    ⑻ 16`cm@

⑼ 3, 20    ⑽ 32`cm@

본책 127~129쪽 
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008 간편한 정답 간편한 정답 009

0703  x=4, y=40	 0704  x=12, y=50	

0705  4	 0706  8`cm	 0707  12	 0708  18	

0709  6	 0710  5`cm	 0711  323 	 0712  ③	

0713  ④	 0714  6`cm	 0715  5`cm	 0716  5`cm

0717  28`cm	 0718  26`cm	 0719  ⑤	 0720  ③	

0721  16`cm	 0722  ②	 0723  ⑤	 0724  3`cm	

0725  3`cm	 0726  8`cm	 0727  30`cm	 0728  9`cm@	

0729  12`cm@	 0730  24`cm@	 0731  4`cm@	 0732  6`cm	

0733  83 `cm	 0734  9	 0735  4`cm	 0736  ③	

0737  ④	 0738  10`cm	 0739  ③	 0740  ③	

0741  8`cm	 0742  ②	 0743  ⑤	 0744  14`cm@	

0745  ①	 0746  2`cm@	 0747  18`cm@	 0748  8`cm	

0749  10`cm	 0750  92 `cm	 0751  8`cm@	 0752  32`cm@	

0753  7`cm@	 0754  1`:`3	 0755  50`cm@	 0756  27`:`98	

0757  64`:`279	 0758  64p`cm@, 64p`cm#	

0759  140`cm#		 0760  ⑴ 1`:`27  ⑵ 520`cm#	

0761  114`cm#		 0762  ④	  

0763  16800`m@	 0764  4`km@	 0765  120`cm	

0766  1600`m	0767  9`m	 0768  4.8`m	 0769  4`m	

0770  ③

본책 130~139쪽 B

0771  16, 8	 0772  7	 0773  25	 0774  7`:`5	

0775  30	 0776  44`cm	 0777  7`cm	 0778  ③	

0779  4`cm	 0780  14	 0781  10	 0782  4`cm	

0783  21`cm@	 0784  24`cm@	 0785  3`cm@	 0786  20`cm@	

0787  81`cm#	 0788  78분	 0789  ③	 0790  13.5`m	

0791  64`cm@	 0792  지름이 30`cm인 피자	 0793  108`m	

0794  15`cm	 0795  5`cm@	 0796  42`cm@	 0797  27`:`37

본책 140~143쪽 C

0700  ⑴ 1`:`2    ⑵ 1`:`2    ⑶ 1`:`4    ⑷ 192`cm@

0701  ⑴ 1`:`2    ⑵ 1`:`2    ⑶ 1`:`4    ⑷ 120p`cm@

⑸ 1`:`8    ⑹ 160p`cm#

0702  ⑴ 1`:`2000    ⑵ 10`cm    ⑶ 80`m

01  ⑤	 02  ②	 03  ①	 04  ⑤	 05  ⑤

06  ①	 07  ②	 08  ①	 09  ①	 10  ③

11  ②	 12  ②	 13  8	 14  9	  

15  240	 16  12

01 경우의 수

본책 146~147쪽 

01  ②, ④	 02  ②	 03  ②	 04  ①	 05  ③

06  ①	 07  ⑤	 08  ①	 09  ①	 10  1`cm

11  14`cm	 12  90!	 13  84`cm@

05 평행사변형

본책 154~155쪽 

01  ④	 02  ②	 03  ⑤	 04  ④	 05  ②

06  ③	 07  ④	 08  ④	 09  ⑤	 10  ④

11  ②	 12  
1
10

	 13  
1
5

	 14  
6
25

	 15  
7
18

02 확률

본책 148~149쪽 

01  ②	 02  ②	 03  ①	 04  ①	 05  ⑤

06  ②	 07  ②	 08  ④	 09  ④	 10  ⑤

11  105!	 12  50!	 13  5`cm	 14  8`cm

03 이등변삼각형

본책 150~151쪽 

01  ⑤	 02  ④	 03  ①	 04  ③	 05  ⑤

06  ③	 07  ③	 08  ③	 09  ①	 10  ①

11  ②	 12  8`cm	 13  160!	 14  144!	 15  
5
2
`cm

04 삼각형의 외심과 내심

본책 152~153쪽 
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008 간편한 정답 간편한 정답 009

Ⅰ. 확률

본책 164~166쪽 

01  ③	 02  ⑤	 03  ③	 04  ③	 05  ②

06  ④	 07  ③	 08  ②	 09  ①	 10  ①

11  ④	 12  ④	 13  ①	 14  ⑤	 15  ②

16  ③	 17  ④	 18  ⑤	 19  ⑤	 20  ⑤

21  4	 22  
5
8

	 23  
15
16

	 24  
47
250

Ⅱ. 도형의 성질

본책 167~170쪽 

01  ④	 02  ②	 03  ④	 04  ⑤	 05  ③

06  ②, ③	 07  ③	 08  ①	 09  ③	 10  ②

11  ⑤	 12  ⑤	 13  ②	 14  ②	 15  ②

16  ②	 17  ⑤	 18  ③	 19  ①	 20  ①, ④

21  ⑤	 22  ⑤	 23  30!	 24  120!	 25  125!

26  34`cm@

Ⅲ. 도형의 닮음

본책 171~174쪽 

01  ②	 02  ⑤	 03  ③	 04  ①	 05  ⑤

06  ④	 07  ④	 08  ④	 09  ③	 10  ②

11  ③	 12  ③	 13  ③	 14  ⑤	 15  ④

16  ①	 17  ②	 18  ①	 19  ⑤	 20  ②

21  ②	 22  ④	 23  ④	 24  
56
5
	 25  4`cm

26  
25
3
`cm@		 27  15`m

01  ⑤	 02  ④	 03  ③	 04  ③	 05  ③

06  ①	 07  ⑤	 08  ②	 09  ④	 10  ②

11  ③	 12  ④	 13  25`cm	 14  6`cm	 15  15`cm@

16  2.75`m

09 닮음의 활용

본책 162~163쪽 

01  ③	 02  ④	 03  ③, ④	 04  ③	 05  ⑤

06  ④	 07  ②	 08  ⑤	 09  ①	 10  ②

11  ③	 12  90!	 13  29`cm	 14  9	 15  10`cm@

06 여러 가지 사각형

본책 156~157쪽 

01  ⑤	 02  ③	 03  ④	 04  ①	 05  ⑤

06  ④	 07  ④	 08  ②	 09  ③	 10  ③

11  14	 12  8`cm	 13  
12
5
`cm	14  

15
4
`cm

07 도형의 닮음

본책 158~159쪽 

01  ②	 02  ②	 03  ③	 04  ②	 05  ①

06  ③	 07  ②	 08  ②	 09  ④	 10  9`cm

11  8`cm	 12  10`cm	 13  9`cm@

08 평행선과 선분의 길이의 비

본책 160~161쪽 
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010 자세한 풀이

Ⅰ. 확률

0001 	 사건 경우 경우의 수

짝수의 눈이 나온다. 2, 4, 6 3

3 미만의 눈이 나온다. 1, 2 2

6의 약수의 눈이 나온다. 1, 2, 3, 6 4

0002 	⑴ 1부터 10까지의 자연수 중 6 이상의 수는 6, 7, 8, 9, 
10이므로 구하는 경우의 수는 5이다.

⑵	8의 약수는 1, 2, 4, 8이므로 구하는 경우의 수는 4이다.

0003 	⑴ 동전의 앞면이 나오는 경우를 앞, 뒷면이 나오는 경우
를 뒤라 하고 순서쌍으로 나타내면 	 	

(앞, 앞), (앞, 뒤), (뒤, 앞), (뒤, 뒤)이므로 구하는 경우의 수

는 4이다.

⑵	�뒷면이 한 개만 나오는 경우의 수는 (앞, 뒤), (뒤, 앞)의 2이다.

⑶	앞면이 두 개 나오는 경우의 수는 (앞, 앞)의 1이다.

0004 	⑴ 3보다 작은 수는 1, 2이므로 구하는 경우의 수는 2이다.
⑵ 5보다 큰 수는 6이므로 구하는 경우의 수는 1이다.

⑶ 2+1=3

0005 	⑴ 두 주사위에서 나오는 눈의 수를 순서쌍으로 나타내
면 눈의 수의 합이 2가 되는 경우의 수는 {1, 1}의 1이다.

⑵	�두 주사위에서 나오는 눈의 수를 순서쌍으로 나타내면 눈의 

수의 합이 4가 되는 경우의 수는 {1, 3}, {2, 2}, {3, 1}의 3

이다.

⑶	1+3=4

0006 	⑴ 2보다 작은 수는 1의 1개이고, 4보다 큰 수는 5, 6의 
2개이므로 구하는 경우의 수는 1+2=3

⑵	�두 주사위에서 나오는 눈의 수를 순서쌍으로 나타내면 눈의 

수의 합이 3이 되는 경우는 {1, 2}, {2, 1}의 2가지이고, 눈

의 수의 합이 5가 되는 경우는 {1, 4}, {2, 3}, {3, 2}, {4, 1}

의 4가지이다.

	 따라서 구하는 경우의 수는 2+4=6

0007 	⑴ 3    ⑵ 4    ⑶ 3\4=12

보충 설명

A에서 B를 거쳐 C로 가는 경우의 수

A에서 B로 가는 방법이 m가지, B에서 C로 가는 방법이 n가지일 때, 

A에서 B를 거쳐 C로 가는 경우의 수는 m\n이다.

0008 	⑴ 6의 약수는 1, 2, 3, 6이므로 구하는 경우의 수는 4이다.
⑵ 2의 배수는 2, 4, 6이므로 구하는 경우의 수는 3이다.

⑶ 4\3=12

경우의 수01

0009 	⑴ 3\2=6

⑵	�5의 약수는 1, 5의 2개이고, 3의 배수는 3, 6의 2개이므로 

구하는 경우의 수는 2\2=4

0010 	⑴ 5\4\3\2\1=120

⑵ 5\4=20

⑶ 5\4\3=60

0011 	⑴ 4\3\2\1=24

⑵ 2

⑶ 24\2=48

0012 	부모님을 1명으로 생각하여 3명을 일렬로 세우는 경우의 
수는 3\2\1=6

이때 부모님끼리 자리를 바꾸는 경우의 수는 2이므로 구하는 경

우의 수는 6\2=12

0013 	⑴ 5    ⑵ 4    ⑶ 5\4=20(개)

0014 	⑴ 4    ⑵ 4    ⑶ 4\4=16(개)

0015 	⑴ 백의 자리에 올 수 있는 숫자는 5가지, 십의 자리에 
올 수 있는 숫자는 백의 자리에 온 숫자를 제외한 4가지, 일

의 자리에 올 수 있는 숫자는 백의 자리와 십의 자리에 온 숫

자를 제외한 3가지이므로 구하는 정수의 개수는 	

5\4\3=60(개)

⑵	�백의 자리에 올 수 있는 숫자는 0을 제외한 4가지, 십의 자리

에 올 수 있는 숫자는 백의 자리에 온 숫자를 제외한 4가지, 

일의 자리에 올 수 있는 숫자는 백의 자리와 십의 자리에 온 

숫자를 제외한 3가지이므로 구하는 정수의 개수는 	

4\4\3=48(개)

0016 	⑴ 4    ⑵ 3    ⑶ 4\3=12

0017 	⑴ 5    ⑵ 4    ⑶ 3    ⑷ 5\4\3=60

0018 	
‌4 \ ‌3

‌2
= ‌6

0019 	5\4
2

=10

0020 	두 주사위에서 나오는 눈의 수를 순서쌍으로 나타내면 눈
의 수의 합이 6이 되는 경우의 수는 {1, 5}, {2, 4}, {3, 3}, 	

{4, 2}, {5, 1}의 5이다.

0021 	두 주사위에서 나오는 눈의 수를 순서쌍으로 나타내면 눈
의 수의 차가 2가 되는 경우의 수는 {1, 3}, {2, 4}, {3, 1}, 	

{3, 5}, {4, 2}, {4, 6}, {5, 3}, {6, 4}의 8이다.
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자세한 풀이 011

0022 	① 홀수는 1, 3, 5의 3개이므로 경우의 수는 3이다.
② 소수는 2, 3, 5의 3개이므로 경우의 수는 3이다.

③ 4 이하의 수는 1, 2, 3, 4의 4개이므로 경우의 수는 4이다.

④ 3의 배수는 3, 6의 2개이므로 경우의 수는 2이다.

⑤ 6의 약수는 1, 2, 3, 6의 4개이므로 경우의 수는 4이다.

따라서 일어날 경우의 수가 가장 작은 것은 ④이다.

0023 	1부터 20까지의 자연수 중 소수는 2, 3, 5, 7, 11, 13, 
17, 19이므로 구하는 경우의 수는 8이다.

0024 	주사위를 두 번 던져 나오는 수를 순서쌍으로 나타내면 
두 수의 합이 7의 배수가 되는 경우의 수는 	 	

{1, 6}, {2, 5}, {3, 4}, {4, 3}, {5, 2}, {6, 1}, {6, 8}, 	 	

{7, 7}, {8, 6}의 9이다.

다른 풀이

두 수의 합이 7인 경우는 {1, 6}, {2, 5}, {3, 4}, {4, 3}, {5, 2}, {6, 1}의 

6가지이고, 두 수의 합이 14인 경우는 {6, 8}, {7, 7}, {8, 6}의 3가지이다.

따라서 구하는 경우의 수는 6+3=9

0025 	동전의 앞면이 나오는 경우를 앞, 뒷면이 나오는 경우를 
뒤라 하고 순서쌍으로 나타내면 10원짜리, 50원짜리, 500원짜리 

세 동전을 동시에 던질 때, 두 개만 앞면이 나오는 경우의 수는 

(앞, 앞, 뒤), (앞, 뒤, 앞), (뒤, 앞, 앞)의 3이다.

0026 	1계단을 오르는 경우를 1, 2계단을 오르는 경우를 2라 하
고 순서쌍으로 나타내면

! 1계단씩 올라가는 경우는 {1, 1, 1, 1, 1}의 1가지
@ ‌�2계단을 한 번, 1계단을 세 번 올라가는 경우는 	 	

{1, 1, 1, 2}, {1, 1, 2, 1}, {1, 2, 1, 1}, {2, 1, 1, 1}의 	

4가지

# ‌�2계단을 두 번, 1계단을 한 번 올라가는 경우는	 	

{1, 2, 2}, {2, 1, 2}, {2, 2, 1}의 3가지

!, @, #에서 구하는 경우의 수는 1+4+3=8

0027 	3x+2y=15가 되는 경우를 순서쌍 {x, y}로 나타내면 	

{1, 6}, {3, 3}이므로 구하는 경우의 수는 2이다.

0028 	500원을 지불하는 방법을 표 100원(개) 50원(개)

4 2

3 4

2 6

1 8

로 나타내면 오른쪽과 같으므로 구

하는 방법의 수는 4이다.

0029 	600원을 지불하는 방법을 표 100원(개) 50원(개)

6 0

5 2

4 4

3 6

2 8

로 나타내면 오른쪽과 같으므로 구

하는 방법의 수는 5이다.

0030 	600원을 지불하는 100원(개) 50원(개) 10원(개)

5 2 0

5 1 5

4 4 0

4 3 5

3 5 5

 

방법을 표로 나타내면 오

른쪽과 같으므로 구하는 

방법의 수는 5이다.

0031 	지불할 수 있는 금
100원(개)

1 2 3
500원(개)

1 600 700 800

2 1100 1200 1300

(단위 : 원)

액을 표로 나타내면 오른

쪽과 같으므로 지불할 수 

있는 금액은 6가지이다.

0032 	1부터 15까지의 자연수 중 4의 배수는 4, 8, 12의 3개이
고, 7의 배수는 7, 14의 2개이다.

따라서 구하는 경우의 수는 3+2=5

0033 	1부터 50까지의 자연수 중 8의 배수는 8, 16, 24, 32, 
40, 48의 6개이고, 9의 배수는 9, 18, 27, 36, 45의 5개이다.

따라서 구하는 경우의 수는 6+5=11

0034 	두 주사위에서 나오는 눈의 수를 순서쌍으로 나타내면 눈
의 수의 합이 3이 되는 경우는 {1, 2}, {2, 1}의 2가지이고, 눈

의 수의 합이 6이 되는 경우는 {1, 5}, {2, 4}, {3, 3}, {4, 2}, 

{5, 1}의 5가지이다.

따라서 구하는 경우의 수는 2+5=7

0035 	두 주사위에서 나오는 눈의 수를 순서쌍으로 나타내면 눈
의 수의 차가 3이 되는 경우는 {1, 4}, {2, 5}, {3, 6}, {4, 1}, 

{5, 2}, {6, 3}의 6가지이고, 눈의 수의 차가 5가 되는 경우는 	

{1, 6}, {6, 1}의 2가지이다.

따라서 구하는 경우의 수는 6+2=8

0036 	3\2=6

0037 	5\6=30

0038 	4\5=20(개)

0039 	3\3\2=18

0040 	! A`!`B`!`C로 가는 방법의 수는 2\3=6

@ A`!`C로 직접 가는 방법의 수는 1

!, @에서 구하는 방법의 수는 6+1=7

0041 	! A`!`B`!`C로 가는 방법의 수는 3\4=12

@ A`!`C로 직접 가는 방법의 수는 1

!, @에서 구하는 방법의 수는 12+1=13

  본책 09~14쪽 
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0042 	등산로를 한 가지 선택하여 올라가는 경우의 수는 6, 그 
각각에 대하여 다른 길을 선택하여 내려오는 경우의 수는 5이므

로 구하는 코스는 6\5=30(가지)

0043 	매점에서 복도로 가는 방법의 수는 3, 복도에서 열람실로 
가는 방법의 수는 4이므로 구하는 방법의 수는 3\4=12

0044 	동전을 던질 때 나오는 모든 경우는 앞면, 뒷면의 2가지
이고, 각 주사위를 던질 때 나오는 모든 경우는 1, 2, 3, 4, 5, 6

의 6가지이므로 구하는 경우의 수는 2\6\6=72

0045 	2\2\6=24

0046 	동전 2개에서 서로 다른 면이 나오는 경우는 (앞, 뒤), � 	
(뒤, 앞)의 2가지이고, 주사위에서 짝수의 눈이 나오는 경우는 

2, 4, 6의 3가지이므로 구하는 경우의 수는 2\3=6

0047 	각 전구는 켜지는 경우와 꺼지는 경우의 2가지가 있으므
로 만들 수 있는 신호는

2\2\2\2-1=15(가지)

0048 	4명을 일렬로 세우는 경우의 수와 같으므로
4\3\2\1=24

0049 	5\4\3\2\1=120(가지)

0050 	5\4\3=60

0051 	6\5\4\3=360

0052 	A를 제외한 3명을 일렬로 세우고, 맨 앞에 A를 세우면 
되므로 구하는 경우의 수는 3\2\1=6

0053 	종은이를 제외한 4명을 일렬로 세우고, 가장 왼쪽에 종은
이를 세우면 되므로 구하는 경우의 수는 4\3\2\1=24

0054 	A, R가 적힌 카드를 제외한 4장의 카드를 일렬로 나열하
고, A, R가 적힌 카드를 각각 맨 앞과 맨 뒤에 놓으면 되므로 

구하는 경우의 수는 4\3\2\1=24

0055 	수학, 과학을 한 과목으로 생각하여 3과목을 일렬로 배열
하는 경우의 수는 3\2\1=6

이때 수학, 과학의 순서는 정해져 있으므로 구하는 경우의 수는 

6이다.

0056 	지민이와 지호를 1명으로 생각하여 4명을 일렬로 세우는 
경우의 수는 4\3\2\1=24

이때 지민이와 지호가 서로 자리를 바꾸는 경우의 수는 2이므로 

구하는 경우의 수는 24\2=48

0057 	⑴ 부모님을 1명으로 생각하여 3명을 일렬로 세우는 경
우의 수는 3\2\1=6

	 �이때 부모님이 서로 자리를 바꾸는 경우의 수는 2이므로 구

하는 경우의 수는 6\2=12

⑵	�자음 G, L, V를 1개로 생각하여 3개를 일렬로 나열하는 경

우의 수는 3\2\1=6

	 이때 G, L, V가 서로 자리를 바꾸는 경우의 수는

	 3\2\1=6

	 따라서 구하는 경우의 수는 6\6=36

0058 	B, C를 1명으로 생각하고 맨 앞에 서는 A를 제외하여 4
명을 일렬로 세우는 경우의 수는 4\3\2\1=24

이때 B, C가 서로 자리를 바꾸는 경우의 수는 2이므로 구하는 

경우의 수는 24\2=48

0059 	1반 학생과 2반 학생을 각각 1명으로 생각하여 2명을 일
렬로 세우는 경우의 수는 2\1=2

이때 1반 학생은 1반 학생끼리, 2반 학생은 2반 학생끼리 자리

를 바꾸는 경우의 수는 각각

2\1=2, 3\2\1=6

따라서 구하는 경우의 수는 2\2\6=24

0060 	A에 칠할 수 있는 색은 4가지, B에 칠할 수 있는 색은 A
에 칠한 색을 제외한 3가지, C에 칠할 수 있는 색은 A, B에 칠

한 색을 제외한 2가지, D에 칠할 수 있는 색은 A, C에 칠한 색

을 제외한 2가지이다.

따라서 구하는 경우의 수는 4\3\2\2=48

0061 	A에 칠할 수 있는 색은 5가지, B에 칠할 수 있는 색은 A
에 칠한 색을 제외한 4가지, C에 칠할 수 있는 색은 A, B에 칠

한 색을 제외한 3가지, D에 칠할 수 있는 색은 A, C에 칠한 색

을 제외한 3가지, E에 칠할 수 있는 색은 A, D에 칠한 색을 제

외한 3가지이다.

따라서 구하는 경우의 수는 5\4\3\3\3=540

0062 	A에 칠할 수 있는 색은 4가지, B에 칠할 수 있는 색은 A
에 칠한 색을 제외한 3가지, C에 칠할 수 있는 색은 B에 칠한 

색을 제외한 3가지, D에 칠할 수 있는 색은 B, C에 칠한 색을 

제외한 2가지이다.

따라서 구하는 경우의 수는 4\3\3\2=72

0063 	A에 칠할 수 있는 색은 4가지, B에 칠할 수 있는 색은 A
에 칠한 색을 제외한 3가지, C에 칠할 수 있는 색은 A, B에 칠

한 색을 제외한 2가지이다.

따라서 구하는 경우의 수는 4\3\2=24

다른 풀이

4개 중에서 3개를 뽑아 일렬로 나열하는 경우의 수와 같으므로

4\3\2=24
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자세한 풀이 013

0064 	홀수이려면 일의 자리에 올 수 있는 숫자가 1, 3, 5의 3가
지이고, 십의 자리에 올 수 있는 숫자는 일의 자리에 온 숫자를 

제외한 4가지이므로 구하는 홀수의 개수는 3\4=12(개)

보충 설명

숫자 카드를 뽑아 만든 정수 중 홀수(짝수)일 경우의 수를 구할 때는 	

일의 자리에 오는 숫자를 먼저 생각한다.

⑴ 홀수 : 일의 자리의 숫자가 1, 3, 5, 7, 9인 수

⑵ 짝수 : 일의 자리의 숫자가 0, 2, 4, 6, 8인 수

0065 	짝수이려면 일의 자리에 올 수 있는 숫자가 2, 4, 6의 3가
지이고, 십의 자리에 올 수 있는 숫자는 일의 자리에 온 숫자를 

제외한 5가지이므로 구하는 짝수의 개수는 3\5=15(개)

0066 	짝수이려면 일의 자리에 올 수 있는 숫자가 2, 4의 2가지
이고, 백의 자리에 올 수 있는 숫자는 일의 자리에 온 숫자를 제

외한 4가지, 십의 자리에 올 수 있는 숫자는 일의 자리, 백의 자

리에 온 숫자를 제외한 3가지이므로 구하는 짝수의 개수는

2\4\3=24(개)

0067 	! 십의 자리의 숫자가 3인 경우
일의 자리에 올 수 있는 숫자는 1, 2의 2가지이다.

@ 십의 자리의 숫자가 2인 경우
일의 자리에 올 수 있는 숫자는 1, 3, 4의 3가지이다.

# 십의 자리의 숫자가 1인 경우
일의 자리에 올 수 있는 숫자는 2, 3, 4의 3가지이다.

!, @, #에서 34 미만인 정수의 개수는 2+3+3=8(개)

0068 	짝수이려면 일의 자리에 올 수 있는 숫자가 0 또는 2이어
야 한다.

! 일의 자리의 숫자가 0인 경우
십의 자리에 올 수 있는 숫자는 0을 제외한 3가지이다.

@ 일의 자리의 숫자가 2인 경우
십의 자리에 올 수 있는 숫자는 0, 2를 제외한 2가지이다.

!, @에서 구하는 짝수의 개수는 3+2=5(개)

0069 	홀수이려면 일의 자리에 올 수 있는 숫자가 1, 3의 2가지
이고, 백의 자리에 올 수 있는 숫자는 0과 일의 자리에 온 숫자

를 제외한 3가지, 십의 자리에 올 수 있는 숫자는 일의 자리, 백

의 자리에 온 숫자를 제외한 3가지이므로 구하는 홀수의 개수는

2\3\3=18(개)

0070 	짝수이려면 일의 자리에 올 수 있는 숫자가 0 또는 2 또
는 4이어야 한다.

! 일의 자리의 숫자가 0인 경우
백의 자리에 올 수 있는 숫자는 0을 제외한 5가지, 십의 자

리에 올 수 있는 숫자는 0과 백의 자리에 온 숫자를 제외한 

4가지이므로 5\4=20

@ 일의 자리의 숫자가 2인 경우
백의 자리에 올 수 있는 숫자는 2와 0을 제외한 4가지, 십의 

자리에 올 수 있는 숫자는 2와 백의 자리에 온 숫자를 제외

한 4가지이므로 4\4=16

# 일의 자리의 숫자가 4인 경우
백의 자리에 올 수 있는 숫자는 4와 0을 제외한 4가지, 십의 

자리에 올 수 있는 숫자는 4와 백의 자리에 온 숫자를 제외

한 4가지이므로 4\4=16

!, @, #에서 구하는 짝수의 개수는
20+16+16=52(개)

0071 	백의 자리에 올 수 있는 숫자는 4, 5의 2가지이고, 십의 
자리에 올 수 있는 숫자는 백의 자리에 온 숫자를 제외한 5가지, 

일의 자리에 올 수 있는 숫자는 백의 자리, 십의 자리에 온 숫자

를 제외한 4가지이므로 구하는 정수의 개수는

2\5\4=40(개)

0072 	8\7\6=336

0073 	7\6\5=210

0074 	7명 중에서 자격이 같은 대표 3명을 뽑는 경우의 수는
7\6\5
3\2\1

=35

0075 	6명 중에서 자격이 같은 대표 3명을 뽑는 경우의 수는
6\5\4
3\2\1

=20

0076 	5개의 봉수대 중에서 순서를 생각하지 않고 2개의 봉수
대를 뽑는 경우의 수는

5\4
2

=10

0077 	8개의 팀 중에서 순서를 생각하지 않고 2개의 팀을 뽑아 
경기를 하면 되므로 경기의 총 횟수는

8\7
2

=28(번)

0078 	2명이 악수를 한 번 하므로 구하는 악수의 횟수는 12명 
중에서 순서를 생각하지 않고 2명을 뽑는 경우의 수와 같으므로

12\11
2

=66(번)

0079 	21개의 역에서 서로 다른 2개의 역을 택할 때, 같은 구간
에서는 상행, 하행 관계없이 한 종류의 표만 발행하므로 순서를 

생각하지 않고 2개의 역을 택하면 된다.

따라서 구하는 전철표의 종류는 

21\20
2

=210(종류)

0080 	8개의 점 중에서 순서를 생각하지 않고 2개를 선택하는 

  본책 14~19쪽 
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경우의 수와 같으므로

8\7
2

=28(개)

0081 	9개의 점 중에서 순서를 생각하지 않고 2개를 선택하는 
경우의 수와 같으므로

9\8
2

=36(개)

0082 	8개의 점 중에서 순서를 생각하지 않고 3개를 선택하는 
경우의 수와 같으므로

8\7\6
3\2\1

=56(개)

0083 	① 5의 배수는 5의 1개이므로 경우의 수는 1이다.
② 짝수는 2, 4, 6의 3개이므로 경우의 수는 3이다.

③ 4의 약수는 1, 2, 4의 3개이므로 경우의 수는 3이다.

④ 6 미만의 수는 1, 2, 3, 4, 5의 5개이므로 경우의 수는 5이다.

⑤ ‌�2 초과 6 미만의 수는 3, 4, 5의 3개이므로 경우의 수는 3이다.

따라서 일어날 경우의 수가 가장 큰 것은 ④이다.

0084 	2x+y=10이 되는 경우를 순서쌍 {x, y}로 나타내면 	

{2, 6}, {3, 4}, {4, 2}이므로 구하는 경우의 수는 3이다.

0085 	학생 A, B, C, D가 가지고 온 책을 A	 B	 C	 D

a-d-c

b c-d-a

d-a-c

a-d-b
c

d
a-b

b-a

a-b-c
d

c
a-b

b-a

 

각각 a, b, c, d라 할 때, 네 학생이 모두 다른 

학생이 가지고 온 책을 읽는 경우를 나뭇가지 

모양의 그림으로 나타내면 오른쪽과 같다.

따라서 구하는 경우의 수는 9이다.

0086 	지불할 수 있는 금
10원(개)

1 2 3
100원(개)

1 110 120 130

2 210 220 230

3 310 320 330

(단위 : 원)

액을 표로 나타내면 오른

쪽과 같으므로 지불할 수 

있는 금액은 9가지이다.

0087 	8+6=14

0088 	5+4+3=12

0089 	8\6=48(가지)

0090 	! A`!`B`!`C로 가는 방법의 수는 3\3=9

@ A`!`C로 직접 가는 방법의 수는 2

!, @에서 구하는 방법의 수는 
9+2=11

0091 	각 동전을 던질 때 나오는 모든 경우는 앞면, 뒷면의 2가
지이고, 주사위를 던질 때 나오는 모든 경우는 1, 2, 3, 4, 5, 6

의 6가지이므로 구하는 경우의 수는

2\2\2\2\6=96

0092 	가현이를 제외한 4명의 순서를 정하고, 월요일에 가현이
를 넣으면 되므로 구하는 경우의 수는

4\3\2\1=24

0093 	부모님 사이에 나머지 가족 3명을 일렬로 세우는 경우의 
수는 3\2\1=6

이때 부모님이 서로 자리를 바꾸는 경우의 수는 2이므로 구하는 

경우의 수는 6\2=12

0094 	남학생 3명을 1명으로 생각하여 3명을 일렬로 세우는 경
우의 수는 3\2\1=6

이때 남학생끼리 자리를 바꾸는 경우의 수는 3\2\1=6이므

로 구하는 경우의 수는 6\6=36

0095 	A에 칠할 수 있는 색은 5가지, B에 칠할 수 있는 색은 A
에 칠한 색을 제외한 4가지, C에 칠할 수 있는 색은 A, B에 칠

한 색을 제외한 3가지, D에 칠할 수 있는 색은 A, C에 칠한 색

을 제외한 3가지, E에 칠할 수 있는 색은 A, D에 칠한 색을 제

외한 3가지, F에 칠할 수 있는 색은 A, E에 칠한 색을 제외한 

3가지이다. 따라서 구하는 경우의 수는

5\4\3\3\3\3=1620

0096 	홀수이려면 일의 자리에 올 수 있는 숫자가 1, 3, 5, 7, 9
의 5가지이고, 십의 자리에 올 수 있는 숫자는 일의 자리에 온 

숫자를 제외한 8가지이므로 구하는 홀수의 개수는 

5\8=40(개)

0097 	2의 배수, 즉 짝수이려면 일의 자리에 올 수 있는 숫자가 
0 또는 4이어야 한다.

! 일의 자리의 숫자가 0인 경우
백의 자리에 올 수 있는 숫자는 0을 제외한 5가지, 십의 자

리에 올 수 있는 숫자는 0과 백의 자리에 온 숫자를 제외한 

4가지이므로 5\4=20

@ 일의 자리의 숫자가 4인 경우
백의 자리에 올 수 있는 숫자는 4와 0을 제외한 4가지, 십의 

자리에 올 수 있는 숫자는 4와 백의 자리에 온 숫자를 제외

한 4가지이므로 4\4=16

!, @에서 구하는 2의 배수의 개수는 20+16=36(개)

0098 	! 대표가 여자인 경우
여자 대표, 남자 부대표, 여자 부대표를 각각 1명씩 뽑는 경

우의 수는 2\3\1=6
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@ 대표가 남자인 경우
남자 대표, 남자 부대표, 여자 부대표를 각각 1명씩 뽑는 경

우의 수는 3\2\2=12

!, @에서 구하는 경우의 수는
6+12=18

0099 	6개의 반 중에서 순서를 생각하지 않고 2개의 반을 뽑아 
경기를 하면 되므로 경기의 총 횟수는

6\5
2

=15(번)

0100 	여학생 4명 중에서 자격이 같은 대표 3명을 뽑는 경우의 

수는 
4\3\2
3\2\1

=4

남학생 4명 중에서 1명을 뽑는 경우의 수는 4

따라서 구하는 경우의 수는

4\4=16

0101 	6개의 점 중에서 순서를 생각하지 않고 2개를 선택하는 
경우의 수와 같으므로

6\5
2

=15(개)

0102 	A지점에서 B지점까지 최단 경로

1 1

1

11
B 3

2
2

A

C
로 가는 방법이 3가지, B지점에서 C지점

까지 최단 경로로 가는 방법이 2가지이므

로 구하는 경우의 수는 3\2=6

0103 	! A NemoNemoNemo인 경우

A를 제외한 3개의 문자를 일렬로 나열하는 경우의 수는

3\2\1=6

@ B NemoNemoNemo인 경우

B를 제외한 3개의 문자를 일렬로 나열하는 경우의 수는

3\2\1=6

# CA NemoNemo인 경우

A, C를 제외한 2개의 문자를 일렬로 나열하는 경우의 수는

2\1=2

$ CB NemoNemo인 경우

CBAD, CBDA의 2가지이다.

! ~ $에서 CBDA는

6+6+2+2=16(번째)로 나온다.

0104 	7개의 점 중에서 순서를 생각하지 않고 2개를 선택하는 

경우의 수는 
7\6
2

=21(개)

그런데 반원의 지름 위에 있는 4개의 점 중에서 두 점을 지나는 

직선은 동일하므로 
4\3
2

=6(개)는 1가지로 생각해야 한다.

따라서 두 점을 지나는 서로 다른 직선의 개수는

21-6+1=16(개)

0105 	두 주사위에서 나오는 눈의 수를 순서쌍으로 나타내면 눈
의 수의 합이 4인 경우는 {1, 3}, {2, 2}, {3, 1}의 3가지이고

� yy ①

눈의 수의 차가 4인 경우는 {1, 5}, {2, 6}, {5, 1}, {6, 2}의 4

가지이다.� yy ②

따라서 구하는 경우의 수는 3+4=7� yy ③

① 두 눈의 수의 합이 4인 경우의 수 구하기 40%

② 두 눈의 수의 차가 4인 경우의 수 구하기 40%

③ 두 눈의 수의 합 또는 차가 4인 경우의 수 구하기 20%

0106 	1부터 20까지의 자연수 중 
4의 배수는 4, 8, 12, 16, 20의 5개이고� yy ①

6의 배수는 6, 12, 18의 3개이다.� yy ②

4와 6의 공배수는 12의 1개이다.� yy ③

따라서 구하는 경우의 수는 5+3-1=7� yy ④

① 4의 배수의 개수 구하기 30%

② 6의 배수의 개수 구하기 30%

③ 4와 6의 공배수의 개수 구하기 30%

④ 답 구하기 10%

보충 설명

A의 배수 또는 B의 배수를 선택하는 경우의 수

⑴ ‌�A, B의 공배수가 없는 경우	  

⇨ (A의 배수의 개수)+(B의 배수의 개수)

⑵ ‌�A, B의 공배수가 있는 경우	  

⇨ ‌�(A의 배수의 개수)+(B의 배수의 개수)	  

-(A, B의 공배수의 개수)

0107 	A에 칠할 수 있는 색은 4가지, B에 칠할 수 있는 색은 A
에 칠한 색을 제외한 3가지, C에 칠할 수 있는 색은 A, B에 칠

한 색을 제외한 2가지, D에 칠할 수 있는 색은 A, B, C에 칠한 

색을 제외한 1가지이다.� yy ①

따라서 구하는 경우의 수는 4\3\2\1=24� yy ②

① 각 영역에 칠할 수 있는 경우의 수 구하기 50%

② 답 구하기 50%

0108 	⑴ 6명 중에서 자격이 같은 대표 2명을 뽑는 경우의 수는

	
6\5
2

=15� yy ①

⑵	�의장을 뽑는 경우는 6가지, 부의장을 뽑는 경우는 의장으로 	

뽑힌 사람을 제외한 5가지이므로 구하는 경우의 수는

	 6\5=30� yy ②

① 의원 2명을 뽑는 경우의 수 구하기 50%

② 의장 1명, 부의장 1명을 뽑는 경우의 수 구하기 50%

  본책 19~23쪽 
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0116 	⑴ 모든 경우의 수는 20이고, 3의 배수인 경우는 3, 6, 9, 

‌12, 15, 18의 6가지이므로 구하는 확률은 
6
20

=
3
10

⑵	�모든 경우의 수는 20이고, 8의 배수인 경우는 8, 16의 2가지

이므로 구하는 확률은 
2
20

=
1
10

⑶	두 사건이 동시에 일어나지 않으므로 구하는 확률은

	
3
10

+
1
10

=
2
5

0117 	⑴ 12

⑵ 6의 약수는 1, 2, 3, 6의 4개이므로 구하는 확률은 
4
6
=

2
3

⑶	두 사건은 서로 영향을 미치지 않으므로 구하는 확률은

	
1
2
\

2
3
=

1
3

0118 	⑴ 5 이상의 눈은 5, 6의 2가지이므로 구하는 확률은 

	
2
6
=

1
3

⑵ 짝수의 눈은 2, 4, 6의 3가지이므로 구하는 확률은 
3
6
=

1
2

⑶ 두 사건은 서로 영향을 미치지 않으므로 구하는 확률은

	
1
3
\

1
2
=

1
6

0119 	⑴ 58 , 
5
8
, 
5
8
, 
5
8
, 
25
64

⑵ 
5
8
, 
4
7
, 
5
8
, 
4
7
, 

5
14

0120 	⑴ 49

⑵ 
4
9

⑶ 
4
9
\

4
9
=

16
81

0121 	⑴ 27

⑵ 
2
7
\

1
6
=

1
21

0122 	⑴ 4

⑵ (색칠한 부분에 꽂힐 확률)=
(색칠한 부분의 넓이)
(도형 전체의 넓이)

=
4
9

0123 	⑴ (바늘이 3을 가리킬 확률)�=
(3이 적힌 부분의 넓이)
(도형 전체의 넓이)

	

=
1
5

⑵ (바늘이 짝수를 가리킬 확률)�=
(짝수가 적힌 부분의 넓이)
(도형 전체의 넓이)

	

=
2
5

0109 	⑴ 2\2=4

⑵ 1

⑶ 
1
4

0110 	⑴ 6\6=36

⑵ ‌�눈의 수의 합이 8인 경우의 수는 {2, 6}, {3, 5}, {4, 4}, 	

{5, 3}, {6, 2}의 5

⑶ 
5
36

0111 	⑴ 모든 경우의 수는 6이고, 4의 약수는 1, 2, 4의 3개이

므로 구하는 확률은 
3
6
=

1
2

⑵ 항상 6 이하의 눈이 나오므로 구하는 확률은 1이다.

⑶ 7 이상의 눈은 나올 수 없으므로 구하는 확률은 0이다.

0112 	⑴ 모든 경우의 수는 6\6=36

	 �눈의 수의 곱이 3인 경우는 {1, 3}, {3, 1}의 2가지이므로 

구하는 확률은 
2
36

=
1
18

⑵ 눈의 수의 곱은 항상 36 이하이므로 구하는 확률은 1이다.

⑶ 눈의 수의 곱은 항상 1 이상이므로 구하는 확률은 0이다.

0113 	⑴ 모든 경우의 수는 20이고, 카드에 적힌 수가 4의 배수
인 경우는 4, 8, 12, 16, 20의 5가지이므로 구하는 확률은 

	
5
20

=
1
4

⑵ (4의 배수가 아닐 확률)

	 =1-(4의 배수일 확률)

	 =1-
1
4
=

3
4

0114 	⑴ 모든 경우의 수는 2\2\2=8

	 모두 뒷면이 나오는 경우는 1가지이므로 구하는 확률은 
1
8

⑵ (적어도 한 번은 앞면이 나올 확률)

	 =1-(모두 뒷면이 나올 확률)

	 =1-
1
8
=

7
8

0115 	⑴ 전체 공의 개수가 3+4+3=10(개)이고 흰 공의 개수

가 3개이므로 흰 공이 나올 확률은 
3
10

⑵	파란 공의 개수가 4개이므로 파란 공이 나올 확률은 
4
10

=
2
5

⑶	두 사건이 동시에 일어나지 않으므로 구하는 확률은

	
3
10

+
2
5
=

7
10

확률02
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0124 	모든 경우의 수는 6\6=36

두 주사위의 눈의 수를 순서쌍으로 나타내면 눈의 수의 합이 5

인 경우는 {1, 4}, {2, 3}, {3, 2}, {4, 1}의 4가지이므로 구하

는 확률은

4
36

=
1
9

0125 	⑴ 모든 경우의 수는 6\6=36

	 �두 주사위의 눈의 수를 순서쌍으로 나타내면 눈의 수의 합이 

7인 경우는 {1, 6}, {2, 5}, {3, 4}, {4, 3}, {5, 2}, {6, 1}

의 6가지이므로 구하는 확률은

	
6
36

=
1
6

⑵ 모든 경우의 수는 6\6=36

	 �두 주사위의 눈의 수를 순서쌍으로 나타내면 눈의 수의 차가 

2인 경우는 {1, 3}, {2, 4}, {3, 1}, {3, 5}, {4, 2}, {4, 6}, 

{5, 3}, {6, 4}의 8가지이므로 구하는 확률은 
8
36=

2
9

0126 	모든 경우의 수는 3\3=9

비기는 경우는 (가위, 가위), (바위, 바위), (보, 보)의 3가지이므

로 구하는 확률은 
3
9
=

1
3

0127 	 3
3+5+x

=
1
4
, 8+x=12    / x=4

따라서 파란 공의 개수는 4개이다.

0128 	모든 경우의 수는 4\3\2\1=24

C가 맨 앞에 서는 경우의 수는 3\2\1=6

따라서 구하는 확률은 
6
24

=
1
4

보충 설명

일렬로 세울 때, 일부의 자리가 고정되는 경우의 수를 구할 때는 고정

되는 것을 제외한 나머지를 일렬로 세우는 경우의 수를 구하면 된다.

0129 	모든 경우의 수는 5\4\3\2\1=120

E가 맨 뒤에 서는 경우의 수는 4\3\2\1=24

따라서 구하는 확률은

24
120

=
1
5

0130 	모든 경우의 수는 5\4\3\2\1=120

남학생과 여학생을 각각 1명으로 생각하여 2명을 일렬로 세우

는 경우의 수는 2\1=2

이때 남학생은 남학생끼리, 여학생은 여학생끼리 자리를 바꾸는 

경우의 수는 각각

3\2\1=6, 2\1=2

남학생끼리, 여학생끼리 이웃하여 서는 경우의 수는

2\6\2=24

따라서 구하는 확률은 
24
120

=
1
5

보충 설명

일렬로 세울 때 이웃하여 서는 경우의 수는

(이웃하는 것을 하나로 묶어 일렬로 세우는 경우의 수)

� \(묶음 안에서 자리를 바꾸는 경우의 수)

0131 	모든 경우의 수는 5\4
2

=10

A가 뽑히는 경우의 수는 A를 제외한 4명 중에서 1명을 뽑는 경

우의 수와 같으므로 4

따라서 구하는 확률은 
4
10

=
2
5

0132 	모든 경우의 수는 5\5=25

홀수이려면 일의 자리에 올 수 있는 숫자가 1, 3, 5의 3가지이

고, 십의 자리에 올 수 있는 숫자는 일의 자리에 온 숫자와 0을 

제외한 4가지이므로 홀수인 경우의 수는 3\4=12

따라서 구하는 확률은 
12
25

0133 	모든 경우의 수는 6\6=36

짝수이려면 일의 자리에 올 수 있는 숫자가 0 또는 2 또는 4 또

는 6이어야 한다.

! 일의 자리의 숫자가 0인 경우
	 십의 자리에 올 수 있는 숫자는 0을 제외한 6가지이다.

@ 일의 자리의 숫자가 2인 경우
	 십의 자리에 올 수 있는 숫자는 0, 2를 제외한 5가지이다.

# 일의 자리의 숫자가 4 또는 6인 경우
	 @와 같은 방법으로 각각 5가지이다.
!, @, #에서 짝수인 경우의 수는
6+5+5+5=21

따라서 구하는 확률은 
21
36

=
7
12

0134 	모든 경우의 수는 5\4\3=60

짝수이려면 일의 자리에 올 수 있는 숫자가 2, 4의 2가지이고, 

백의 자리에 올 수 있는 숫자는 일의 자리에 온 숫자를 제외한 4

가지, 십의 자리에 올 수 있는 숫자는 백의 자리와 일의 자리에 

온 숫자를 제외한 3가지이므로 짝수인 경우의 수는 

2\4\3=24

따라서 구하는 확률은 
24
60

=
2
5

0135 	모든 경우의 수는 4\4=16

25보다 큰 경우는 십의 자리의 숫자가 3 또는 4일 때이므로 25

보다 큰 경우의 수는 4+4=8

따라서 구하는 확률은 
8
16

=
1
2

0136 	모든 경우의 수는 6\6=36

x+3y<9를 만족시키는 x, y의 순서쌍 {x, y}는

{1, 1}, {2, 1}, {3, 1}, {4, 1}, {5, 1}, {6, 1}, 

  본책 25~29쪽 
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{1, 2}, {2, 2}, {3, 2}

의 9가지이므로 구하는 확률은 
9
36

=
1
4

0137 	모든 경우의 수는 6\6=36

x+2y<5를 만족시키는 x, y의 순서쌍 {x, y}는

{1, 1}, {2, 1}

의 2가지이므로 구하는 확률은 
2
36

=
1
18

0138 	모든 경우의 수는 6\6=36

2x+y=8을 만족시키는 x, y의 순서쌍 {x, y}는

{1, 6}, {2, 4}, {3, 2}

의 3가지이므로 구하는 확률은 
3
36

=
1
12

0139 	모든 경우의 수는 6\6=36

ax-b=0에서 x=
b
a

이때 
b
a
가 정수이려면 b는 a의 배수이어야 한다.

이를 만족시키는 a, b의 순서쌍 {a, b}는

{1, 1}, {1, 2}, {1, 3}, {1, 4}, {1, 5}, {1, 6}, {2, 2}, 	 	

{2, 4}, {2, 6}, {3, 3}, {3, 6}, {4, 4}, {5, 5}, {6, 6}

의 14가지이므로 구하는 확률은 
14
36

=
7
18

0140 	① 1이 나올 확률은 115이다.

③ 3이 나올 확률은 
1
15
이다.

④ 15 이상의 수는 15의 1개이므로 그 확률은 
1
15
이다.

⑤ ‌�모두 15 이하의 수이므로 15 이하의 수가 나올 확률은 1이다.

따라서 옳은 것은 ②이다.

0141 	ㄱ. 2의 배수는 2, 4, 6, 8, 10의 5개이므로 그 확률은 	
5
10

=
1
2
이다.

ㄴ. ‌�홀수는 1, 3, 5, 7, 9의 5개이므로 홀수가 나올 확률은 	 	

5
10

=
1
2
이다. 	 	

따라서 짝수가 나올 확률과 홀수가 나올 확률은 같다.

따라서 옳은 것은 ㄷ, ㄹ이다.

0142 	① 소수의 눈은 2, 3, 5의 3가지이므로 그 확률은 
3
6
=

1
2

② 모든 경우의 수는 2\2=4

앞면과 뒷면이 1개씩 나오는 경우는 (앞, 뒤), (뒤, 앞)의 2가

지이므로 그 확률은 
2
4
=

1
2

③ ‌�두 주사위의 눈의 수의 합은 항상 12 이하이므로 눈의 수의 

합이 12보다 클 확률은 0이다.

④ 모든 경우의 수는 3\3=9

비기는 경우는 (가위, 가위), (바위, 바위), (보, 보)의 3가지

이므로 그 확률은 
3
9
=

1
3

⑤ ‌�주사위의 눈의 수는 모두 6 이하이므로 6 이하의 눈이 나올 	

확률은 1이다.

따라서 확률이 1인 것은 ⑤이다.

0143 	모든 경우의 수는 4\3\2\1=24

A, B가 이웃하여 서는 경우의 수는

{3\2\1}\2=12

이므로 그 확률은 
12
24

=
1
2

따라서 구하는 확률은

‌1-
1
2
=

1
2

0144 	모든 경우의 수는 6\5\4\3\2\1=720

부부가 이웃하여 서는 경우의 수는

{5\4\3\2\1}\2=240

이므로 그 확률은 
240
720

=
1
3

따라서 구하는 확률은

‌1-
1
3
=

2
3

0145 	1- 4
7
=

3
7

0146 	⑤ q=0이면 p=1이므로 사건 A는 반드시 일어난다.

0147 	모든 경우의 수는 5\4
2

=10

2명 모두 남학생이 뽑히는 경우의 수는 
3\2
2 =3이므로 그 확

률은 
3
10

/ ‌�(적어도 한 명은 여학생이 뽑힐 확률)	 	

=1-(2명 모두 남학생이 뽑힐 확률)	 	

‌=1-
3
10

=
7
10

0148 	모든 경우의 수는 7\6
2

=21

2명 모두 여학생이 뽑히는 경우의 수는 
3\2
2 =3이므로 그 확

률은 
3
21

=
1
7

/ ‌�(적어도 한 명은 남학생이 뽑힐 확률)	 	

=1-(2명 모두 여학생이 뽑힐 확률)	 	

‌=1-
1
7
=

6
7

0149 	모든 경우의 수는 2\2\2=8
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3개 모두 앞면이 나오는 경우의 수는 1이므로 그 확률은 
1
8

/ ‌�(적어도 한 개는 뒷면이 나올 확률)	 	

=1-(3개 모두 앞면이 나올 확률)	 	

‌=1-
1
8
=

7
8

0150 	모든 경우의 수는 2\2\2\2=16

네 문제를 모두 틀리는 경우의 수는 1이므로 그 확률은 
1
16

/ ‌�(적어도 한 문제를 맞힐 확률)	 	

=1-(네 문제를 모두 틀릴 확률)	 	

‌=1-
1
16

=
15
16

0151 	모든 경우의 수는 6\6=36

두 주사위의 눈의 수를 순서쌍으로 나타내면

! ‌�눈의 수의 합이 4인 경우는 	 	

{1, 3}, {2, 2}, {3, 1}	 	

의 3가지이므로 그 확률은 
3
36

@ ‌�눈의 수의 합이 6인 경우는 	 	

{1, 5}, {2, 4}, {3, 3}, {4, 2}, {5, 1}	 	

의 5가지이므로 그 확률은 
5
36

!, @에서 구하는 확률은
3
36

+
5
36

=
8
36

=
2
9

0152 	모든 경우의 수는 6\6=36

두 주사위의 눈의 수를 순서쌍으로 나타내면

! ‌�눈의 수의 합이 9인 경우는 	 	

{3, 6}, {4, 5}, {5, 4}, {6, 3}	 	

의 4가지이므로 그 확률은 
4
36

@ ‌�눈의 수의 합이 11인 경우는 	 	

{5, 6}, {6, 5}	 	

의 2가지이므로 그 확률은 
2
36

!, @에서 구하는 확률은
4
36

+
2
36

=
6
36

=
1
6

0153 	전체 학생이 45+12+38+5=100(명)이고, B형인 학생

이 12명이므로 한 학생을 선택했을 때, B형일 확률은 
12
100

또 O형인 학생이 38명이므로 한 학생을 선택했을 때, O형일 확

률은 
38
100

따라서 구하는 확률은

12
100

+
38
100

=
50
100

=
1
2

0154 	모든 경우의 수는 20이고, 4의 배수인 경우는 ‌4, 8, 12, 

16, 20의 5가지이므로 그 확률은 
5
20

또 7의 배수인 경우는 7, 14의 2가지이므로 그 확률은 
2
20

따라서 구하는 확률은

5
20

+
2
20

=
7
20

0155 	A주머니에서 노란 공을 꺼낼 확률은 26=
1
3
이고, 	 	

‌B 주머니에서 파란 공을 꺼낼 확률은 
2
5
이므로 구하는 확률은

1
3
\

2
5
=

2
15

0156 	⑴ 나온 눈이 짝수인 경우는 2, 4, 6의 3가지이므로 그 확

률은 
3
6
=

1
2

	 �나온 눈이 6의 약수인 경우는 1, 2, 3, 6의 4가지이므로 그 확

률은 
4
6
=

2
3

	 따라서 구하는 확률은

	
1
2
\

2
3
=

1
3

⑵	�동전 2개를 던질 때 나오는 모든 경우의 수는 2\2=4이고, 

같은 면이 나오는 경우는 (앞, 앞), (뒤, 뒤)의 2가지이므로 

그 확률은 
2
4
=

1
2

	 �또 주사위 한 개를 던질 때 나오는 모든 경우의 수는 6이고, 

홀수의 눈이 나오는 경우는 1, 3, 5의 3가지이므로 그 확률은 	

3
6
=

1
2

	 따라서 구하는 확률은 

	
1
2
\

1
2
=

1
4

0157 	 13\
3
5
=

1
5

0158 	토요일에 비가 올 확률은 40100=
2
5

일요일에 비가 올 확률은 
30
100

=
3
10

따라서 토요일과 일요일 모두 비가 올 확률은

2
5
\

3
10

=
3
25
, 즉 

3
25

\100=12{%}

0159 	! 두 주머니에서 모두 빨간 구슬을 꺼낼 확률은
2
6
\

3
5
=

1
5

@ 두 주머니에서 모두 노란 구슬을 꺼낼 확률은
4
6
\

2
5
=

4
15

!, @에서 구하는 확률은
1
5
+

4
15

=
7
15

  본책 29~32쪽 
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0160 	! A주머니에서 흰 공, B주머니에서 검은 공을 꺼낼 확
률은

2
5
\

5
9
=

2
9

@ A주머니에서 검은 공, B주머니에서 흰 공을 꺼낼 확률은
3
5
\

4
9
=

4
15

!, @에서 구하는 확률은
2
9
+

4
15

=
22
45

0161 	! A주머니를 선택하고 빨간 공을 꺼낼 확률은
1
2
\

2
5
=

1
5

@ B 주머니를 선택하고 빨간 공을 꺼낼 확률은
1
2
\

3
5
=

3
10

!, @에서 구하는 확률은
1
5
+

3
10

=
1
2

0162 	정육면체를 한 번 던질 때, -1, 0, 1이 나올 확률은 각각 

1
3
, 
1
6
, 
1
2
이다.

! 처음에 -1이 나오고 나중에 1이 나올 확률은

1
3
\

1
2
=

1
6

@ 처음에 1이 나오고 나중에 -1이 나올 확률은

1
2
\

1
3
=

1
6

# 두 번 모두 0이 나올 확률은
1
6
\

1
6
=

1
36

!, @, #에서 구하는 확률은
1
6
+

1
6
+

1
36

=
13
36

0163 	 35\
3
5
=

9
25

0164 	1부터 10까지의 자연수 중 소수는 2, 3, 5, 7의 4개이므
로 구하는 확률은

4
10

\
4
10

=
4
25

0165 	두 번 모두 M을 뽑을 확률은 14\
1
4
=

1
16

두 번 모두 A를 뽑을 확률은 
1
4
\

1
4
=

1
16

두 번 모두 T를 뽑을 확률은 
1
4
\

1
4
=

1
16

두 번 모두 H를 뽑을 확률은 
1
4
\

1
4
=

1
16

따라서 구하는 확률은 
1
16

+
1
16

+
1
16

+
1
16

=
1
4

0166 	A가 당첨 제비를 뽑을 확률은 410=
2
5

‌B가 당첨 제비를 뽑을 확률은 
3
9
=

1
3

따라서 구하는 확률은

2
5
\

1
3
=

2
15

0167 	첫 번째에 흰 공을 꺼낼 확률은 37

두 번째에 흰 공을 꺼낼 확률은 
2
6
=

1
3

따라서 구하는 확률은

3
7
\

1
3
=

1
7

0168 	첫 번째에 흰 구슬을 꺼낼 확률은 38

두 번째에 빨간 구슬을 꺼낼 확률은 
5
7

따라서 구하는 확률은

3
8
\

5
7
=

15
56

0169 	! 두 개 모두 파란 공일 확률은
5
9
\

4
8
=

5
18

@ 두 개 모두 빨간 공일 확률은
4
9
\

3
8
=

1
6

!, @에서 구하는 확률은
5
18

+
1
6
=

4
9

0170 	두 사람 모두 문제를 맞히지 못할 확률은

‌[1- 1
3
]\[1- 1

5
]=2

3
\

4
5
=

8
15

0171 	⑴ {1-0.6}\{1-0.5}=0.4\0.5=0.2

⑵	�오늘 비가 올 확률은 
80
100

=
4
5
, 	 	

내일 비가 올 확률은 
60
100

=
3
5
이므로 	 	

오늘과 내일 모두 비가 오지 않을 확률은 	 	

‌[1- 4
5
]\[1- 3

5
]=1

5
\

2
5
=

2
25
	 	

즉, 
2
25

\100=8{%}

0172 	⑴ B가 문제를 맞히지 못할 확률은 1- 3
4
=

1
4

	 따라서 구하는 확률은 
1
3
\

1
4
=

1
12

⑵	�첫 번째 타석에서 안타를 치지 못할 확률은 1-0.3=0.7, 	

두 번째 타석에서 안타를 칠 확률은 0.3	 	

따라서 구하는 확률은 0.7\0.3=0.21
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0173 	 12\
2
5
\[1- 5

8
]=1

2
\

2
5
\

3
8
=

3
40

0174 	! A만 약속을 지킬 확률은
2
3
\[1- 4

5
]=2

3
\

1
5
=

2
15

@ B만 약속을 지킬 확률은

‌[1- 2
3
]\4

5
=

1
3
\

4
5
=

4
15

!, @에서 구하는 확률은
2
15

+
4
15

=
6
15

=
2
5

0175 	! 은선, 유영이만 합격할 확률은
2
3
\

4
5
\[1- 1

2
]=2

3
\

4
5
\

1
2
=

4
15

@ 은선, 정환이만 합격할 확률은
2
3
\[1- 4

5
]\1

2
=

2
3
\

1
5
\

1
2
=

1
15

# 유영, 정환이만 합격할 확률은

‌[1- 2
3
]\4

5
\

1
2
=

1
3
\

4
5
\

1
2
=

2
15

!, @, #에서 구하는 확률은
4
15

+
1
15

+
2
15

=
7
15

0176 	두 사람 모두 불합격할 확률은

‌[1- 2
5
]\[1- 1

3
]=3

5
\

2
3
=

2
5

따라서 구하는 확률은 

‌1-
2
5
=

3
5

0177 	⑴ 두 사람 모두 명중시키지 못할 확률은

	 [1- 1
2
]\[1- 2

3
]=1

2
\

1
3
=

1
6

	 따라서 구하는 확률은 1-
1
6
=

5
6

⑵ 세 사람 모두 명중시키지 못할 확률은

	 [1- 1
2
]\[1- 2

5
]\[1- 5

8
]=1

2
\

3
5
\

3
8
=

9
80

	 따라서 구하는 확률은 

	 1-
9
80

=
71
80

0178 	두 사람이 만날 확률은

‌[1- 1
3
]\[1- 2

5
]=2

3
\

3
5
=

2
5

따라서 구하는 확률은 

‌1-
2
5
=

3
5

다른 풀이

! 수정이만 약속 장소에 나가지 않을 확률은

1
3
\[1- 2

5
]=1

3
\

3
5
=

1
5

@ 자현이만 약속 장소에 나가지 않을 확률은

‌[1- 1
3
]\2

5
=

2
3
\

2
5
=

4
15

# 두 사람 모두 약속 장소에 나가지 않을 확률은

1
3
\

2
5
=

2
15

!, @, #에서 구하는 확률은

1
5
+

4
15

+
2
15

=
9
15

=
3
5

0179 	ab가 홀수일 확률은

‌[1- 1
2
]\[1- 2

3
]=1

2
\

1
3
=

1
6

따라서 구하는 확률은 

‌1-
1
6
=

5
6

다른 풀이

(짝수)\(홀수)=(짝수), (홀수)\(짝수)=(짝수), (짝수)\(짝수)=(짝수)이

므로

! a가 짝수, b가 홀수일 확률은

1
2
\[1- 2

3
]=1

2
\

1
3
=

1
6

@ a가 홀수, b가 짝수일 확률은

‌[1- 1
2
]\2

3
=

1
2
\

2
3
=

1
3

# a, b 모두 짝수일 확률은

1
2
\

2
3
=

1
3

!, @, #에서 구하는 확률은

1
6
+

1
3
+

1
3
=

5
6

0180 	A, B 두 원판에서 1이 적힌 부분의 넓이는 각각 전체 넓

이의 
1
4
, 
1
3
이므로 구하는 확률은

1
4
\

1
3
=

1
12

0181 	원판 A에서 짝수 2, 4, 6, 8이 적힌 부분의 넓이는 전체 

넓이의 
4
8
=

1
2

원판 B에서 4의 배수 4, 8이 적힌 부분의 넓이는 전체 넓이의 

2
8
=

1
4

따라서 구하는 확률은

1
2
\

1
4
=

1
8

0182 	6의 약수 1, 2, 3, 6이 적힌 부분의 넓이는 전체 넓이의 	
4
8
=

1
2

따라서 구하는 확률은 

1
2
\

1
2
=

1
4

0183 	모든 경우의 수는 6\6=36

두 주사위의 눈의 수를 순서쌍으로 나타내면 눈의 수의 차가 4

인 경우는 {1, 5}, {2, 6}, {5, 1}, {6, 2}의 4가지이므로 구하

는 확률은

4
36

=
1
9

  본책 32~36쪽 
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022 자세한 풀이

0184 	모든 경우의 수는 6\5\4\3\2\1=720

여학생 3명을 1명으로 생각하여 4명을 일렬로 세우는 경우의 수

는 4\3\2\1=24

여학생끼리 자리를 바꾸는 경우의 수는 3\2\1=6

즉, 여학생끼리 이웃하여 서는 경우의 수는 24\6=144

따라서 구하는 확률은 

144
720

=
1
5

0185 	모든 경우의 수는 5\5=25

40 이상인 경우는 십의 자리의 숫자가 4 또는 5일 때이므로 40 

이상인 경우의 수는 5+5=10

따라서 구하는 확률은 

10
25

=
2
5

0186 	모든 경우의 수는 6\6=36

점 {a, b}가 직선 y=-2x+8 위에 있으려면 b=-2a+8이어

야 한다. b=-2a+8을 만족시키는 a, b의 순서쌍 {a, b}는 

{1, 6}, {2, 4}, {3, 2}

의 3가지이므로 구하는 확률은 

3
36

=
1
12

0187 	① p+q=1      ③ 0<q<1

⑤ 사건 A가 반드시 일어나면 p=1이다.

따라서 옳은 것은 ④이다.

0188 	⑤ 빨간 공 또는 파란 공이 나올 확률은 1이다.

0189 	모든 경우의 수는 4\4=16

‌14 이상 23 미만인 수는 14, 20, 21의 3개이므로 그 확률은 
3
16

따라서 구하는 확률은

‌1-
3
16

=
13
16

다른 풀이

모든 경우의 수는 4\4=16

14 미만의 수는 10, 12, 13의 3개이므로 그 확률은 
3
16

23 이상인 수는

십의 자리의 숫자가 2인 경우 23, 24의 2개,

십의 자리의 숫자가 3 또는 4인 경우 4+4=8(개)이므로 그 확률은 

10
16

=
5
8

따라서 14 미만이거나 23 이상일 확률은

3
16

+
5
8
=

13
16

0190 	모든 경우의 수는 6\5
2

=15

2명 모두 여학생이 뽑히는 경우의 수는 
4\3
2 =6이므로 그 확률

은 
6
15

=
2
5

따라서 구하는 확률은

‌1-
2
5
=

3
5 

0191 	 35\
2
3
\

1
2
=

1
5

0192 	! 두 주머니에서 모두 노란 공을 꺼낼 확률은
5
8
\

3
4
=

15
32

@ 두 주머니에서 모두 빨간 공을 꺼낼 확률은
3
8
\

1
4
=

3
32

!, @에서 구하는 확률은
15
32

+
3
32

=
18
32

=
9
16

0193 	두 자연수의 곱이 홀수이려면 두 수 모두 홀수이어야 한다.
1부터 9까지의 자연수 중 홀수는 1, 3, 5, 7, 9의 5개이므로

구하는 확률은 

5
9
\

5
9
=

25
81

0194 	민수가 당첨 제비를 뽑을 확률은 37

영희가 당첨 제비를 뽑을 확률은 
2
6
=

1
3

따라서 구하는 확률은

3
7
\

1
3
=

1
7

0195 	! 첫 번째에 빨간 공, 두 번째에 파란 공을 꺼낼 확률은
2
7
\

5
6
=

5
21

@ 첫 번째에 파란 공, 두 번째에 빨간 공을 꺼낼 확률은
5
7
\

2
6
=

5
21

!, @에서 구하는 확률은
5
21

+
5
21

=
10
21

0196 	! A주머니에서 빨간 공 1개를 꺼내 B주머니에 넣은 후 
B주머니에서 빨간 공 1개를 꺼낼 확률은

3
8
\

7
11

=
21
88

@ ‌�A주머니에서 흰 공 1개를 꺼내 B주머니에 넣은 후 B주머니
에서 빨간 공 1개를 꺼낼 확률은

5
8
\

6
11

=
15
44

!, @에서 구하는 확률은
21
88

+
15
44

=
51
88
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자세한 풀이 023

0197 	[1- 3
7
]\[1- 2

5
]=4

7
\

3
5
=

12
35

0198 	두 자연수의 합 x+y가 짝수이려면 두 수 x, y는 모두 짝

수이거나 모두 홀수이어야 한다.

! x, y 모두 짝수일 확률은
2
3
\

2
5
=

4
15

@ x, y 모두 홀수일 확률은

‌[1- 2
3
]\[1- 2

5
]=1

3
\

3
5
=

1
5

!, @에서 구하는 확률은
4
15

+
1
5
=

7
15

0199 	! A문제만 맞힐 확률은
3
4
\[1- 1

6
]=3

4
\

5
6
=

5
8

@ B문제만 맞힐 확률은

‌[1- 3
4
]\1

6
=

1
4
\

1
6
=

1
24

!, @에서 구하는 확률은
5
8
+

1
24

=
16
24

=
2
3

0200 	세 번째 시합에서 A팀이 우승하려면 A ! B ! A 또는 

B ! A ! A 순서로 이겨야 한다.

한 경기에 B팀이 이길 확률은 1-
2
3
=

1
3
이므로

! A ! B ! A 순서로 이길 확률은

2
3
\

1
3
\

2
3
=

4
27

@ B ! A ! A 순서로 이길 확률은

1
3
\

2
3
\

2
3
=

4
27

!, @에서 구하는 확률은
4
27

+
4
27

=
8
27

0201 	두 사람이 만날 확률은 12\
2
5
=

1
5

따라서 구하는 확률은 

‌1-
1
5
=

4
5

0202 	두 사람 모두 풍선을 맞히지 못할 확률은

‌[1- 2
5
]\[1- 1

2
]=3

5
\

1
2
=

3
10

따라서 구하는 확률은

‌1-
3
10

=
7
10

0203 	모든 경우의 수는 2\2\2\2\2\2=64

6문제를 모두 틀리는 경우의 수는 1이므로 그 확률은 
1
64

또 한 문제만 맞히는 경우의 수는 6이므로 그 확률은 
6
64

=
3
32

따라서 구하는 확률은

‌1-[ 1
64

+
3
32

]=1-
7
64

=
57
64

0204 	동전을 세 번 던져 점 P의 위치가 3에 있으려면 앞면이 
두 번, 뒷면이 한 번 나와야 한다.

앞면이 두 번, 뒷면이 한 번 나오는 경우는 

(앞, 앞, 뒤), (앞, 뒤, 앞), (뒤, 앞, 앞)

의 3가지이고, 각각의 확률은 
1
2
\

1
2
\

1
2
=

1
8

로 같으므로 구하는 확률은

1
8
+

1
8
+

1
8
=

3
8

다른 풀이

모든 경우의 수는 2\2\2=8

동전을 세 번 던져 점 P의 위치가 3에 있는 경우는 앞면이 두 번, 뒷면이 

한 번 나와야 하므로 (앞, 앞, 뒤), (앞, 뒤, 앞), (뒤, 앞, 앞)의 3가지이다.

따라서 구하는 확률은 
3
8

0205 	비가 오는 것을 , 비가 오지 않는 것을 \로 나타내면 
수요일에 비가 왔을 때, 토요일에 비가 오는 경우는 다음과 같다.

수 목 금 토

!    

@   \ 

#  \  

$  \ \ 

!의 경우의 확률은
1
3
\

1
3
\

1
3
=

1
27

@의 경우의 확률은
1
3
\[1- 1

3
]\1

4
=

1
3
\

2
3
\

1
4
=

1
18

#의 경우의 확률은

‌[1- 1
3
]\1

4
\

1
3
=

2
3
\

1
4
\

1
3
=

1
18

$의 경우의 확률은

‌[1- 1
3
]\[1- 1

4
]\1

4
=

2
3
\

3
4
\

1
4
=

1
8

따라서 구하는 확률은

1
27

+
1
18

+
1
18

+
1
8
=

59
216

0206 	쌓기 나무의 총 개수는 125개
색칠되지 않은 쌓기 나무는 3\3\3=27(개)이므로 색칠되지 않

은 쌓기 나무를 선택할 확률은 
27
125

  본책 36~38쪽 
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024 자세한 풀이

Ⅱ. 도형의 성질

이등변삼각형03

0211 	⑴  52 ,  52 ,   76 

⑵ Cx=180!-2\40!= 100! 

⑶ Cx=2!\{180!-50!}= 65! 

⑷ 2!,  46 ,  67 ,  67 ,  113 

⑸ ‌ �CACB=2!\{180!-70!}=55!이므로	 	

Cx=180!-55!= 125! 

⑹ ‌ �CB=CACB=180!-115!=65!이므로	 	

Cx=180!-2\65!= 50! 

0212 	⑴ CDZ=2!\10= 5{cm}         

⑵ ADZ⊥BCZ이므로 CADB= 90! 

0213 	⑴ CA=CC이므로 BCZ=BAZ    / x= 9 

⑵ ‌�CC=180!-{44!+68!}=68!이므로 CB=CC	 	

따라서 sABC는 ABZ=ACZ인 이등변삼각형이므로 x= 7 

0214 	⑴  90 ,  DEZ ,  30 ,  60 ,  E , s DFE ,  RHA ,  2 

⑵  90 ,  EDZ ,  FD Z , s EFD ,  RHS ,  4 

0215 	 ㄱ.  RHS   합동 ,  ㄹ.  RHA   합동 

0216 	⑴  6   ⑵  7   ⑶ x=90-63= 27   ⑷  9 

0217 	㈎  ACZ   ㈏  ADZ   ㈐  CCAD  ㈑  SAS 

0218 	㈎  ADZ   ㈏  sACD   ㈐  BDZ   ㈑  CADC   ㈒  ADZ 

0219 	CABC=180!-140!=40!이고 CA=CC이므로

CC=2!\{180!-40!}= 70!

다른 풀이

CA=CC이고 CABD=CA+CC이므로

CC=2!\140!=70!

보충 설명

삼각형의 외각의 성질�

b

a

a+b
삼각형의 한 외각의 크기는 그와 이웃하지 않는 

두 내각의 크기의 합과 같다.  

0220 	CACB=180!-132!=48!이고 CA=CB이므로

CB=2!\{180!-48!}= 66! 

다른 풀이

CA=CB이고 CACD=CA+CB이므로

CB=2!\132!=66!

따라서 구하는 확률은

‌1-
27
125

=
98
125

0207 	흰 공이 나올 확률이 14이므로

x
x+6+9

=
1
4
� yy ①

4x=x+15, 3x=15    / x=5

따라서 흰 공의 개수는 5개이다.� yy ②

① 확률을 이용하여 식 세우기 50%

② 흰 공의 개수 구하기 50%

0208 	모든 경우의 수는 6\6=36� yy ①

2x+y<7을 만족시키는 x, y의 순서쌍 {x, y}는

{1, 1}, {1, 2}, {1, 3}, {1, 4}, {1, 5}, 

{2, 1}, {2, 2}, {2, 3}, {3, 1}의 9가지이다.� yy ②

따라서 구하는 확률은 
9
36

=
1
4
� yy ③

① 모든 경우의 수 구하기 20%

② 부등식을 만족시키는 순서쌍 {x, y}의 개수 구하기 50%

③ 2x+y<7일 확률 구하기 30%

0209 	! 두 사람 모두 다크 초콜릿을 먹을 확률은
6
9
\

5
8
=

5
12
� yy ①

@ 두 사람 모두 밀크 초콜릿을 먹을 확률은
3
9
\

2
8
=

1
12
� yy ②

!, @에서 구하는 확률은
5
12

+
1
12

=
6
12

=
1
2
� yy ③

① 둘 다 다크 초콜릿을 먹을 확률 구하기 40%

② 둘 다 밀크 초콜릿을 먹을 확률 구하기 40%

③ 같은 초콜릿을 먹을 확률 구하기 20%

0210 	두 사람 모두 불합격할 확률은

‌[1- 2
3
]\[1- 3

5
]=1

3
\

2
5
=

2
15
� yy ①

따라서 구하는 확률은

‌1-
2
15

=
13
15
� yy ②

① 두 사람 모두 불합격할 확률 구하기 60%

② 두 사람 중 적어도 한 명은 합격할 확률 구하기 40%
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자세한 풀이 025

  본책 39~46쪽 

0228 	BDZ=CDZ이므로 x=2!\12=6

CADB=90!, CB=CC=63!이므로

sABD에서 y=180-{90+63}=27

/ x+y= 33 

0229 	① BCZ=2\4=8{cm}

② CC=CB=55!

③ CADC=CADB이므로 CADC=90!

④ CCAD‌ �=180!-{CADC+CC}	 	

=180!-{90!+55!}=35!

⑤ ‌�sABD와 sACD에서	 	

AB Z=ACZ, CBAD=CCAD, ADZ는 공통이므로	 	

sABD+sACD (SAS 합동)

따라서 옳지 않은 것은  ④ 이다.

0230 	㈎  CCAD   ㈏  CADB   ㈐  ADZ   ㈑  ASA  

0231 	 ①  ㈎ CACB

0232 	sABC에서 ABZ=ACZ이므로�
36!

36!
72!

A

CB

D

4`cm

CABC=CC=2!\{180!-36!}=72!

/ CABD=2!CABC=2!\72!=36!

즉, CA=CABD=36!이므로 sABD는 	

DAZ=DBZ인 이등변삼각형이다.

또 sABD에서 CBDC=CA+CABD=36!+36!=72!

즉, CBDC=CC이므로 sBCD는 BCZ=BDZ인 이등변삼각형

이다.

/ ADZ=BDZ=BCZ= 4`cm 

0233 	sABC에서 ACZ=BCZ이므로�

72!
CB

A

D 6`cm

36!

36!

72!

CBAC=CB=72!

CC=180!-2\72!=36!

CCAD=2!CBAC=2!\72!=36!

즉, CCAD=CC이므로 sADC는 DAZ=DCZ인 이등변삼각

형이다. 

또 sADC에서 CADB=CCAD+CC=36!+36!=72!

즉, CB=CADB이므로 sABD는 ABZ=ADZ인 이등변삼각

형이다.

/ AB Z=ADZ=CDZ= 6`cm 

0234 	sABC에서 CB=CC이므로

ACZ=ABZ=10`cm

오른쪽 그림과 같이 APZ를 그으면� A

CB

D E

P

10`cm
sABC=sABP+sAPC이므로

45=2!\10\PDZ+2!\10\PEZ

45=5{PDZ+PEZ}

/ PDZ+PEZ= 9{cm} 

0221 	Cx=CB=64!

Cy=180!-2\64!=52!

/`Cx-Cy= 12! 

0222 	CB=CC이고

CA+CB+CC=180!이므로

3CB+CB+CB=180!`

5CB=180!    /`CB=36!

/`CA=3CB= 108! 

0223 	sABC에서 ABZ=ACZ이므로

CABC=CC=70!

sBCD에서 BCZ=BDZ이므로

CBDC=CBCD=70!

/`CDBC=180!-2\70!=40!

/`CABD�‌ =CABC-CDBC	 	

=70!-40!= 30! 

0224 	sABC에서 ABZ=ACZ이므로

CABC=CC=2!\{180!-50!}=65!

sBCD에서 BCZ=BDZ이므로

CBDC=CC=65!

/`CDBC=180!-2\65!=50!

/`CABD‌ ‌�=CABC-CDBC	 	

=65!-50!= 15! 

0225 	sABC에서 ABZ=ACZ이므로

CABC=CC=2!\{180!-44!}=68!

sABD에서 DAZ=DBZ이므로

CABD=CA=44!

/`CDBC‌ ‌�=CABC-CABD	 	

=68!-44!= 24! 

0226 	sABC에서 ABZ=ACZ이므로

CB=CC=2!\{180!-70!}=55! 

sBDF와 sCED에서 

BDZ=CE Z, BFZ=CDZ, CB=CC

이므로 sBDF+sCED (SAS` 합동)

/`CBFD=CCDE

/`CEDF‌ �=180!-{CBDF+CCDE}` 	 	

=180!-{CBDF+CBFD}	 	

=CB= 55! 

0227 	BDZ=CDZ이므로 x=5+5=10

CADB=90!, CBAD=CCAD=20!이므로 

sABD에서 y=180-{90+20}=70

/ x+y= 80 
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026 자세한 풀이

	 CDCE=2!CACE=2!\{180!-70!}=55!

따라서 sBCD에서 

Cx=CDCE-CDBC=55!-35!= 20! 

보충 설명

오른쪽 그림에서 CABD=CDBC,� A

C E

D

B

CACD=CDCE일 때,

CD‌ �=CDCE-CDBC	

=2!CACE-2!CABC	  

=2!{CACE-CABC}=2!CA

0240 	sABC에서 ABZ=ACZ이므로 

CABC=CACB=2!\{180!-52!}=64!

/ CDBC=2!CABC=2!\64!=32!

  CDCE=2!CACE=2!\{180!-64!}=58!

따라서 sBCD에서 

Cx=CDCE-CDBC=58!-32!= 26! 

0241 	sABC에서 ABZ=ACZ이므로 

CACB=2!\{180!-28!}=76!

/ CDCE=2!\{180!-76!}=52!

sBCD에서 CBZ=CDZ이므로

CCBD=CCDB=Cx

따라서 sBCD에서 2Cx=52!이므로 Cx= 26! 

0242 	sABC에서 ABZ=ACZ이므로 

CABC=2!\{180!-56!}=62!

/ CABD=2!CABC=2!\62!=31!

따라서 sABD에서

CBDC=CA+CABD=56!+31!= 87! 

0243 	ADZ// BCZ이므로�

A

B
E

P
F

D

C
70!

70!

CPFE =CFEC=70! (엇각)

CPEF =CFEC=70! (접은 각)

따라서 sPEF에서

CFPE=180!-{70!+70!}= 40! 

0244 	ADZ// BCZ이므로�

xx

A

B
E

P
F

D

C

50!
CPFE=CFEC=Cx (엇각)

CPEF=CFEC=Cx (접은 각)

따라서 sPEF에서

Cx=2!\{180!-50!}= 65! 

0235 	sABC에서 ABZ=ACZ 이므로

CACB=CB=40!

/`CCAD=CACB+CB=40!+40!=80!

또 sACD에서 CAZ=CDZ이므로

CCDA=CCAD=80!

따라서 sDBC에서

Cx=CBDC+CB=80!+40!=120!

0236 	⑴ sABC에서 ABZ=ACZ 이므로

	 CACB=CB=42!

	 /`CCAD=CACB+CB=42!+42!=84!`

	 또 sACD에서 CAZ=CDZ이므로

	 CCDA=CCAD=84!

	 따라서 sDBC 에서

	 Cx=CBDC+CB=84!+42!=126!

⑵ sABC에서 ABZ=ACZ 이므로�

	 CACB=CB=Cx

	 /`CCAD=CB+CACB=2Cx

	 sACD에서 CAZ=CDZ이므로 

	 CCDA=CCAD=2Cx

	 따라서 sDBC에서 

	 Cx+2Cx=117!, 3Cx=117!

	 / Cx= 39! 

0237 	sBAC에서 BAZ=BCZ이므로

CBCA=CA=20!`

/`CCBD=CA+CBCA=20!+20!=40!

sBCD에서 CBZ=CDZ이므로

CCDB=CCBD=40!`

sDAC에서 CDCE=CA+CADC=20!+40!=60!

sDCE에서 DCZ=DEZ이므로

CDEC=CDCE=60!

/ Cx=180!-60!= 120! 

0238 	sABD에서 DAZ=DBZ이므로

CABD=CA=Cx`

/ CBDC=CA+CABD=2Cx

sBCD에서 BCZ=BDZ이므로

CC=CBDC=2Cx

sABC에서 ABZ=ACZ이므로 

CABC=CC=2Cx

따라서 sABC에서 

Cx+2Cx+2Cx=180!이므로 5Cx=180!

/ Cx= 36! 

0239 	sABC에서 ABZ=ACZ이므로 

CABC=CACB=2!\{180!-40!}=70!

/ CDBC=2!CABC=2!\70!=35!,
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자세한 풀이 027

  본책 47~50쪽 

이므로 sADB+sCEA (RHA  합동)

따라서 AEZ=BDZ=8`cm이므로

CEZ=AD Z=13-8= 5{cm} 

0254 	sADB와 sCEA에서

CADB=CCEA=90!, AB Z=CAZ

CBAD=90!-CCAE=CACE

이므로 sADB+sCEA (RHA 합동)

이때 DAZ=ECZ=6`cm, AEZ=BDZ=8`cm이므로

DEZ=DAZ+AEZ=6+8=14{cm}

따라서 사다리꼴 DBCE의 넓이는

2!\{BDZ+CEZ}\DEZ=2!\{8+6}\14= 98{cm@} 

0255 	⑴ sABD와 sCAE에서 

	 CADB=CCEA=90!, ABZ=CAZ

	 CABD=90!-CBAD=CCAE

	 이므로 sABD+sCAE (RHA 합동) 

⑵ ADZ=CEZ=4`cm, AEZ=BD Z=5`cm

⑶ DEZ=AEZ-ADZ=5-4= 1{cm} 

0256 	sABD와 sCAE에서 

CADB=CCEA=90!, AB Z=CAZ

CABD=90!-CBAD=CCAE

이므로 sABD+sCAE (RHA 합동)

따라서 ADZ=CEZ=3`cm, AEZ=BDZ=11`cm이므로

DEZ=AEZ-ADZ=11-3= 8{cm} 

0257 	sBDM과 sCEM에서

CBDM=CCEM=90!, BMZ=CMZ

CBMD=CCME (맞꼭지각)

이므로 sBDM+sCEM (RHA 합동)

따라서 BDZ=CEZ=3`cm, DMZ=EMZ=2`cm이므로

sABD=2!\3\{6+2}= 12{cm@} 

0258 	sAED와 sACD에서

CAED=CACD=90!, ADZ 는 공통, AEZ=ACZ

이므로 sAED+sACD (RHS 합동)

따라서 DCZ= DEZ=9`cm이므로 x=9

또 CEAD=CCAD이므로

CCAD=2!CEAC=2!\{90!-36!}=27!    / y=27

/ x+y= 36 

0259 	sABD와 sAED에서

CABD=CAED=90!, ADZ는 공통, AB Z=AEZ

이므로 sABD+sAED (RHS 합동)

따라서 DEZ=DBZ=4`cm이므로 x=4

또 CEAD=CBAD=24!이므로

0245 	CACB=CCBD (엇각),�

9`cm12`cm

D

A C

B

CABC=CCBD (접은 각)이므로 

CABC=CACB

따라서 sABC 는 AB Z=ACZ인 

이등변삼각형이므로

ACZ=ABZ= 12 ̀ cm

0246 	CA=Cx라 하면� A

B

D
E

C
21!

x

Cx+21!

xCABE=CA=Cx (접은 각)이고 

sABC에서 ABZ=ACZ이므로

CC= CABC=Cx+21!

따라서  s ABC에서

Cx+{Cx+21!}+{Cx+21!}=180!

3Cx=138!    / Cx= 46! 

0247 	㈎  DEZ   ㈏ C E   ㈐  CD   ㈑  ASA 

0248 	 ③  ㈐ CB

0249 	① SAS 합동	 ② RHS 합동

③ ASA 합동	 	 ⑤ RHA 합동

따라서 두 직각삼각형 ABC와 DEF가 합동이라 할 수 없는 것은  	

④ 이다.

0250 	ㄱ. SAS 합동  	 ㄴ. RHS 합동

ㄷ. RHA 합동  	 	 ㄹ. ASA 합동

따라서 두 직각삼각형 ABC와 DEF가 합동인 경우는

 ㄱ,  ㄴ,  ㄷ,  ㄹ이다.

0251 	sDEF와 sIHG에서

CE=CH=90!, DFZ=IGZ, CD=90!-35!=55!=CI

이므로 sDEF+sIHG (RHA 합동)

sJKL과 sONM에서

CJ=CO=90!, LKZ=MNZ, JKZ=ONZ

이므로 sJKL+sONM (RHS 합동)

따라서 서로 합동인 것은  ㄴ과   ㄷ ,  ㄹ과   ㅁ 이다.

0252 	sADB와 sCEA에서

CADB=CCEA=90!, ABZ=CAZ

CBAD=90!-CCAE=CACE

이므로 sADB+sCEA (RHA 합동)

따라서 DAZ=ECZ=6`cm, AEZ=BDZ=7`cm이므로

DEZ=DAZ+AEZ=6+7= 13{cm} 

0253 	sADB와 sCEA에서

CADB=CCEA=90!, ABZ=CAZ

CBAD=90!-CCAE=CACE
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028 자세한 풀이

0266 	오른쪽 그림과 같이 점 D에서�

5`cm
C

A

B
D

16`cm

E

ABZ에 내린 수선의 발을 E라 하면 

sAED와 sACD에서

CAED=CACD=90!, ADZ는 공통

CEAD=CCAD

이므로 sAED+sACD (RHA 합동) 	

따라서 DEZ=DCZ=5`cm이므로	 	 	  

sABD‌�=2!\ABZ\DEZ	 	

=2!\16\5= 40{cm@} 

0267 	sAOP와 sBOP에서

CPAO=CPBO=90!, OPZ는 공통, PAZ=PBZ

이므로 sAOP+sBOP (RHS 합동)

/ CAOP=CBOP=2!CAOB=2!\50!=25!

따라서 sAOP에서

CAPO=90!-25!= 65! 

다른 풀이

sAOP+sBOP (RHS 합동)이므로 CAPO=CBPO

사각형 AOBP에서 

CAPB=360!-{90!+50!+90!}=130!

/ CAPO=2!CAPB=2!\130!=65!

0268 	sABC에서 CC=90!, ACZ=BCZ이므로

CABC=CBAC=2!\{180!-90!}=45!

또 sAED에서 CEDA=90!-45!=45!이므로 

sAED는 CAED=90!이고 EA Z=ED Z인 직각이등변삼각형

이다.

이때 sBED와 sBCD에서

CBED=CBCD=90!, BDZ는 공통, CEBD=CCBD

이므로 sBED+sBCD (RHA 합동)

따라서 DEZ=DCZ=4`cm이므로 EAZ=EDZ=4`cm

/ sAED‌�=2!\EAZ\EDZ	 

=2!\4\4= 8{cm@} 	

0269 	①, ② 이등변삼각형의 꼭지각의 이등분선은 밑변을 수
직이등분하므로

	 BDZ=CDZ, ADZ⊥BCZ

③ sABP와 sACP에서 

AB Z=ACZ, CBAP=CCAP, APZ는 공통

이므로 sABP+sACP (SAS 합동)

/ CABP=CACP

⑤ sPBD와 sPCD에서

BPZ=CPZ, BDZ=CDZ, PDZ는 공통

이므로 sPBD+sPCD (SSS 합동)

따라서 옳지 않은 것은  ④ 이다.

CC=90!-{24!+24!}=42!    / y=42

/ x+y= 46 

0260 	sABC에서 CB=90!, ABZ=BC Z이므로

CBAC=CBCA=2!\{180!-90!}=45!

sABD와 sAED에서

CABD=CAED=90!, ADZ는 공통, ABZ=AEZ

이므로 sABD+sAED (RHS 합동)

/ CBAD=CEAD=2!CBAC=2!\45!=22.5!

따라서 sADE에서 

CADE=90!-22.5!= 67.5! 

다른 풀이

sABC에서 CB=90!, ABZ=BCZ이므로

CBAC=CBCA=45!

sCED에서 CEDC=90!-45!=45!

sABD+sAED (RHS 합동)이므로

CADE=CADB=2!\{180!-45!}=67.5!

0261 	sBMD와 sCME에서

CBDM=CCEM=90!, BMZ=CMZ, DMZ=EMZ

이므로 sBMD+sCME (RHS 합동)

/ CC=CB=2!\{180!-70!}= 55! 

0262 	㈎  90   ㈏  OPZ   ㈐  CBOP   ㈑  RHA   ㈒  PAZ 

0263 	sAOP와 sBOP에서

CPAO=CPBO=90!(⑤) 

OPZ는 공통(②)

CAOP=CBOP(③)

이므로 sAOP+sBOP (RHA 합동)(④)

/ PAZ=PBZ

따라서 각의 이등분선 위의 한 점은 그 각의 두 변에서 같은 거

리에 있음을 설명하는 데 이용되지 않는 것은  ① 이다. 

0264 	sAOP와 sBOP에서

CPAO=CPBO=90!, OPZ는 공통, PAZ=PBZ

이므로 sAOP+sBOP (RHS 합동)(⑤)

/ OAZ=OBZ(①), CAPO=CBPO(④)

  CAOP=CBOP=2!CAOB(③)

따라서 옳지 않은 것은  ② 이다.

0265 	sAED와 sACD에서

CAED=CACD=90!, ADZ는 공통, CEAD=CCAD

이므로 sAED+sACD (RHA 합동) 	

따라서 DEZ=DCZ=4`cm이므로	 	 	  

sABD‌�=2!\AB Z\DEZ	 	

=2!\10\4= 20{cm@} 	
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자세한 풀이 029

  본책 50~53쪽 

0276 	㈎ CADC  ㈏ CCAD  ㈐ ADZ  ㈑ ASA  	 	

㈒ ABZ=ACZ

0277 	sABC에서 CB=180!-{90!+30!}=60!

sADC에서 DAZ=DCZ이므로

CDAC=CC=30!

/ CBAD=90!-30!=60!, CADB=30!+30!=60!

따라서 sABD는 정삼각형이므로

AB Z=ADZ=CDZ= 9 ̀  cm 

0278 	sBAC에서 BAZ=BCZ이므로

CBCA=CA=22!

/ CCBD=CA+CBCA=22!+22!=44!

sBCD에서 CBZ=CDZ이므로

CCDB=CCBD=44!

sDAC에서 CDCE=CA+CADC=22!+44!=66!

sDCE에서 DCZ=DEZ이므로

CDEC=CDCE=66!

/ Cx=180!-2\66!= 48! 

0279 	sABC에서 ABZ=ACZ이므로 

CABC=CACB=2!\{180!-48!}=66!

/ CDBC=2!CABC=2!\66!=33!

CACD=3!CACE이므로

CACD=3!CACE=3!\{180!-66!}=38!

따라서 sBCD에서 

Cx=180!-{33!+66!+38!}= 43! 

0280 	sABC에서 ABZ=ACZ이므로 

CABC=CC=70!

/ CDBC=2!CABC=2!\70!=35!

따라서 sDBC에서

CADB=CDBC+CC=35!+70!= 105! 

0281 	CACB=CCBD  (엇각),�

6`cm

9`cm

C

B D

A
CABC=CCBD (접은 각)이므로 

CABC=CACB` 

따라서 sABC는 ABZ=ACZ인 이등변

삼각형이므로 ACZ=AB Z=9`cm

/ sABC=2!\9\6= 27{cm@} 

0282 	 ③  ㈐ CCBE

 ④  ㈑ RHA 

0283 	 ③  두 직각삼각형의 빗변의 길이와 다른 한 변의 길이가 	

	 각각 같으므로 RHS 합동이다.

보충 설명

이등변삼각형의 꼭지각의 이등분선의 성질

SAS 합동

SSS 합동

이등변삼각형

0270 	CACB=CB=43!이므로

Cx=180!-2\43!=94!

Cy=180!-43!=137!

0271 	sACD에서 DAZ=DCZ이므로

CDAC=2!\{180!-130!}=25!

ADZ// BCZ이므로 CACB=CDAC= 25! ̀ (엇각)

0272 	CBDE=CCDE=Ca라 하면

sDBE에서 BEZ=DEZ이므로

CDBE=CBDE=Ca

sDBC에서 CC=90!이므로 

3Ca=90!    / Ca=30!

따라서 sDBE에서 

CDEC=Ca+Ca=30!+30!= 60! 

0273 	sBDC에서 BCZ=BDZ이므로 �

A

C

E

B
D

a
a

2a

2aCBCD=CBDC=Ca라 하면

CABC=CBCD+CBDC=2Ca

sABC에서 ABZ=ACZ이므로 

CACB=CABC=2Ca

CACD=90!이므로

2Ca+Ca=90!, 3Ca=90!    / Ca=30!

따라서 sADC에서

CA=90!-30!= 60! 

0274 	sABC에서 ABZ=ACZ이므로

CB=CC=2!\{180!-80!}=50!

sBED에서 BDZ=BEZ이므로

CBED=2!\{180!-50!}=65!

sCFE에서 CEZ=CFZ이므로

CCEF=2!\{180!-50!}=65!

/ CDEF‌�=180!-{CBED+CCEF}	 	

=180!-{65!+65!}= 50! 

0275 	BDZ=CDZ이므로 x=8+8=16

ADZ⊥BCZ이므로 y=90

또 sABD에서 CADB=90!, CB=CC=54!이므로

z=180-{90+54}=36

/ x+y+z=16+90+36= 142 
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030 자세한 풀이

따라서 sDEF는 이등변삼각형이므로 

CDFE=2!\{180!-70!}= 55! 

0289 	sABC에서 ABZ=ACZ이므로

CABC=CACB ` 

이때 sBFE와 sCFD에서

CBEF‌�=90!-CEBF=90!-CDCF	 	

=CCDF� …… ㉠

또 CBEF=CDEA (맞꼭지각)� …… ㉡

㉠, ㉡에서 CADE=CAED이므로 sADE는 ADZ=AEZ인 

이등변삼각형이다. 

이때 ADZ=AEZ=x`cm라 하면 

AB Z=AEZ+EBZ={x+12}`cm` 

ACZ=DCZ-ADZ={20-x}`cm` 

AB Z=ACZ이므로 x+12=20-x`

2x=8    / x=4` 

/ ADZ= 4`cm

0290 	CC=Cx라 하면 sEFC에서 EFZ=CFZ이므로

CFEC=CC=Cx

sEFC에서 CEFD=Cx+Cx=2Cx

sEDF에서 EDZ=EFZ이므로

CEDF=CEFD=2Cx

sEDC에서 CDEA=2Cx+Cx=3Cx

sDEA에서 DAZ=DEZ이므로

CDAE=CDEA=3Cx

sADC에서 CADB=3Cx+Cx=4Cx

sABD에서 ABZ=ADZ이므로

CB=CADB=4Cx

이때 sABC에서 ACZ=BCZ이므로

CCAB=CB=4Cx

sABC에서 세 내각의 크기의 합은 180!이므로

4Cx+4Cx+Cx=180!, 9Cx=180!  

/ Cx=20!

/ CB=4Cx=4\20!= 80! 

0291 	sBCD에서 BCZ=BDZ이므로 

CC=CBDC=62!

/ CDBC=180!-2\62!=56!� yy ①

sABC에서 ABZ=ACZ이므로

CABC=CC=62!� yy ②

/ CABD‌�=CABC-CDBC	 	

=62!-56!= 6! � yy ③

① CDBC의 크기 구하기 40%

② CABC의 크기 구하기 30%

③ CABD의 크기 구하기 30%

0284 	sAMC와 sBMD에서

CACM=CBDM=90!, AMZ=BMZ

CAMC=CBMD (맞꼭지각)

이므로 sAMC+sBMD (RHA 합동)

따라서 BDZ=ACZ=4`cm이므로 x=4

또 CAMC=CBMD=90!-55!=35!이므로

y=35

/ x+y= 39 

0285 	sAED와 sACD에서

CAED=CACD=90!, ADZ는 공통, AEZ=ACZ

이므로 sAED+sACD (RHS 합동)

/ AEZ=ACZ=3`cm

/ BEZ=ABZ-AEZ=5-3=2{cm}

이때 DEZ=DCZ이므로 

(sBDE의 둘레의 길이)‌�=BEZ+BDZ+DEZ	  

=BEZ+BDZ+DCZ	 	

=BEZ+BCZ	  

=2+4= 6{cm} 

0286 	sAED에서 CADE=90!-50!=40!

sBED와 sBCD에서

CBED=CBCD=90!, BDZ는 공통, DEZ=DCZ

이므로 sBED+sBCD (RHS 합동)

따라서 CBDE=CBDC이므로

CBDC=2!CEDC=2!\{180!-40!}= 70! 

0287 	오른쪽 그림과 같이 점 D에서�

D

A

CB

14`cm
E

	

ACZ에 내린 수선의 발을 E라 하면

sADC=2!\14\DEZ=28

/ DEZ=4{cm} 

sABD와 sAED에서

CABD=CAED=90!, ADZ는 공통, CBAD=CEAD

이므로 sABD+sAED (RHA 합동) 	

/ BDZ=EDZ= 4 ̀  cm 	 	 	  

0288 	sABC에서 ABZ=ACZ이므로

CB=CC=2!\{180!-40!}=70!`

sBDF와 sCED에서 

BDZ=CE Z, BFZ=CDZ, CB=CC

이므로 sBDF+sCED (SAS` 합동)

/ DFZ=EDZ, CBFD=CCDE

따라서 sDEF에서

CEDF‌�=180!-{CBDF+CCDE}` 		

=180!-{CBDF+CBFD}	 	

=CB=70!
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자세한 풀이 031

  본책 54~58쪽 

삼각형의 외심과 내심04

0295 	ㄱ. 점 O에서 삼각형의 세 꼭짓점에 이르는 거리가 같으
므로 외심이다.

ㄹ. ‌�점 O는 삼각형의 세 변의 수직이등분선의 교점이므로 외심

이다.

따라서 점 O가 삼각형의 외심인 것은 ㄱ, ㄹ이다.

0296 	⑴  4 ,  27 

⑵ OAZ=OBZ=OCZ이므로  x=7 ,` y=25 

⑶  6 ,  120 ,  30 

⑷ BDZ=CDZ이므로  x=8 

OAZ=OCZ이므로 CAOC=180!-2\35!=110!

/  y=110 

0297 	⑴  90 ,  34 

⑵ 30!+25!+Cx=90!이므로 Cx= 35! 

⑶  63 ,  126 

⑷ Cx=2CA=2\54!= 108! 

0298 	⑴  IAB ,  32 ,  32 

⑵ CIBA=CIBC=30!이므로 x= 30 

⑶  4 ,  4 

⑷ ‌�IEZ=IFZ=5`cm    / x= 5 

0299 	⑴  90 ,  31   

⑵ 24!+Cx+30!=90!    / Cx= 36 !

⑶  70 ,  125 

⑷ Cx=90!+2!CA=90!+2!\42!= 111! 

0300 	⑴ AFZ=ADZ= 3 ̀ cm  

⑵ CFZ=ACZ-AFZ=8-3= 5 {cm}  

⑶ CEZ=CFZ= 5 ̀  cm 

0301 	ㄱ. 점 O가 sABC의 외심이므로 OAZ=OBZ=OCZ

ㄴ. ‌�삼각형의 외심은 세 변의 수직이등분선의 교점이므로 	

AFZ=CFZ

ㅁ. ‌�sOBE와 sOCE에서 	 	

COEB=COEC, BEZ=CEZ, OEZ는 공통	 	

이므로 sOBE+sOCE (SAS 합동)

따라서 옳은 것은  ㄱ,  ㄴ ,  ㅁ 이다.

0302 	① OAZ=OCZ이므로 COAF=COCF

② OBZ=OCZ이므로 COBE=COCE

③ ‌�삼각형의 외심은 세 변의 수직이등분선의 교점이므로 	

ADZ=BD Z

⑤ ‌�sOAF와 sOCF에서 	 	

COFA=COFC, AFZ=CFZ, OFZ는 공통	 	

0292 	sABC에서 ABZ=ACZ이므로

CABC=CC=2!\{180!-36!}=72!

/ CABD=2!CABC=2!\72!=36!

즉, CA=CABD이므로 sABD는 DAZ=DBZ인 이등변삼각

형이다.� yy ①

또 sABD에서 

CBDC‌�=CA+CABD	 	

=36!+36!=72!

즉, CBDC=CC이므로 sBCD는 BCZ=BDZ인 이등변삼각형

이다.� yy ②

/ ADZ=BDZ=BCZ= 8 ̀  cm � yy ③

① sABD가 이등변삼각형임을 알기 40%

② sBCD가 이등변삼각형임을 알기 30%

③ ADZ의 길이 구하기 30%

0293 	sADB와 sCEA에서

CADB=CCEA=90!, ABZ=CAZ

CBAD=90!-CCAE=CACE

이므로 sADB+sCEA (RHA 합동)� yy ①

따라서 DAZ=ECZ=4`cm, AEZ=BD Z=6`cm이므로

DEZ‌�=DAZ+AEZ	  

=4+6=10{cm}� yy ②

/ sABC‌�=(사다리꼴 DBCE의 넓이)-2sADB	 	

=2!\{6+4}\10-2\[2!\6\4]	 	

=50-24	 	

= 26{cm@}  � yy ③

① sADB+sCEA임을 보이기 40%

② DEZ의 길이 구하기 20%

③ sABC의 넓이 구하기 40%

0294 	sAED와 sACD에서

CAED=CC=90!, ADZ는 공통, AEZ=ACZ

이므로 sAED+sACD (RHS 합동) � yy ①

/ DEZ=DC Z=6`cm	 � yy ②

/ sABD‌�=2!\ABZ\DEZ		

=2!\15\6	 	

= 45{cm@} 	 � yy ③

① sAED+sACD임을 보이기 50%

② DEZ의 길이 구하기 20%

③ sABD의 넓이 구하기 30%
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032 자세한 풀이

0309 	sOBC에서 OBZ=OCZ이므로 

COBC=COCB=2!\{180!-130!}=25!

따라서 Cx+25!+30!=90!이므로 Cx= 35! 	  

0310 	sOBC에서 OBZ=OCZ이므로 

COBC=COCB=2!\{180!-120!}=30!

따라서 Cx+30!+28!=90!이므로 Cx= 32! 	

0311 	OBZ=OCZ이므로 COBC=COCB=33!

따라서 Cx+33!+25!=90!이므로 Cx= 32! 	

0312 	오른쪽 그림과 같이 OBZ를 그으면 �
x 35!

y

30!

35!

30!

A

CB

O

OAZ=OBZ=OCZ이므로

COBC=COCB=30!

COCA=COAC=35!

따라서 Cx+30!+35!=90!이므로 

Cx=25!

이때 COBA=Cx=25!이므로 Cy‌�=25!+30!=55!

/ Cy-Cx=55!-25!= 30! 

다른 풀이

Cx=COBA, COBC=COCB=30!이므로

Cy-Cx=Cy-COBA=COBC=30!

0313 	오른쪽 그림과 같이 OCZ를 그으면�

25!

35!y

35!

25!

A

CB

O
x

OAZ=OCZ이므로

COCA=COAC=35!

OBZ=OCZ이므로

COCB=COBC=25!

따라서 Cx=35!+25!=60!이므로

Cy=2Cx=2\60!=120!

/ Cx+Cy=60!+120!= 180! 

0314 	오른쪽 그림과 같이 OAZ를 그으면�

O

A

CB

30!

30! 26!

26!OAZ=OBZ이므로

COAB=COBA=30!

OAZ=OCZ이므로

COAC=COCA=26!

따라서 CBAC=30!+26!=56!이므로

CBOC=2CBAC=2\56!= 112! 

다른 풀이

30!+COBC+26!=90!이므로 COBC=34!

sOBC에서 OBZ=OCZ이므로

CBOC=180!-2\34!=112!

0315 	OAZ=OB Z이므로 CAOB=180!-2\25!=130!

/ Cx=2!CAOB=2!\130!= 65! 

다른 풀이

OCZ를 그으면 COAB+COCA+COCB=90!이므로

25!+Cx=90!    / Cx=65!

이므로 sOAF+sOCF (SAS 합동)

따라서 옳지 않은 것은  ④ 이다.

0303 	ADZ=BDZ=8`cm, CEZ=BEZ=7`cm,

AFZ=CFZ=6`cm이므로 sABC의 둘레의 길이는 

ABZ+BCZ+CAZ=2\{8+7+6}= 42{cm} ̀

0304 	점 O가 sABC의 외심이므로 OAZ=OCZ

sAOC의 둘레의 길이가 22`cm이므로

OAZ+OCZ+ACZ=22, 2 OAZ+10=22 

2 OAZ=12    /`OAZ=6{cm}

따라서 sABC의 외접원의 반지름의 길이는  6 ̀ cm이다.

0305 	직각삼각형의 외심은 빗변의 중점이므로 sABC의 외접

원의 반지름의 길이는

2!\10=5{cm}

따라서 sABC의 외접원의 넓이는 

p\5@= 25p{cm@} 

보충 설명

삼각형의 외심의 위치

⑴ 예각삼각형	 ⑵ 직각삼각형	 ⑶ 둔각삼각형

   

O O O

	    

O O O

	    

O O O

   삼각형의 내부 	    빗변의 중점	    삼각형의 외부

0306 	빗변의 길이가 14`cm인 직각삼각형의 외접원의 반지름
의 길이는

2!\14=7{cm}

따라서 구하는 외접원의 넓이는 

p\7@= 49p{cm@} 

0307 	점 M은 sABC의 외심이므로

MAZ=MBZ 

/ CMAB=CB=35!

따라서 sABM에서 

Cx=35!+35!= 70! 

0308 	점 M은 sABC의 외심이므로

MAZ=MBZ =MC Z 

/ MAZ=2!ABZ=2!\12=6{cm}`

이때 CA=90!-30!=60!이므로

CMCA=CA=60! 

/ CAMC=180!-{60!+60!}=60!

따라서 sAMC는 정삼각형이므로 둘레의 길이는

3\6= 18{cm} ̀  
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자세한 풀이 033

CIBA=CIBC=Cb라 하면

Ca+Cb+20!=90!이므로

Ca+Cb=70!

sADC에서 CADB=Ca+40!

sBCE에서 CAEB=Cb+40!

/ CADB+CAEB‌�={Ca+40!}+{Cb+40!}	 	

=Ca+Cb+80!	 	

=70!+80!= 150! 

다른 풀이

CEID=CAIB=90!+2!\40!=110!

사각형 IDCE에서

CIDC+40!+CIEC+110!=360!

/ CIDC+CIEC=210!

/ CADB+CAEB‌�=360!-{CIDC+CIEC}` 	  

=360!-210!=150!

0325 	CAIB=90!+2!CACB=90!+CACI이므로

120!=90!+CACI    / CACI=30!` 

0326 	Cx‌�=90!+2!CBAC		

=90!+CBAI	 	

=90!+35!= 125! 

0327 	CIBC=CIBA=25!이므로 sIBC에서

Cx=180!-{25!+33!}=122!

90!+2!Cy=122!이므로 2!Cy=32!    / Cy=64!

/ Cx+Cy=122!+64!=186!` 

다른 풀이

2!Cy+25!+33!=90!이므로

2!Cy=32!    / Cy=64!

/ Cx=90!+2!Cy=90!+2!\64!=122!

/ Cx+Cy=186!

0328 	ABZ=ACZ이므로 

CC=2!\{180!-80!}=50!

/ CAIB=90!+2!CC=90!+2!\50!= 115! 

0329 	⑴ 점 O가 sABC의 외심이므로

CBOC=2CA=2\40!= 80! 

sOBC에서 OBZ=OCZ이므로

COBC=2!\{180!-80!}= 50! 

⑵ sABC에서 ABZ=ACZ이므로

CABC=2!\{180!-40!}= 70! 

점 I가 sABC의 내심이므로

0316 	 CAOB : CBOC : CCOA=5 : 4 : 3이므로

CBOC=360!\ 4
12 

=120!

/ CBAC=2!CBOC=2!\120!= 60! 

0317 	ㄷ. 삼각형의 내심에서 세 변에 이르는 거리는 같으므로 	
IDZ=IEZ=IFZ 

ㅂ. ‌�sCEI와 sCFI에서 	 	

CIEC=CIFC=90!, ICZ는 공통, CICE=CICF	 	

이므로 sCEI+sCFI (RHA 합동)

따라서 옳은 것은  ㄷ,  ㅂ 이다.

0318 	①, ④ sADI+sAFI (RHA 합동)이므로 ADZ=AFZ

② sCEI+sCFI (RHA 합동)이므로 CEZ=CF Z

⑤ ‌�삼각형의 내심은 세 내각의 이등분선의 교점이므로 	 	

CFCI=CECI

따라서 옳지 않은 것은  ③ 이다.

0319 	점 I는 sABC 의 내심이므로

CIBC=CABI=25!, CICB=CACI=30!` 

따라서 sIBC에서

CBIC=180!-{25!+30!}= 125! 

0320 	점 I는 sABC의 내심이므로

CABC=2CIBC=2\26!=52!

CACB=2CICB=2\34!=68!

따라서 sABC에서 

CA=180!-{52!+68!}= 60! 

0321 	오른쪽 그림과 같이 IAZ를 그으면� A

CB
I

80!
30!

30!

xCIAB=2!CA=2!\80!=40!

CIBC=CIBA=30!

이므로 40!+30!+Cx=90!

/ Cx= 20! 

0322 	오른쪽 그림과 같이 IAZ를 그으면�

x
26!

26!

70!A

I
CB

CIAB=2!CA=2!\70!=35!

CICB=CICA=26!

이므로 35!+Cx+26!=90!

/ Cx= 29! 

0323 	Cx=CIAC=33!

또 33!+30!+Cy=90!이므로 Cy=27!

/ Cx-Cy=33!-27!= 6! 

0324 	오른쪽 그림과 같이 ICZ를 그으면�

40!

A

E

D

I
CB

a a

b

b

CICD=2!CC=2!\40!=20!

CIAB=CIAC=Ca, 

  본책 58~61쪽 
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034 자세한 풀이

CDIB=CIBC (엇각)

CEIC=CICB (엇각)

/ CDBI=CDIB, CECI=CEIC

따라서 sDBI, sEIC는 각각 DBZ=DIZ, EIZ=EC Z인 이등변삼

각형이므로 sADE의 둘레의 길이는

ADZ+DEZ+EAZ‌�=ADZ+{DIZ+EIZ}+EAZ	  

={ADZ+DBZ}+{ECZ+EAZ}	 	

=ABZ+ACZ	 

=20+16= 36{cm} 

0335 	CDBI=CIBC=CDIB이므로 sDBI는 DBZ=DIZ인 	

이등변삼각형이다.

/ DIZ=DB Z=4`cm

CECI=CICB=CEIC이므로 sEIC는 EI Z=EC Z인 이등변

삼각형이다.

/ EIZ=ECZ=3`cm

/ DEZ=DIZ+EIZ=DBZ+ECZ=4+3= 7{cm} 

0336 	CDBI=CDIB, CECI=CEIC�

9`cm
CB

A

ID E
4`cm

r`cm

3`cm

이므로

DIZ=DB Z=3`cm, EIZ=ECZ=4`cm

/ DEZ‌�=DIZ+EIZ=DBZ+ECZ	 

=3+4=7{cm}

사다리꼴 DBCE의 넓이가 16`cm@이고, 높이는 sABC의 내

접원의 반지름의 길이와 같으므로 sABC의 내접원의 반지름

의 길이를 r`cm라 하면

2!\{7+9}\r=16, 8r=16    / r=2

따라서 sABC의 내접원의 반지름의 길이는  2 ̀  cm 이다.

0337 	ADZ=AFZ=x`cm라 하면

BEZ=BDZ=11-x{cm}, CEZ=CFZ=9-x{cm}

이때 BEZ+CEZ=BCZ이므로 {11-x}+{9-x}=14

-2x=-6    / x=3

/ ADZ= 3 {cm} 

0338 	BEZ=BDZ=x`cm라 하면

AFZ=ADZ=9-x{cm}, CFZ=CEZ=8-x{cm}

이때 AFZ+CFZ=ACZ이므로 {9-x}+{8-x}=7

-2x=-10    / x=5

/ BEZ= 5 {cm} 

0339 	BEZ=BDZ=ABZ-ADZ=12-4=8{cm}

CEZ=CFZ=ACZ-AFZ=ACZ-ADZ=10-4=6{cm}

/ BCZ=BEZ+CEZ=8+6= 14{cm} 

0340 	sABC의 내접원의 반지름의 길이를 r`cm라 하면

sABC=2!\r\{6+8+10}=12r{cm@)

이때 sABC=2!\8\6=24{cm@)이므로

CIBC=2!CABC=2!\70!= 35! 

⑶ Cx=COBC-CIBC=50!-35!= 15! 

0330 	점 O가 sABC의 외심이므로

CBOC=2CA=2\36!=72!

sOBC에서 OBZ=OC Z이므로

COBC=2!\{180!-72!}=54!

sABC에서 ABZ=ACZ이므로

CABC=2!\{180!-36!}=72!

점 I가 sABC의 내심이므로

CIBC=2!CABC=2!\72!=36!

/ Cx=COBC-CIBC=54!-36!= 18! 

0331 	점 O가 sABC의 외심이므로

CA=2!CBOC=2!\88!=44!

점 I가 sABC의 내심이므로

CBIC=90!+2!CA=90!+2!\44!= 112! 

0332 	 ④  삼각형의 외심에서 세 꼭짓점에 이르는 거리는 같다.

보충 설명

삼각형의 외심과 내심�

외심 내심

작도 세 변의 수직이등분선의 교점 세 내각의 이등분선의 교점

위치

예각삼각형 : 내부

직각삼각형 : 빗변의 중점

둔각삼각형 : 외부

모든 삼각형의 내부

성질
외심으로부터 세 꼭짓점에 이

르는 거리가 같다.

내심으로부터 세 변에 이르는 

거리가 같다.

0333 	점 I가 sABC의 내심이므로�

6`cm

7`cm

8`cm

CB

A

I ED

CDBI=CIBC, CECI=CICB` 

이때 DEZ//BCZ이므로

CDIB=CIBC (엇각)

CEIC=CICB (엇각)

/ CDBI=CDIB, CECI=CEIC

따라서 sDBI, sEIC는 각각 DBZ=DIZ, EIZ=ECZ인 이등변삼

각형이므로 sADE의 둘레의 길이는

ADZ+DEZ+EAZ‌�=ADZ+{DIZ+EIZ}+EAZ	  

={ADZ+DBZ}+{ECZ+EAZ}	 	

=AB Z+ACZ=6+8= 14{cm} 

0334 	오른쪽 그림과 같이 IBZ, ICZ를 그으면�

16`cm20`cm

CB

A

ID E

점 I가 sABC의 내심이므로�

CDBI=CIBC, CECI=CICB` 

이때 DEZ//BCZ이므로
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자세한 풀이 035

따라서 sABC의 외접원과 내접원의 반지름의 길이의 합은 

‌‌
13
2
+2=

17
2
{cm}

0346 	sABC의 외접원의 반지름의 길이를 R`cm라 하면

R=2!ABZ=2!\20=10

sABC의 내접원의 반지름의 길이를 r`cm라 하면

sABC=2!\r\( 20+16+12}=24r{cm@)

이때 sABC=2!\16\12=96{cm@)이므로

24r=96    / r=4

/ (색칠한 부분의 넓이)‌�=(외접원의 넓이)-(내접원의 넓이)	

=p\10@-p\4@	 	

= 84p{cm@} 

0347 	점 O가 sABC의 세 변의 수직이등분선의 교점이므로 	

점 O는 sABC의 외심이다.

 ②  OAZ=OBZ이므로 COAD=COBD

0348 	원의 중심은 원 위의 세 점을 꼭짓점으로 하는 삼각형의 
외심이다.

이때 삼각형의 외심은 세 변의 수직이등분선의 교점이므로  ③ 과 

같은 방법으로 찾는다.

0349 	OAZ=OBZ 이므로 COAB=CB=40! 

sABO에서 CAOC=40!+40!=80!

OA Z=OCZ 이므로 CC=2!\{180!-80!}= 50! 

다른 풀이

삼각형의 외심이 변 위에 있으므로 sABC는 직각삼각형이다.

따라서 CBAC=90!이므로 CC=90!-40!=50!

0350 	오른쪽 그림과 같이 빗변 AB

4`cm

30!
30!

A

CB

O 60!
60!

60!

의 중점을 O라 하면 점 O는 sABC

의 외심이므로

OAZ=OBZ=OCZ

따라서 COCB=CB=30!이므로 

sOBC에서 CAOC=30!+30!=60!

또 COCA=COAC=60!이므로 sAOC는 정삼각형이다. 

따라서 OAZ=OBZ=ACZ=4`cm이므로

AB Z=2 OAZ=2\4= 8{cm} 

0351 	4Cx+2Cx+3Cx=90!에서 

9Cx=90!    / Cx= 10! 

0352 	COAC+25!+30!=90!이므로 COAC=35!

이때 OAZ=OBZ이므로 COAB=COBA=25!

/ CBAC=25!+35!= 60! 

0353 	OBZ=OCZ이므로 CBOC=180!-2\40!=100!

/ CA=2!CBOC=2!\100!= 50! 

  본책 61~64쪽 

12r=24    / r=2

따라서 sABC의 내접원의 반지름의 길이는  2 ̀ cm이다.

0341 	sABC의 내접원의 반지름의 길이를 r`cm라 하면

sABC=2!\r\{5+4+3}=6r{cm@)

이때 sABC=2!\4\3=6{cm@)이므로

6r=6    / r=1

따라서 sABC의 내접원의 넓이는 

p\1@= p{cm@} 

0342 	sABC의 내접원의 반지름의 길이를 r`cm라 하면

2!\r\{9+8+5}=22

11r=22    / r=2

따라서 sABC의 내접원의 반지름의 길이는  2 ̀ cm이다.

0343 	sABC의 내접원의 반지름의 길이를 r`cm라 하면

sIAB=2!\14\r=28{cm@)이므로

7r=28    / r=4

/ sABC=2!\4\{14+15+13}= 84{cm@} 

다른 풀이

sABC의 내접원의 반지름의 길이를 r`cm라 하면

sIAB=2!\14\r=7r{cm@)

sABC=2!\r\{14+15+13}=21r{cm@)

따라서 sIAB`:`sABC=7r`:`21r=1`:`3이므로

28`:`sABC=1`:`3    / sABC=84{cm@}

0344 	sABC의 외접원의 반지름의 길이를 R`cm라 하면

‌R=2!ABZ=2!\15=
15
2

sABC의 내접원의 반지름의 길이를 r`cm라 하면

sABC=2!\r\{15+12+9}=18r{cm@)

이때 sABC=2!\12\9=54{cm@)이므로

18r=54    / r=3

따라서 sABC의 외접원과 내접원의 반지름의 길이의 합은 	

‌
15
2
+3=

21
2
{cm}

0345 	sABC의 외접원의 반지름의 길이를 R`cm라 하면

‌R=2!ABZ=2!\13=
13
2

sABC의 내접원의 반지름의 길이를 r`cm라 하면

sABC=2!\r\{13+12+5}=15r{cm@)

이때 sABC=2!\12\5=30{cm@)이므로

15r=30    / r=2
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036 자세한 풀이

90!+2!CACB=100!, 2!CACB=10!

/ CACB= 20! 

0360 	점 O가 sABC의 외심이므로

CBOC=2CA=2\38!=76!

점 I가 sABC의 내심이므로

CBIC=90!+2!CA=90!+2!\38!=109!

/ CBIC-CBOC=109!-76!= 33! 

0361 	sABC에서 ABZ=ACZ이므로

CABC=2!\{180!-68!}=56!

점 I가 sABC의 내심이므로

CIBD=2!CABC=2!\56!=28!	

외심 O 는 sABC의 세 변의 수직이등분선의 교점이므로 

CODB=90!

따라서 sBED에서

CBED=180!-{90!+28!}= 62! 

0362 	①, ③ CDBI=CIBC , CDIB=CIBC  (엇각)이므로

	 CDBI=CDIB    / DBZ=DIZ

④	CECI=CICB , CEIC=CICB (엇각)이므로

	 CECI=CEIC

	 즉, sEIC는 EIZ=ECZ인 이등변삼각형이다. 

⑤	sADE의 둘레의 길이는

	 ADZ+DEZ+EAZ=ABZ+ACZ=10+12=22{cm}

따라서 옳지 않은 것은  ② 이다.

0363 	BD Z=BEZ=x`cm라 하면

AFZ=ADZ=16-x{cm}, CFZ=CEZ=11-x{cm}

이때 AFZ+CFZ=ACZ이므로 {16-x}+{11-x}=13

-2x=-14    / x=7

/ BDZ= 7 {cm} 

0364 	sABC의 내접원의 반지름의 길이를 r`cm라 하면

sABC=2!\r\{5+13+12}=15r{cm@)

이때 sABC=2!\5\12=30{cm@)이므로

15r=30    / r=2

따라서 sABC의 내접원의 둘레의 길이는

2p\2= 4p{cm} 

0365 	sABC의 둘레의 길이를 x`cm라 하면

2!\3\x=51    / x=34

따라서 sABC의 둘레의 길이는  34 ̀  cm 이다.

0354 	오른쪽 그림과 같이 OAZ를 그으면�

32!
23!

x

23!
32!

A

CB

O

OAZ=OBZ이므로

COAB=COBA=32!

OAZ=OCZ이므로

COAC=COCA=23!

따라서 Cy=32!+23!=55!이므로

Cx=2Cy=2\55!=110!

/ Cx-Cy=110!-55!= 55! 

0355 	② 삼각형의 내심에서 세 변에 이르는 거리는 같으므로 	
IDZ=IEZ=IFZ

④	sBDI와 sBEI에서 

	 CIDB=CIEB=90!, IBZ는 공통, CIBD=CIBE

	 이므로 sBDI+sBEI (RHA 합동)

⑤	sCEI와 sCFI에서 

	 CIEC=CIFC=90!, ICZ는 공통, CICE=CICF

	 이므로 sCEI+sCFI (RHA 합동)  

	 / CCIE=CCIF

따라서 옳지 않은 것은  ① ,  ③ 이다.

0356 	CABI=CCBI=20!

CBAI=CCAI=Cx 이므로 

sIAB에서 Cx=180!-{130!+20!}= 30! 

0357 	오른쪽 그림과 같이 BIZ를 그으면�

50!

A

D
B C

E
I

x

y

a

b
CIBD=2!CB=2!\50!=25!

CIAE=CIAC=Ca, 	

CICA=CICD=Cb라 하면

Ca+25!+Cb=90!이므로

Ca+Cb=65!

sBCE에서 Cx=Cb+50!

sABD에서 Cy=Ca+50!

/ Cx+Cy‌�={Cb+50!}+{Ca+50!}	 	

=Ca+Cb+100!	 	

=65!+100!= 165! 

0358 	112!=90!+2!CABC이므로 

2!CABC=22!    / CABC=44!

/ Cx=2!CABC=2!\44!= 22! 

다른 풀이

sAIC에서 CIAC+CICA=180!-112!=68!

Cx+CIAC+CICA=90!이므로

Cx+68!=90!    / Cx=22!

0359 	CAIB : CBIC : CAIC=5 : 6 : 7이므로

‌CAIB=360!\ 5
18 

=100!

점 I는 sABC의 내심이므로
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자세한 풀이 037

다른 풀이

COBC=COCB=40!이므로

CABC=30!+40!=70!

/ Cx=2CABC=2\70!=140!

0370 	점 O가 sABC의 외심이므로

CBOC=2CA=2\48!=96!

sOBC에서 OBZ=OCZ이므로

COCB=2!\{180!-96!}=42!� yy ①

sABC에서 ABZ=ACZ이므로

CACB=2!\{180!-48!}=66!

점 I가 sABC의 내심이므로

CICB=2!CACB=2!\66!=33!� yy ②

/ Cx‌�=COCB-CICB	 	

=42!-33!= 9! � yy ③

① COCB의 크기 구하기 40%

② CICB의 크기 구하기 40%

③ Cx의 크기 구하기 20%

0371 	sABC의 내접원의 반지름의 길이를 r`cm라 하면

2!\r\{8+11+9}=35� yy ①

14r=35    / r=2%
따라서 sABC의 내접원의 반지름의 길이는 2%` cm 이다.	 	

� yy ②

① 삼각형의 넓이를 이용하여 식 세우기 60%

② 내접원의 반지름의 길이 구하기 40%

0372 	sABC의 외접원의 반지름의 길이를 R`cm라 하면

R=2!ABZ=2!\26=13� yy ①

sABC의 내접원의 반지름의 길이를 r`cm라 하면

sABC=2!\r\{26+24+10}=30r{cm@)

이때 sABC=2!\24\10=120{cm@)이므로

30r=120    / r=4� yy ②

/ (색칠한 부분의 넓이)‌�=(외접원의 넓이)-(내접원의 넓이)	

=p\13@-p\4@	 	

= 153p{cm@} � yy ③

① 외접원의 반지름의 길이 구하기 30%

② 내접원의 반지름의 길이 구하기 40%

③ 색칠한 부분의 넓이 구하기 30%

 

0366 	점 O가 sABC의 외심이므로�

70!
CB

O

A
Dx

x

y
y

CAOC=2CB=2\70!=140!

오른쪽 그림과 같이 ODZ를 그으면 

점 O가 sACD의 외심이므로 

OAZ=ODZ=OC Z

즉, sOAD, sOCD는 모두 이등변삼각형이므로

COAD=CODA=Cx, CODC=COCD=Cy라 하면

CD=Cx+Cy

사각형의 내각의 크기의 합은 360!이므로 사각형 AOCD에서 	

Cx+140!+Cy+{Cx+Cy}=360!

2CD+140!=360!    / CD= 110! 

다른 풀이

점 O가 sABC의 외심이므로�

70!

140!

CB
O

A
DCAOC=2CB=2\70!=140!

또 점 O가 sACD의 외심이므로

CD=2!\{360!-140!}=110!

0367 	점 O가 sABC의 외심이므로

CBOC=2CA=2\62!=124!

sABC에서 CACB=90!-62!=28!

점 I가 sABC의 내심이므로

COCI=2!CACB=2!\28!=14!

sOPC에서

CBPC=CPOC+COCP=124!+14!= 138! 

0368 	sABC의 외접원의 반지름의 길이를 R`cm라 하면

pR@=81p    / R=9

즉, 직각삼각형 ABC의 외접원의 반지름의 길이가 9`cm이므로 

빗변의 길이는 18`cm이다.

sABC의 내접원의 반지름의 길이를 r`cm라 하면

pr@=9p    / r=3

오른쪽 그림과 같이 sABC의 세
F
3`cm

3`cm

3`cm

C
E

A

B

D
x`cm

x`cm {18-x}`cm

{18-x}`cm

I

 

변 AB, BC, CA와 내접원의 접점

을 각각 D, E, F, 내심을 I라 하고

BDZ=BEZ=x`cm라 하면

CFZ=CEZ=18-x{cm}

또 사각형 ADIF는 한 변의 길이가 3`cm인 정사각형이므로

ADZ=AFZ=3`cm

/ sABC=2!\3\9{x+3}+18+{21-x}0= 63{cm@} 

0369 	COAC+30!+40!=90!이므로

COAC=20!� yy ①

sOAC에서 OAZ=OCZ이므로 

Cx=180!-2\20!= 140! � yy ②

① COAC의 크기 구하기 50%

② Cx의 크기 구하기 50%

  본책 64~67쪽 
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038 자세한 풀이

다른 풀이

ADZ|BCZ이므로 CADB=Cy (엇각)

ABZ|DCZ이므로 CBAC=CACD=62! (엇각)

sABD에서 {62!+Cx}+40!+Cy=180!

/ Cx+Cy=78! 

보충 설명

평행사변형에서 이웃하는 두 내각의 크기의�

CB

A D  

합은 180!이다.

⇨ CA+CB‌�=CB+CC	  

=CC+CD	  

=CA+CD=180!   

0380 	ADZ|BCZ이므로 

CACB=CDAC=35! (엇각)

CABC+CBCD=180!이므로

{Cx+42!}+{35!+Cy}=180!

/ Cx+Cy= 103! 

0381 	ABZ|DCZ이므로 

Cx=CBAC=70! (엇각)

sAOD에서 CAOD=180!-{45!+27!}=108!

/ Cy=CAOD=108! (맞꼭지각)

/ Cx+Cy=70!+108!= 178! 

0382 	CC+CD=180!이므로

CD=180!-105!=75!

sAED에서 40!+Cx+75!=180!

/ Cx= 65! 

0383 	① ㈎ AB Z=CDZ

0384 	㈎  CDCA   ㈏  CACB   ㈐  ACZ   ㈑  ASA 

0385 	ADZ=BCZ이므로 

x-2=8    / x=10

ABZ=DCZ이므로 

3y=y+4,`2y=4    / y=2

/ x+y=10+2= 12 

0386 	ABZ=DCZ이므로 

2x-1=7,`2x=8    /  x=4 

ADZ=BCZ이므로 

x+2=2y, 2y=6    /  y=3 

0387 	⑤ CABC=90!인 경우에만 CABC+CADC=180!	

	 이다. 

0388 	⑴ CCBD=CADB이므로  x=30 

	 CA=CC이므로 sABD에서 

	 y+40+30=180    /  y=110 

평행사변형05

0373 	⑴ × ⑵   ⑶   ⑷ ×

0374 	⑴ ADZ=BC Z이므로  x=8 

	 ABZ=DCZ이므로  y=6 

⑵ ABZ|DCZ이므로 CDCA=CBAC (엇각)    /  x=65 

	 AD Z|BCZ이므로 CBCA=CDAC (엇각)    /  y=50 

⑶ CC=CA이므로  x=68 

	 CA+CB=180!이므로 68+y=180    /  y=112 

⑷ CC=CA이므로  x=110 

	 ADZ|BCZ이므로 CCBD=CADB (엇각)    /  y=25 

⑸ 평행사변형의 두 대각선은 서로 다른 것을 이등분하므로

 	 x= 4 , y=2\5=10

⑹ x=9, y=2!\12=6

0375 	⑴ 두 쌍의 대변이 각각 평행해야 하므로
	 ABZ|DC Z, ADZ| BC Z

⑵ 두 쌍의 대변의 길이가 각각 같아야 하므로

	 ABZ= DC Z , ADZ= BC Z

⑶ 두 쌍의 대각의 크기가 각각 같아야 하므로

	 CBAD=CBCD, CABC= CADC

⑷ 두 대각선이 서로 다른 것을 이등분해야 하므로 

	 OAZ=OC Z, OBZ =ODZ

⑸ 한 쌍의 대변이 평행하고 그 길이가 같아야 하므로 

	 ABZ| DC Z , ABZ= DC Z

0376 	⑴ ① 4, 6  ② 2, 12
⑵ ① 4  ② 2, 8  ③ 4, 16

0377 	⑴ sDOC‌�=4!fABCD	 	

=4!\60= 15{cm@} 

⑵ sABD‌�=2!fABCD	 	

=2!\60= 30{cm@}  

0378 	⑴ sAOD=sABO= 25{cm@}  

⑵ sABC=2sABO=2\25= 50{cm@}  

⑶ fABCD=4sABO=4\25= 100{cm@}  

0379 	ADZ|BCZ이므로 CACB=Cx (엇각)

CABC+CBCD=180!이므로

{40!+Cy}+{Cx+62!}=180!

/ Cx+Cy= 78! 
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자세한 풀이 039

  본책 69~73쪽 

0395 	CBEA=CDAE (엇각)이므로 CBAE=CBEA

따라서 sBEA는 BAZ=BEZ인 이등변삼각형이다.

CB=CD=80!이므로 

sBEA에서 CBEA=2!\{180!-80!}=50!

/ Cx=180!-CBEA=180!-50!= 130! 

0396 	CADC=CB=68!이므로

CADF=2!CADC=2!\68!=34!

sAFD에서 CDAF=180!-{90!+34!}=56!

이때 CDAB+CB=180!이므로

CDAB=180!-68!=112!

/ CBAF=CDAB-CDAF=112!-56!= 56! 

0397 	CA+CABC=180!이므로

CABC=180!-130!=50!

/ CPBC=2!CABC=2!\50!=25!

sPBC에서 CBCP=180!-{90!+25!}=65!

이때 CBCD=CA=130!이므로

Cx‌�=CBCD-CBCP=130!-65!= 65! 

0398 	CDCF=CBFC=60!(엇각)이므로

CBCD=2CFCD=2\60!=120!

CABC+CBCD=180!이므로 CABC=180!-120!=60!

/ CEBC=2!CABC=2!\60!=30!

따라서 CAEB=CCBE=30! (엇각)이므로

Cx=180!-CAEB=180!-30!= 150! 

0399 	CD=CB=72!이므로 

sACD에서 CDAC=180!-{72!+40!}=68!

/ CDAE=2!CDAC=2!\68!=34!

/ Cx=CDAE= 34!  (엇각)

0400 	AOZ=2! ACZ=2!\10=5{cm}

BOZ=2! BDZ=2!\12=6{cm}

따라서 sOAB의 둘레의 길이는

ABZ+BOZ+OAZ=6+6+5= 17{cm} 

0401 	CDZ=ABZ=10`cm

OCZ=2! ACZ=2!\16=8{cm}

ODZ=2! BDZ=2!\18=9{cm}

따라서 sOCD의 둘레의 길이는

OCZ+CDZ+DOZ=8+10+9= 27{cm} 

다른 풀이

CABC+CC=180!이므로 

{40+30}+y=180    / y=110

⑵ ADZ=BCZ이므로  x=10 

	 OAZ=OC Z이므로  y=6 

0389 	CDZ=AB Z=4`cm

CCEB=CABE (엇각)이므로 

CCBE=CCEB

따라서 sBCE는 CB Z=CEZ인 이등변삼각형이므로

CEZ=CBZ=7`cm

/ DEZ=CE Z-CD Z=7-4= 3{cm} 

0390 	CDZ=AB Z=6`cm

CDEA=CBAE (엇각)이므로 

CDAE=CDEA

따라서 sDAE는 DAZ=DEZ인 이등변삼각형이므로

DEZ=DAZ=12`cm

/ CE Z=DEZ-DCZ=12-6= 6{cm} 

0391 	CAEB=CCBE (엇각)이므로 

CABE=CAEB

따라서 sABE는 ABZ=AEZ인 이등변삼각형이므로

AEZ=ABZ=8`cm

또 CDFC=CBCF (엇각)이므로 

CDFC=CDCF

따라서 sDFC는 DFZ=DCZ인 이등변삼각형이므로

DFZ=DC Z=8`cm

이때 AFZ=ADZ-DFZ=12-8=4{cm}이므로

EFZ=AE Z-AFZ=8-4= 4{cm} 

0392 	sAED와 sFEC에서

DEZ=CEZ, CEDA=CECF (엇각)

CAED=CFEC (맞꼭지각)

이므로 sAED+sFEC (ASA 합동)

/ CFZ=DAZ=8`cm

또 BCZ=ADZ=8`cm이므로

BFZ=BCZ+CFZ=8+8= 16{cm} 

0393 	CA+CB=180!이므로

CA=180!\9%=100!

/ CC=CA= 100! 

0394 	CA+CB=180!이므로

CB=180!\4!=45!

/ CD=CB= 45! 
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040 자세한 풀이

0408 	㈎  FCZ   ㈏  CDZ   ㈐  CCDF   ㈑  RHA   ㈒  CFZ 

0409 	① CAEB=CEBF (엇각)이므로 CABE=CAEB

	 / ABZ=AEZ

②, ④, ⑤ CB=CD이므로

	 CEBF=2!CB=2!CD=CEDF � …… ㉠

	 CAEB=CEBF (엇각), CEDF=CDFC (엇각)이므로 	

	 CAEB=CDFC

	 / CBED‌�=180!-CAEB	 	

=180!-CDFC=CBFD � …… ㉡

	 ㉠, ㉡에서 fEBFD는 평행사변형이므로 BFZ=DEZ

따라서 옳지 않은 것은  ③ 이다.

0410 	AO Z|ED Z이고 AO Z=OC Z=ED Z이므로 fAODE 는 평

행사변형이다.

즉, AFZ=FDZ, OFZ=FEZ이므로

AFZ=2!ADZ=2!\16=8{cm} ̀  

 OFZ=2! OEZ=2! CDZ=2!\12=6{cm} 

/ AFZ+OFZ=8+6= 14{cm} ̀

0411 	sAOE와 sCOF에서

OAZ=OCZ, CAOE=CCOF (맞꼭지각)

COAE=COCF (엇각)

이므로 sAOE+sCOF (ASA 합동)

/ (색칠한 부분의 넓이)‌�=sAOE+sBFO	 	

=sCOF+sBFO`	 	

=sOBC	 	

=4!fABCD ̀  	 	

=4!\80= 20{cm@} ̀

0412 	sAOE와 sCOF에서

OAZ=OCZ, CAOE=CCOF (맞꼭지각)

COAE=COCF (엇각)

이므로 sAOE+sCOF (ASA 합동)

/ (색칠한 부분의 넓이)‌�=sAOE+sDOF	 	

=sCOF+sDOF`	 	

=sDOC	 	

=4!fABCD`	 	

=4!\100= 25{cm@} 

0413 	sBCD=2sABO=2\2=4{cm@}

이때 BCZ=CEZ,`DCZ=CFZ이므로 fBFED는 평행사변형이다.

/ fBFED=4sBCD=4\4= 16{cm@} 

0402 	① 평행사변형의 두 대각선은 서로 다른 것을 이등분하
므로 OAZ=OCZ

②, ⑤ sOPB와 sOQD에서

	 OBZ=ODZ, COBP=CODQ (엇각)

	 CPOB=CQOD (맞꼭지각)

	 이므로 sOPB+sOQD (ASA 합동)

	 / OPZ=OQZ

④ ABZ|DCZ이므로 CPAO=CQCO (엇각)

따라서 옳지 않은 것은  ③ 이다.

0403 	㈎  CBAC   ㈏  ACZ   ㈐  SAS   ㈑  CCAD   ㈒  BCZ 

0404 	㈎ CCOD  ㈏ SAS  ㈐ COCD  ㈑ ABZ  ㈒ ADZ

0405 	① CD=360!-{130!+50!+130!}=50!

	 ‌�따라서 두 쌍의 대각의 크기가 각각 같으므로 평행사변형이다.

② 대변의 길이가 각각 같지 않으므로 평행사변형이 아니다.

③ CA+CB=180!이므로 ADZ|BCZ

	 ‌�따라서 한 쌍의 대변이 평행하고, 다른 한 쌍의 대변의 길이

가 같으므로 평행사변형이 아니다.

④ 한 쌍의 대변이 평행하고, 그 길이가 같으므로 평행사변형이다.

⑤ 두 대각선이 서로 다른 것을 이등분하므로 평행사변형이다.

따라서 평행사변형이 아닌 것은  ② ,  ③ 이다.

보충 설명

오른쪽 그림에서 CA+CB=180!이면�

CB

A

E

DCEAD=CB

즉, 동위각의 크기가 같으므로

ADZ|BCZ 

0406 	ㄱ. CA+CB=180!이므로 ADZ|BCZ

	 	‌�따라서 한 쌍의 대변만 평행하므로 평행사변형이 아니다.

ㄴ. ‌�한 쌍의 대변이 평행하고, 다른 한 쌍의 대변의 길이가 같으

므로 평행사변형이 아니다.

ㄷ. ‌�한 쌍의 대변이 평행하고, 그 길이가 같으므로 평행사변형이다.

ㄹ. ‌�두 대각선이 서로 다른 것을 이등분하지 않으므로 평행사변

형이 아니다.

ㅁ. 두 쌍의 대변의 길이가 각각 같으므로 평행사변형이다.

따라서 평행사변형인 것은  ㄷ ,  ㅁ 이다.

0407 	① 두 쌍의 대각의 크기가 각각 같으므로 평행사변형이다.
② 두 대각선이 서로 다른 것을 이등분하므로 평행사변형이다.

③ ‌�엇각의 크기가 같으므로 한 쌍의 대변이 평행하고, 그 길이가 

같으므로 평행사변형이다. 

④ ‌�두 쌍의 대변의 길이가 각각 같으므로 평행사변형이다.

⑤ ‌�한 쌍의 대변이 평행하고, 다른 한 쌍의 대변의 길이가 같으

므로 평행사변형이 아니다.

따라서 평행사변형이 아닌 것은  ⑤ 이다.
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자세한 풀이 041

  본책 73~77쪽 

③ CB=2!CBAD=2!CBCD 

④, ⑤ fABCD의 둘레의 길이가 24`cm이므로

	 2{ABZ+BCZ}=24, 2\{6+BCZ}=24

	 2BCZ=12    / BCZ=6{cm}

	 즉, sABC는 BAZ=BCZ인 이등변삼각형이므로

	 CBAC=CBCA=2!\{180!-60!}=60!

	 따라서 sABC는 정삼각형이므로 ACZ=6`cm

따라서 옳은 것은  ⑤ 이다. 

0424 	CADC=CB=56!이므로

CADF=2!CADC=2!\56!=28!

sAFD에서 CDAF=180!-{90!+28!}=62!

이때 CDAB+CB=180!이므로

CDAB=180!-56!=124!

/ Cx=CDAB-CDAF=124!-62!= 62! 

0425 	CAFB=180!-140!=40!

CFBE=CAFB=40! (엇각)

/ CB=2CFBE=2\40!=80!

한편, CA+CB=180!이므로

CA=180!-80!=100!

/ CBAE=2!CA=2!\100!=50!

따라서 sABE에서

Cx=CBAE+CB=50!+80!= 130! 

0426 	ADZ=BCZ=16`cm

AOZ=2!ACZ=2!\20=10{cm}

ODZ=OBZ=12`cm

따라서 sAOD의 둘레의 길이는

AOZ+ODZ+DAZ=10+12+16= 38{cm} 

0427 	㈎ 360!  ㈏ 180!  ㈐ CDAE  ㈑ ADZ|BCZ  ㈒ DCZ

0428 	ADZ=BCZ이므로 

3x-2=x+6,`2x=8    / x=4

AB Z=DCZ이므로 

y+4=2y-1    / y=5

/ x+y=4+5= 9 

0429 	① 한 쌍의 대변이 평행하고, 다른 한 쌍의 대변의 길이
가 같으므로 평행사변형이 아니다.

② 대각의 크기가 같지 않으므로 평행사변형이 아니다.

③ CA+CB=CA+CD=180!에서 

0414 	sPAB+sPCD=sPDA+sPBC이므로

sPAB+25=35+30

/ sPAB= 40{cm@} 

0415 	sPAB+sPCD=sPDA+sPBC이므로

7+9=5+sPBC

/ sPBC= 11{cm@} 

0416 	sPDA+sPBC‌�=2!fABCD	 	

=2!\60= 30{cm@} 

0417 	sPAB+sPCD=2!fABCD이므로

sPAB+20=2!\72=36

/ sPAB=36-20= 16{cm@} 

0418 	ABZ|DC Z이므로 

CDCA=CBAC=65! (엇각)

CBCD+CADC=180!이므로

{Cx+65!}+{30!+Cy}=180!

/ Cx+Cy= 85! 

0419 	ABZ|DC Z이므로 

CABD=CCDB=35! (엇각)

sABO에서 CBOC=65!+35!= 100! 

0420 	④ ㈑ ASA

0421 	① OAZ=2!ACZ=2!\10=5{cm}`

③ CD Z=ABZ=8`cm

④ CBCD+CADC=180!이므로

	 CBCD=180!-70!=110!`

⑤ CABC=CADC=70!`

따라서 옳지 않은 것은  ② 이다.

0422 	CBEA=CDAE (엇각)이므로 

CBAE=CBEA

따라서 sBEA는 BAZ=BEZ인 이등변삼각형이므로

BEZ=BAZ=8`cm

/ ADZ=BCZ=BEZ+ECZ=8+6= 14{cm} 

0423 	①, ② CBAD+CB=180!이고 

	 CBAD=2CB에서 CBAD`:`CB=2`:`1이므로

	 CBAD=180!\3@=120!, CB=180!\3!=60!
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042 자세한 풀이

=4!fABCD	 	

=4!\40= 10{cm@} 

0434 	sPDA+sPBC=2!fABCD이므로

16+sPBC=2!\80=40

/ sPBC=40-16= 24{cm@} 

0435 	fABCD=8\6=48{cm@}

sPAB+sPCD=2!fABCD이므로

sPAB+10=2!\48=24

/ sPAB=24-10= 14{cm@} 

0436 	CABD=CCDB=42! (엇각)

CEDB=CCDB=42! (접은 각)

sQBD에서

CAQE=180!-{42!+42!}= 96! 

0437 	오른쪽 그림과 같이�

C
E

B

A

M

D
F

40!
	

ADZ,`BMZ의 연장선의 교점을 	

F라 하면

sDMF와 sCMB에서

DMZ=CMZ, CFDM=CC (엇각)

CDMF=CCMB (맞꼭지각)

이므로 sDMF+sCMB (ASA 합동)

/ DFZ=BCZ

이때 ADZ=BCZ에서 ADZ=DFZ이므로 점 D는 직각삼각형 	

AEF의 외심이다.

/ ADZ=DEZ=DFZ

따라서 sDEF는 DEZ=DFZ인 이등변삼각형이므로 

CDFE=CDEF=2!CADE=2!\40!=20!

/ CMBC=CDFM= 20!  (엇각) 

0438 	sABC와 sDBE에서

ABZ=DB Z,`BCZ=BEZ

CABC=60!-CEBA=CDBE

이므로 sABC+sDBE (SAS 합동) � …… ㉠ 

sABC와 sFEC에서

ACZ=FCZ,`BCZ=ECZ

CACB=60!-CECA=CFCE

이므로 sABC+sFEC (SAS 합동) � …… ㉡ 

㉠, ㉡에서 sABC+sDBE+sFEC 

따라서 DA Z=DB Z=EF Z, DE Z=AC Z=AF Z이므로 fAFED는 

두 쌍의 대변의 길이가 각각 같다. 

즉, fAFED는 평행사변형이다.

따라서 옳지 않은 것은  ② 이다.

	 CB=CD

	 / CC‌�=360!-{CA+CB+CD}	 	

=360!-{180!+CD}	 	

=180!-CD=CA

	 ‌�따라서 두 쌍의 대각의 크기가 각각 같으므로 평행사변형이다.

④ ‌�CBAC=CDCA에서 엇각의 크기가 같으므로 AB Z|DCZ

따라서 한 쌍의 대변이 평행하고, 다른 한 쌍의 대변의 길이

가 같으므로 평행사변형이 아니다.

⑤ ‌�두 대각선이 서로 다른 것을 이등분하지 않으므로 평행사변

형이 아니다.

따라서 fABCD가 평행사변형인 것은  ③ 이다.

0430 	fABCD가 평행사변형이므로 

BNZ|MDZ

BNZ=2! BCZ=2!ADZ=MDZ

즉, 한 쌍의 대변이 평행하고 그 길이가 같으므로 fMBND는 	

평행사변형이다.

따라서 가장 알맞은 것은  ⑤ 이다.

0431 	CAEB=CFAE (엇각)이므로 CBAE=CBEA

즉, sABE는 BAZ=BEZ인 이등변삼각형이다.

그런데 CB=60!이고 

CBAE=CBEA=2!\{180!-60!}=60!

이므로 sABE는 정삼각형이다.

/ AEZ=BEZ=ABZ=5`cm

ECZ=BCZ-BEZ=8-5=3{cm}

또 CDFC=CFCE (엇각)이므로 CDFC=CDCF

즉, sDFC는 DFZ=DCZ인 이등변삼각형이므로

DFZ=DC Z=ABZ=5`cm  

fAECF에서

AFZ=ADZ-DFZ=8-5=3{cm}, AFZ|ECZ

이므로 fAECF는 평행사변형이다.

따라서 fAECF의 둘레의 길이는

2\{5+3}= 16{cm} 

0432 	sAOE와 sCOF에서

OAZ=OCZ, CAOE=CCOF (맞꼭지각)

COAE=COCF (엇각)

이므로 sAOE+sCOF (ASA 합동)

/ sAOD‌�=sAOE+sEOD	 	

=sCOF+sEOD=12{cm@}

/ fABCD=4sAOD=4\12= 48{cm@} 

0433 	fEPFQ‌�=sEPF+sEFQ	 	

=4!fABFE+4!fEFCD	 	

=4!\2!fABCD+4!\2!fABCD	 	
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자세한 풀이 043

  본책 77~83쪽 

0439 	ADZ=BC Z이므로 

3x-1=2x+3    / x=4� yy ①

/ ‌�ADZ=BCZ=2x+3=2\4+3=11	 	

ABZ=DCZ=2x+1=2\4+1=9� yy ②

따라서 fABCD의 둘레의 길이는

2\{11+9}= 40 � yy ③

① x의 값 구하기 40%

② fABCD의 각 변의 길이 구하기 40%

③ fABCD의 둘레의 길이 구하기 20%

0440 	CAED=CCDE (엇각)이므로 

CAED=CADE

따라서 sAED는 AEZ=ADZ인 이등변삼각형이므로

AEZ=ADZ=14`cm� yy ①

또 CCFD=CADF (엇각)이므로 

CCDF=CCFD

따라서 sCDF는 CDZ=CFZ인 이등변삼각형이므로

CFZ=CDZ=ABZ=8`cm� yy ②

/ AEZ+CF Z=14+8= 22{cm} � yy ③

① AE Z의 길이 구하기 40%

② CFZ의 길이 구하기 40%

③ AE Z+CFZ의 값 구하기 20%

0441 	CA+CB=180!이므로

CA=180!\5#=108!� yy ①

CB=180!\5@=72! � yy ②

/ CC=CA=108!, CD=CB= 72! � yy ③

① CA의 크기 구하기 40%

② CB의 크기 구하기 40%

③ CC, CD의 크기 구하기 20%

0442 	fABFC는 AB Z|CFZ,`ABZ=CFZ, 즉 한 쌍의 대변이 평

행하고 그 길이가 같으므로 평행사변형이다.� yy ①

fACED는 ADZ|CEZ,`ADZ=CEZ, 즉 한 쌍의 대변이 평행하고 

그 길이가 같으므로 평행사변형이다.� yy ②

fBFED는 CBZ=CEZ,`CDZ=CFZ, 즉 두 대각선이 서로 다른 것

을 이등분하므로 평행사변형이다. � yy ③

① fABFC가 평행사변형임을 알고 조건 쓰기 35%

② fACED가 평행사변형임을 알고 조건 쓰기 35%

③ fBFED가 평행사변형임을 알고 조건 쓰기 30%

 

여러 가지 사각형06

0443 	⑴ BDZ=ACZ=2OCZ=2\6=12{cm}  

	 / x=12

⑵ ‌�sOBC에서 OBZ=OCZ이므로 	 	

COBC=COCB    / x=35

⑶ ‌�CBAD=90!이므로 COAB=90!-40!=50!	 	

sOAB에서 OAZ=OB Z이므로 	 	

COAB=COBA    / x=50

⑷ ‌�sODA에서 OAZ=ODZ이므로 

	 COAD=CODA=30!	

	 sODA에서 x=30+30=60

0444 	⑴   ⑵ ×  ⑶   ⑷   ⑸  

0445 	⑴ 마름모는 네 변의 길이가 모두 같으므로 x=5 

⑵ ‌�마름모의 두 대각선은 서로 다른 것을 수직이등분하므로 	

x=8

⑶ ‌�CAOD=90!이므로 	 	

sAOD에서 x=180-{65+90}=25

⑷ ‌�sABD에서 ABZ=ADZ이므로	 	

CADB=CABD=40!	 	

또 CAOD=90!이므로 	 	

sAOD에서 x=180-{90+40}=50

0446 	⑴ 정사각형은 네 변의 길이가 모두 같으므로 x=8 

	 BDZ=ACZ=2OAZ=2\6=12{cm}    / y=12

⑵ ACZ⊥BDZ이므로 x=90

	 sOBC는 OB Z=OCZ인 이등변삼각형이므로

	 y=2!\{180-90}=45

0447 	⑴ BD Z  ⑵ ODZ  ⑶ CADC  ⑷ sDCB 

0448 	⑴ ABZ=DCZ이므로 x=6 

⑵ ACZ=BDZ이므로 x=3+2=5

⑶ CA=CD, CB=CC이므로

	 100+x=180    / x=80

⑷ ADZ|BCZ이므로 CDBC=CADB=30! (엇각)

	 CABC=CC이므로 x+30=70    / x=40

0449 	 

평행사변형

마름모

직사각형

한 내각이          이거나 

두             의 길이가 

같다.

한 내각이 직각이거나 

두             의

길이가 같다.

         하는 두 변의

길이가 같거나 두

            이 직교한다.

이웃하는 두        의

길이가 같거나 두

대각선이          한다.

대각선

대각선

이웃

직교

변

대각선

직각

정사각형
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044 자세한 풀이

0457 	OAZ=OB Z이므로 3x-2=2x+1    / x=3

/ ACZ=2OAZ=2{3x-2}=2\{3\3-2}=14

0458 	CFEC=CAEF (접은 각), CAFE=CFEC (엇각)

이므로 CAEF=CAFE

CBAF=90!이므로 CEAF=90!-30!=60!

따라서 sAEF에서 

Cx=2!\{180!-60!}=60!

0459 	②, ③ 평행사변형이 마름모가 되는 조건이다.
⑤ ‌�OAZ=OBZ이면 ACZ=BDZ이므로 평행사변형 ABCD는 직사

각형이 된다.

따라서 직사각형이 되는 조건이 아닌 것은  ② ,  ③ 이다.

0460 	ㄱ, ㅁ. 평행사변형이 마름모가 되는 조건이다.
ㄴ. ‌�OA Z=OD Z이면 AC Z=BD Z이므로 평행사변형 ABCD는 직

사각형이 된다.

ㄷ. ‌�CA+CB=180!에서 CA=CB이면 CA=CB=90!이

므로 평행사변형 ABCD는 직사각형이 된다.

ㄹ. 평행사변형의 성질이다.

ㅂ. ‌�CA=CC에서 CA+CC=180!이면 CA=CC=90!이

므로 평행사변형 ABCD는 직사각형이 된다.

따라서 직사각형이 되는 조건은  ㄴ ,  ㄷ ,  ㅂ 이다.

0461 	㈎ `BCZ  ㈏ SSS  ㈐ CC  ㈑ CA

0462 	sBCD에서 CBZ=CDZ이므로 

CC=180!-2\25!=130! 

/ CA=CC=130!

다른 풀이

CABD=CCDB=25! (엇각)

sABD에서 ABZ=ADZ이므로 

CA=180!-2\25!=130! 

0463 	sABD에서 ABZ=ADZ이므로  

Cx=2!\{180!-140!}=20! 

Cy=CA=140!

0464 	ADZ=ABZ=10`cm    / x=10	

sACD에서 DAZ=DCZ이므로 

CDCA=CDAC=65! 

sCDO에서 CCOD=90!이므로

CCDO=180!-{90!+65!}=25!    / y=25

/ x+y=10+25=35

0465 	sBCD에서 CBZ=CDZ이므로 

CCDB=2!\{180!-120!}=30!

sDFE에서 CDFE=180!-{90!+30!}=60! 

/ CAFB=CDFE=60! (맞꼭지각)

0450 	⑴ 한 내각이 직각인 평행사변형은  직사각형 이다. 

⑵ 이웃한 두 변의 길이가 같은 평행사변형은  마름모 이다.

⑶ 두 대각선이 수직으로 만나는 평행사변형은  마름모 이다.

⑷ ‌�두 대각선의 길이가 같은 평행사변형은 직사각형이고, 두 대

각선이 수직으로 만나는 직사각형은  정사각형 이다.

0451 	
평행 

사변형
직사 
각형

마름모
정사 
각형

등변사
다리꼴

길이가 같다. \  \  

서로를 
이등분한다.

    \

서로 수직이다. \ \   \

 

0452 	⑴ 직사각형 ⇨  마름모 	 ⑵ 정사각형 ⇨  정사각형  

	    	   

⑶ 마름모 ⇨  직사각형 	 ⑷ 평행사변형 ⇨  평행사변형 

   	   

⑸ 등변사다리꼴 ⇨  마름모 	 ⑹ 일반 사각형 ⇨  평행사변형 

   	   

0453 	⑴ sDBC 

⑵ sABD

⑶ sABC=sDBC이므로

	 sOAB‌�=sABC-sOBC	 	

=sDBC-sOBC	 	

=sOCD

0454 	⑴ sABD=2!\4\7= 14{cm@}  

⑵ sADC=2!\6\7= 21{cm@} 

⑶ sABD`:`sADC=14`:`21=2`:`3

0455 	CABC=90!이므로 CABO=90!-30!=60! 

sOAB에서 OAZ=OBZ이므로 x=60

BDZ=ACZ=2OCZ=2\4=8{cm}    / y=8

/ x+y=60+8=68

0456 	sOBC에서 OBZ=OCZ이므로  

CAOD=CBOC=180!-2\38!=104!    / x=104

BDZ=ACZ=10`cm이므로

ODZ=2! BDZ=2! ACZ=2!\10=5{cm}    / y=5

/ x+y=104+5=109

대각선
의 성질

사각형
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자세한 풀이 045

  본책 83~87쪽 

ABZ=BCZ, CABE=CBCF=90!, BEZ=CFZ

이므로 sABE+sBCF (SAS 합동)

① CFBC=CEAB=25! 

② CBFC=CAEB=180!-{90!+25!}=65! 

③ sBEG에서 CBGE=180!-{25!+65!}=90!이므로

	 CAGF=CBGE=90! (맞꼭지각)

④ CAEC=180!-65!=115!

⑤ CABG=90!-25!=65!

따라서 옳지 않은 것은  ③ 이다.

0474 	①, ② 평행사변형이 직사각형이 되는 조건이다.
③ ACZ=BDZ이면 평행사변형 ABCD는 직사각형이다. 

	 ACZ⊥BD Z이면 직사각형 ABCD는 정사각형이다.

④, ⑤ 평행사변형이 마름모가 되는 조건이다.

따라서 정사각형이 되는 조건은  ③ 이다.

보충 설명

⑴ ‌�평행사변형이 직사각형이 되는 조건	  

⇨ ‌�① 한 내각의 크기가 90!이다.	  

② 두 대각선의 길이가 같다.

⑵ ‌�평행사변형이 마름모가 되는 조건	  

⇨ ‌�① 이웃하는 두 변의 길이가 같다.	  

② 두 대각선이 서로 수직으로 만난다.

⑶ ‌�평행사변형이 정사각형이 되는 조건	  

⇨ ‌�평행사변형이 직사각형이 되는 조건과 마름모가 되는 조건을 

모두 만족한다.

0475 	ㄱ, ㅁ. 평행사변형이 직사각형이 되는 조건이다.
ㄴ. ‌�ABZ=BCZ이면 평행사변형 ABCD는 마름모이다. 	 	

ACZ=BDZ이면 마름모 ABCD는 정사각형이다.

ㄷ. ‌�ABZ=ADZ이면 평행사변형 ABCD는 마름모이다. 	 	

OAZ=OBZ이면 마름모 ABCD는 정사각형이다.

ㄹ. ‌�CA=90!이면 평행사변형 ABCD는 직사각형이다. 	 	

CAOD=90!이면 직사각형 ABCD는 정사각형이다.

따라서 정사각형이 되는 조건은  ㄴ ,  ㄷ ,  ㄹ 이다.

0476 	② CBAD=90!이면 CBAD=CABC=90!이므로 	

	 마름모 ABCD는 정사각형이 된다.

④ ‌�ACZ=BDZ이면 마름모 ABCD는 두 대각선의 길이가 같으므

로 정사각형이 된다.

0477 	ADZ|BCZ이므로 CADB=CDBC=35! (엇각)

sABD에서 AB Z=ADZ이므로

CABD=CADB=35!

따라서 CABC=35!+35!=70!이므로 CC=CABC=70!

sDBC에서 CBDC=180!-{35!+70!}=75!

0478 	ADZ|BCZ이므로 CDAC=Cx (엇각)

sDAC에서 DAZ=DCZ이므로

CDCA=CDAC=Cx

따라서 CDCB=Cx+Cx=2Cx이므로 

0466 	ㄱ. OAZ=OBZ이면 ACZ=BD Z이므로 평행사변형 ABCD	

	 는 직사각형이 된다.

ㄴ. 평행사변형의 성질이다.

ㄹ. ‌�COBC=COCB이면 OB Z=OC Z, 즉 BD Z=AC Z이므로 평

행사변형 ABCD는 직사각형이 된다.

ㅂ. ‌�CABO=CADO이면 ABZ=ADZ이므로 평행사변형 	 	

ABCD는 마름모가 된다.

따라서 마름모가 되는 조건은  ㄷ ,  ㅁ ,  ㅂ 이다.

0467 	②, ④ 평행사변형이 직사각형이 되는 조건이다.
⑤ ‌�COBC+COCB=90!이면 sBCO에서

	‌� CBOC=180!-{COBC+COCB}=180!-90!=90!이

므로 평행사변형 ABCD는 마름모가 된다.

따라서 마름모가 되는 조건이 아닌 것은  ② ,  ④ 이다.

0468 	CADB=CDBC (엇각)이므로 CABD=CADB

즉, sABD는 ABZ=ADZ인 이등변삼각형이다.

따라서 fABCD는 이웃하는 두 변의 길이가 같은 평행사변형

이므로  마름모 이다.

0469 	ADZ|BC Z이므로 CACB=CDAC=60! (엇각)

sBCO에서 CBOC=180!-{30!+60!}=90! 

즉, ACZ⊥BDZ이므로 fABCD는 마름모이다.

따라서 sBCD는 CBZ=CDZ인 이등변삼각형이므로

CBDC=CDBC=30! 

0470 	sAPD와 sCPD에서 

ADZ=CDZ, CADP=CCDP, DPZ는 공통

이므로 sAPD+sCPD (SAS 합동)

따라서 sCPD에서 

CCDP=45!, CDCP=CDAP=32!이므로 

Cx=45!+32!=77! 

0471 	sPBC에서 CPCB=45!이므로 

CPBC=180!-{75!+45!}=60!  

/ CABP=90!-60!=30!

sABP와 sADP에서

ABZ=ADZ, CBAP=CDAP, APZ는 공통

이므로 sABP+sADP (SAS 합동)

/ CADP=CABP=30!

0472 	ABZ=ADZ=AEZ이므로 sABE는 AB Z=AEZ인 이등변

삼각형이다.

/ CBAE=180!-2\35!=110!

이때 fABCD는 정사각형이므로 CBAD=90!

/ CEAD=110!-90!=20!

sADE는 ADZ=AEZ인 이등변삼각형이므로 

CADE=2!\{180!-20!}=80!

0473 	sABE와 sBCF에서
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046 자세한 풀이

ADZ=BEZ,`ABZ=DEZ

ADZ=2! BCZ이므로 BEZ=ECZ

따라서 DEZ=ECZ=CDZ이므로 sDEC는 정삼각형이다.

/ CC=60!

0485 	CBAD+CABC=180!이므로

CBAE+CABE=90!

sABE에서 CAEB=180!-90!=90!

/ CHEF=CAEB=90! (맞꼭지각) � …… ㉠

같은 방법으로 하면 

CHGF=90!� …… ㉡

또 CABC+CDCB=180!이므로

CHBC+CHCB=90!

sHBC에서 CBHC=180!-90!=90! � …… ㉢

같은 방법으로 하면 

CAFD=90!� …… ㉣

㉠, ㉡, ㉢, ㉣에서 네 내각의 크기가 모두 90!이므로 	

fEFGH는  직사각형 이다.

0486 	CHEF=CEFG=CFGH=CGHE=90!이므로 	

fEFGH는 직사각형이다. 

④ ‌�EGZ⊥HF Z, 즉 두 대각선이 직교하는 성질은 마름모일 때 성

립한다. 

0487 	CAFB=CFBE (엇각)이므로

CABF=CAFB    / ABZ=AFZ

또 CBEA=CFAE (엇각)이므로

CBAE=CBEA    / ABZ=BEZ

따라서 AFZ=BEZ이고 AFZ|BEZ이므로 fABEF는 평행사변

형이다.

이때 ABZ=AFZ에서 이웃하는 두 변의 길이가 같으므로 	

fABEF는 마름모이다.

0488 	sDEO와 sBFO에서

ODZ=OB Z, CEOD=CFOB=90!, CEDO=CFBO (엇각)

이므로 sDEO+sBFO (ASA 합동)  

/ EDZ=FBZ 

또 EDZ|BFZ이므로 fEBFD는 평행사변형이다.

이때 fEBFD는 두 대각선이 서로 수직으로 만나므로 	

fEBFD는 마름모이다.

따라서 fEBFD의 둘레의 길이는

4BF Z=4{BCZ-FCZ}=4\{8-3}=20{cm}

다른 풀이

sEBO+sEDO (SAS 합동)이므로 EBZ=EDZ 

sEDO+sFBO (ASA 합동)이므로 EDZ=FBZ 

sFBO+sFDO (SAS 합동)이므로 FBZ=FDZ 

이상에서 EBZ=EDZ=FBZ=FDZ이므로 fEBFD는 마름모이다.

따라서 fEBFD의 둘레의 길이는

4BFZ=4{BCZ-FCZ}=4\{8-3}=20{cm}

0489 	① ABZ=BCZ이면 마름모이다.

CB=CDCB=2Cx

sABC에서 72!+2Cx+Cx=180!

3Cx=108!    / Cx=36!

0479 	㈎  DEZ   ㈏ C DEC   ㈐  이등변삼각형 

0480 	①, ⑤ sABC와 sDCB에서

	 ABZ=DC Z, CABC=CDCB, BCZ는 공통

	 이므로 sABC+sDCB (SAS 합동)

	 / ACZ=BD Z, CBAC=CCDB

③ sABD와 sDCA에서

	 ABZ=DC Z, BDZ=CAZ, ADZ는 공통

	 이므로 sABD+sDCA (SSS 합동)

	 / CADB=CDAC

	 즉, sOAD는 OAZ=ODZ인 이등변삼각형이다.

④ fABCD가 등변사다리꼴이므로 CABC=CDCB

따라서 옳지 않은 것은  ② 이다. 

0481 	오른쪽 그림과 같이 점 D를 지나 6`cm

9`cm

CB

A D

120!

E

고 ABZ에 평행한 직선이 BCZ와 만나는 	

점을 E라 하면 fABED는 평행사변형

이므로 

BEZ=AD Z=6`cm, CB=180!-120!=60!

이때 CC=CB=60!이고, CDEC=CB=60! (동위각)이므로

sDEC에서 CEDC=180!-2\60!=60!

즉, sDEC는 정삼각형이므로 ECZ=DEZ=DCZ=ABZ=9`cm

/ BCZ=BEZ+ECZ=6+9=15{cm}

0482 	오른쪽 그림과 같이 점 A를 지나
6`cm

5`cm

CB

A D

60!
E

고 DC Z에 평행한 직선이 BC Z와 만나는 

점을 E라 하면 fAECD는 평행사변형

이므로 EC Z=ADZ=5`cm

이때 CC=CB=60!이고, CAEB=CC=60! (동위각)이므로

sABE에서 CBAE=180!-2\60!=60!

즉, sABE는 정삼각형이므로 BEZ=AEZ=DCZ=ABZ=6`cm

따라서 fABCD의 둘레의 길이는

ABZ+BEZ+ECZ+CDZ+DAZ‌�=6+6+5+6+5=28{cm}

0483 	오른쪽 그림과 같이 점 D에서 BC Z 5`cm

CB

A D

H
10`cm

Q

에 내린 수선의 발을 Q라 하면

HQZ=ADZ=5`cm

또 sABH+sDCQ (RHA 합동)

이므로 

BHZ=CQ Z‌�=2!{BC Z-HQZ}=2!\{10-5}=2%{cm}

0484 	오른쪽 그림과 같이 점 D를 지나

C
E

B

A D

고 ABZ에 평행한 직선이 BCZ와 만나는 점

을 E라 하면 fABED는 평행사변형이

므로
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자세한 풀이 047

  본책 87~90쪽 

0499 	fABCD‌�=sABC+sACD	 	

=sABC+sACE	 	

=20+15=35{cm@}

0500 	sABC‌�=fABCD-sACD	 	

=fABCD-sACE	 	

=23-7=16{cm@}

0501 	①, ④ ACZ|DEZ이므로 

	 sACE=sACD, sAED=sCED

② sAOD‌�=sACD-sOAC	 	

=sACE-sOAC	 	

=sOCE

⑤ sABE‌�=sABC+sACE	 	

=sABC+sACD	 	

=ABCD

따라서 옳지 않은 것은  ③ 이다.

0502 	ABZ|CDZ이므로 sDAB=sOAB

따라서 색칠한 부분의 넓이는 부채꼴 OAB의 넓이와 같다.

/ (색칠한 부분의 넓이)‌�=p\3@\
120
360

=3p{cm@}

보충 설명

반지름의 길이가 r, 중심각의 크기가 �

r

x!

x! 인 부채꼴에서

(부채꼴의 넓이)=pr@\ x
360 

 

0503 	sABM=2!sABC=2!\80=40{cm@} 

APZ`:`PMZ=1`:`3이므로 

sPBM=4#sABM=4#\40=30{cm@}

0504 	⑴ sABP=3@sABC=3@\48=32{cm@}

⑵ sABM=2!sABC=2!\48=24{cm@}

	 APZ`:`PMZ=3`:`1이므로

	 sPBM=4!sABM=4!\24=6{cm@}

0505 	BDZ`:`DCZ=2`:`1이므로

sADC=3!sABC=3!\30=10{cm@}

AEZ`:`ECZ=3`:`2이므로

sADE=5#sADC=5#\10=6{cm@}

0506 	오른쪽 그림과 같이 DCZ를 그으면� A

D

CB
E F

ACZ|DFZ이므로 sDFA=sDFC

/ fADEF‌�=sDEF+sDFA	

=sDEF+sDFC	

=sDEC

0490 	① CB=90!이면 직사각형이다.

② CAOD=90!이면 마름모이다.

③ CA+CC=180!이면 직사각형이다.

④ CDAC=CACB (엇각)이므로 CACB=CACD이면 

	 CDAC=CDCA    / DAZ=DCZ

	 따라서 평행사변형 ABCD는 마름모이다.

따라서 옳은 것은 ⑤이다.

0491 	④ 두 대각선이 직교하는 평행사변형은 마름모이다.

0492 	두 대각선의 길이가 같은 사각형은  ㄴ ,  ㄹ ,  ㅁ 이다.

0493 	⑤ 등변사다리꼴의 두 대각선은 길이만 같고, 서로 다른 	
	 것을 이등분하지는 않는다.

0494 	두 대각선의 길이가 같은 사각형은 ㄷ, ㅁ, ㅂ의 3개이므로 
a=3

두 대각선이 직교하는 사각형은 ㄹ, ㅂ의 2개이므로 b=2

두 대각선의 길이가 같고 서로 다른 것을 수직이등분하는 것은 

ㅂ의 1개이므로 c=1

/ a+b+c=3+2+1=6

0495 	sAPS와 sCRQ에서

APZ=CRZ,`ASZ=CQZ, CA=CC 

이므로 sAPS+sCRQ (SAS 합동) 

/ PSZ=RQZ�  …… ㉠

같은 방법으로 하면 sBPQ+sDRS (SAS 합동)이므로 

PQZ=RSZ�  …… ㉡

㉠, ㉡에서 두 쌍의 대변의 길이가 각각 같으므로 fPQRS는 	

평행사변형이다.

0496 	sAPS+sBPQ (SAS 합동)이므로 

PSZ=PQZ�  …… ㉠ 

sBPQ+sCRQ (SAS 합동)이므로 

PQZ=RQ Z� …… ㉡ 

sCRQ+sDRS (SAS 합동)이므로 

QRZ=SRZ�  …… ㉢

sAPS+sDRS (SAS 합동)이므로 

PSZ=RSZ�  …… ㉣

㉠, ㉡, ㉢, ㉣에서 PQZ=QRZ=RSZ=SPZ, 즉 네 변의 길이가 

모두 같으므로 fPQRS는  마름모 이다.

0497 	fPQRS는 일반 사각형의 각 변의 중점을 연결하여 만

든 사각형이므로 평행사변형이다. 

따라서 옳은 것은  ④ 이다. 

0498 	fEFGH는 등변사다리꼴의 각 변의 중점을 연결하여 	

만든 사각형이므로 마름모이다.

따라서 fEFGH의 둘레의 길이는 

4EFZ=4\4=16{cm}
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048 자세한 풀이

0511 	sODA`:`sOCD=1`:`2이므로

4`:`sOCD=1`:`2    / sOCD=8{cm@}

이때 sABD=sACD이므로

sOAB‌�=sABD-sODA	 	

=sACD-sODA	 	

=sOCD=8{cm@}

또 sOAB`:`sOBC=OAZ`:`OCZ=1`:`2이므로

8`:`sOBC=1`:`2    / sOBC=16{cm@}

/ fABCD‌�=sODA+sOAB+sOCD+sOBC	 `	

=4+8+8+16=36{cm@}

0512 	sOAB`:`sOBC=2`:`3이므로

6`:`sOBC=2`:`3, 2sOBC=18

/ sOBC=9{cm@}

이때 sABD=sACD이므로

sOCD‌�=sACD-sODA		

=sABD-sODA		

=sOAB=6{cm@}

또 sODA`:`sOCD=OAZ`:`OCZ=2`:`3이므로

sODA`:`6=2`:`3, 3sODA=12

/ sODA=4{cm@}

/ fABCD‌�=sODA+sOAB+sOCD+sOBC	 	

=4+6+6+9=25{cm@}

0513 	ADZ|BCZ이므로 

sDBC=sABC=20{cm@}

/ sOCD‌�=sDBC-sOBC	 	

=20-13=7{cm@}

0514 	ADZ|BCZ이므로 

sDBC=sABC=25{cm@}

OBZ`:`ODZ=3`:`2이므로

sOBC‌�=5#sDBC=5#\25=15{cm@}

0515 	ODZ=2!BDZ=2!ACZ=2!\16=8{cm}    / x=8

sOBC에서 OBZ=OCZ이므로 

CBOC=180!-2\35!=110!

CAOD=CBOC (맞꼭지각)이므로 y=110

0516 	② ACZ=8`cm이면 ACZ=BDZ이므로 평행사변형 ABCD	

	 는 직사각형이다.

④ CA=90!이면 평행사변형 ABCD는 직사각형이다.

⑤ 평행사변형이 마름모가 되는 조건이다.

따라서 직사각형이 되는 조건은  ② ,  ④ 이다.

0517 	ADZ|BCZ이므로 Cx=CADB=28! (엇각)

sBCO에서 CBOC=90!이므로 

Cy=180!-{90!+28!}=62!

/ Cy-Cx=62!-28!=34!

sDBE`:`sDEC=BEZ`:`ECZ=2`:`3이므로

12`:`sDEC=2`:`3, 2sDEC=36

/ sDEC=18{cm@}

/ fADEF=sDEC=18`cm@

0507 	ADZ|BC Z이므로 sABE=sBED`

BDZ|EFZ이므로 sBED=sBFD`

ABZ|DCZ이므로 sBFD=sAFD`

/ sABE=sBED=sBFD=sAFD`

따라서 나머지 넷과 넓이가 항상 같다고 할 수 없는 것은  ② 이다.

0508 	ADZ|BC Z이므로 sCDF=sAFC`

ACZ|EFZ이므로 sAFC=sAEC`

ABZ|DCZ이므로 sAEC=sAED`

/ sCDF=sAED`

0509 	오른쪽 그림과 같이 ACZ,`DMZ을� A

C

N

B
M

D

그으면

sABM‌�=2!sABC=2!\2!fABCD	

=4!fABCD

sAND‌�=2!sACD=2!\2!fABCD	 	

=4!fABCD

sNMC‌�=2!sDMC=2!\2!sDBC	 	

=4!\2!fABCD	 	 	

=8!fABCD

/ sAMN‌�=fABCD-{sABM+sAND+sNMC}	

=fABCD	 	

  -[4!fABCD+4!fABCD+8!fABCD]	

=fABCD-8%fABCD	  

=8#fABCD=8#\64=24{cm@}

0510 	AFZ|BCZ이므로 sDBF=sDCF

/ sECF‌�=sDCF-sDEF	 	

=sDBF-sDEF	 	

=sDBE

3DEZ=CEZ이므로 DEZ`:`CEZ=1`:`3

/ sECF‌�=sDBE=4!sDBC	 	

=4!\2!fABCD	 	

=8!fABCD	 	

=8!\40=5{cm@}
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자세한 풀이 049

  본책 90~93쪽 

따라서 CABC=Ca+Ca=2Ca이므로 

CC=CABC=2Ca

sDBC에서 90!+Ca+2Ca=180!

3Ca=90!    / Ca=30!

/ CC=2\30!=60!

0523 	오른쪽 그림과 같이 점 A를 지나
8`cm

60!

A

B

D

C
E

14`cm

고 DC Z에 평행한 직선이 BC Z와 만나는 

점을 E라 하면 fAECD는 평행사변형

이다.

CAEB=CC=CB=60!이므로

CBAE=180!-2\60!=60!

즉, sABE는 정삼각형이므로

BEZ=ABZ=8`cm

/ ADZ‌�=ECZ=BCZ-BEZ=14-8=6{cm}

0524 	CBAD+CABC=180!이므로

CBAP+CABP=90!

sABP에서 CAPB=180!-90!=90!

/ CSPQ=CAPB=90! (맞꼭지각) � …… ㉠

같은 방법으로 하면 

CSRQ=90!� …… ㉡

또 CABC+CDCB=180!이므로

CSBC+CSCB=90!

sSBC에서 CBSC=180!-90!=90! � …… ㉢

같은 방법으로 하면 

CAQD=90!� …… ㉣

㉠, ㉡, ㉢, ㉣에서 네 내각의 크기가 모두 90!이므로 fPQRS는 

직사각형이다.

따라서 직사각형의 성질로 옳은 것을 고르면  ② ,  ③ 이다.

0525 	sDEO와 sBFO에서

ODZ=OBZ, CEOD=CFOB=90!, CEDO=CFBO (엇각)

이므로 sDEO+sBFO (ASA 합동)  

/ EDZ=FBZ 

또 EDZ|BFZ이므로 fEBFD는 평행사변형이고, 이때 두 대각

선이 서로 수직으로 만나므로 fEBFD는 마름모이다.

② BFZ=BEZ이므로 AB Z=BFZ

0526 	㈎ OAZ=OB Z=OCZ=ODZ이면 두 대각선이 길이가 같고 	

	 서로 다른 것을 이등분하므로 fABCD는 직사각형이다.

㈏ ‌�ACZ⊥BDZ이면 두 대각선이 직교하므로 fABCD는 마름모

이다.

따라서 두 조건을 모두 만족하는 사각형은 정사각형이다.

0527 	① 사다리꼴이 평행사변형이 되려면 다른 한 쌍의 대변
이 평행해야 한다.

③ ‌�평행사변형이 마름모가 되려면 이웃하는 두 변의 길이가 같

거나 두 대각선이 직교해야 한다.

0518 	sBFD에서 FBZ=FDZ이므로

CDBF=CBDF

또 EBZ|DFZ에서 CEBD=CBDF (엇각)이므로

CDBF=CEBD

/ CDBF=3!CABC=3!\90!=30!

따라서 sBFD에서

x=180-2\30=120

오른쪽 그림과 같이 EFZ를 긋고, �

y`cm

A
E

B

D

C
F

O

12`cm

BDZ와 EFZ의 교점을 O라 하면 	

CDOF=90!

sDOF와 sDCF에서

CDOF=CDCF=90!, CODF=CCDF, DFZ는 공통

이므로 sDOF+sDCF (RHA 합동) 

따라서 DCZ=DOZ=2!BD Z=2!\12=6{cm}이므로

y=6

/ x+y=120+6=126

0519 	OBZ=2! BD Z=2!ACZ=2!\12=6{cm}

CAOB=90!이므로

fABCD‌�=sABC+sACD	 	

=2sABC	 	

=2\[2!\12\6]=72{cm@}

다른 풀이

BDZ=ACZ=12`cm, CAOD=90!이므로

fABCD=2!\12\12=72{cm@}

보충 설명

마름모의 두 대각선의 길이가 각각 a,`b일 때, �
a

b
(마름모의 넓이)=2!ab

0520 	sOBH와 sOCI에서

OBZ=OC Z, COBH=COCI

CBOH=90!-CHOC=CCOI

이므로 sOBH+sOCI (ASA 합동)

/ fOHCI‌�=sOHC+sOCI	 	

=sOHC+sOBH	 	

=sOBC=4!fABCD	 	

=4!\4\4=4{cm@}

0521 	ABZ=BCZ인 평행사변형 ABCD는 마름모이다.

② ACZ=BDZ이면 마름모 ABCD는 정사각형이다.

0522 	sABD에서 ABZ=ADZ

CABD=CADB=Ca라 하면

ADZ|BCZ이므로 CDBC=CADB=Ca (엇각)
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050 자세한 풀이

0535 	오른쪽 그림과 같이 �

45!

60!

A

B
P

Q

D

R

C

BPZ=DRZ가 되도록 CDZ의 연장선 위에 점 

R를 잡으면

sABP와 sADR에서

ABZ=ADZ, BPZ=DRZ

CABP=CADR

이므로 sABP+sADR (SAS 합동)

/ APZ=ARZ, CPAB=CRAD

sAPQ와 sARQ에서

APZ=ARZ, AQZ는 공통이고

CRAQ‌�=CRAD+CDAQ=CPAB+CDAQ	 	

=90!-45!=45!

즉, CPAQ=CRAQ이므로

sAPQ+sARQ (SAS 합동)

/ CAQD=CAQP=180!-{45!+60!}=75!

0536 	sABG와 sDFG에서

AB Z=CDZ=DFZ, CABG=CDFG (엇각)

CBAG=CFDG (엇각)

이므로 sABG+sDFG (ASA 합동)  

/ AGZ=DGZ� yy ㉠

같은 방법으로 하면 

sABH+sECH (ASA 합동)

이므로 BHZ=CHZ� yy ㉡

그런데 ADZ=BCZ이므로 ㉠, ㉡에서 AGZ=BHZ

또 AGZ|BHZ이므로 fABHG는 평행사변형이다.

이때 ADZ=2ABZ에서 AGZ=ABZ, 즉 이웃하는 두 변의 길이가 

같으므로 fABHG는 마름모이다.  

/CGPH=90!

sDFG는 DFZ=DGZ인 이등변삼각형이므로

CDGF=CDFG=CABG=25!

/CFDG=180!-2\25!=130!

/CFDG+CGPH=130!+90!=220!

0537 	ACZ를 한 변으로 하고 sABC와 � AD

CE

B넓이가 같은 삼각형을 만들려면 점 B를 지

나면서 ACZ와 평행한 DEZ 위에 나머지 한 

점을 정하면 된다. 

sABC=sAEC이고 새로운 경계선은 점 A를 지나는 선분이

어야 하므로 구하는 경계선은 AEZ이다.

0538 	fABCD는 정사각형이고 sPBC는 정삼각형이므로

CABP‌�=CABC-CPBC		

=90!-60!=30!� yy ①

또 ABZ=PBZ이므로 sABP는 이등변삼각형이다.

/CBAP=2!\{180!-30!}=75!� yy ②

/ CDAP‌�=CBAD-CBAP	 	

=90!-75!=15!� yy ③

⑤ ‌�마름모가 정사각형이 되려면 한 내각의 크기가 90!이거나 두 

대각선의 길이가 같아야 한다.

따라서 알맞은 조건은 ②, ④이다.

0528 	⑤ 등변사다리꼴과 같이 두 대각선의 길이가 같지만 직	
	 사각형이 아닌 사각형도 있다.

0529 	fEFGH는 직사각형의 각 변의 중점을 연결하여 만든 

사각형이므로 마름모이다.

EGZ=BCZ=8`cm, HFZ=ABZ=6`cm이므로

fEFGH=2!\8\6=24{cm@}

0530 	fABCD‌�=sABC+sACD	 	

=sABC+sACE	 	

=sABE	 	

=2!\{8+5}\6=39{cm@}

0531 	sABM=2!sABC=2!\30=15{cm@}

APZ`:`PMZ=3`:`2이므로

sABP=5#sABM=5#\15=9{cm@}

0532 	fABCD=2!\12\8=48{cm@}

BPZ`:`PCZ=2`:`1이므로

sAPC‌�=3!sABC=3!\2!fABCD	 	

=6!fABCD=6!\48=8{cm@}

0533 	sABE=sABD=sBCD이므로

sBEF+sABF=sBEF+sBCE+sDFE에서

sABF=sBCE+sDFE

17=13+sDFE  

/ sDFE=4{cm@}

0534 	sABD=sACD이므로

sOCD‌�=sACD-sODA		

=sABD-sODA=sOAB

sODA`:`sOCD=1`:`3에서 

sODA`:`sOAB=1`:`3이므로 

sODA=3!sOAB

또 sOAB`:`sOBC=1`:`3이므로

sOBC=3sOAB

fABCD‌�=sODA+sOAB+sOCD+sOBC	 	

=3!sOAB+sOAB+sOAB+3sOAB	 	

‌=
16
3
sOAB

이때 fABCD=48`cm@이므로

‌48=
16
3
sOAB    / sOAB=9{cm@}
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자세한 풀이 051

Ⅲ. 도형의 닮음

0542 	⑴ 
⑵ 점 B의 대응점은 점 E이다.� ( \ )

⑶ 

⑷ 

0543 	⑴ 점 E
⑵ FHZ

⑶ 면 BCD

0544 	⑴ 8, 4, 3, 4
⑵ 3, 4, 3

⑶ E, 65

0545 	⑴ ABZ`:`EFZ=6`:`9=2`:`3

⑵ ‌�BCZ`:`FGZ=2`:`3, 즉 8`:`FGZ=2`:`3이므로	 	

2FGZ=24    / FGZ=12{cm}

⑶ CA=CE=100!

0546 	⑴ 6, 3, 2, 3
⑵ 2, 8

⑶ HKLI

0547 	⑴ 면 JNOK

⑵ JNZ

⑶ 닮음비는 BFZ`:`JNZ=18`:`9=2`:`1

⑷ ABZ`:`IJX=2`:`1, 즉 12`:`IJX=2`:`1이므로

2IJX=12    / IJZ=6

FG Z`:`NO Z=2`:`1, 즉 10`:`NOZ=2`:`1이므로

2NOZ=10    / NOZ=5

0548 	 4`cm
D

cm8
cm6

E

F

⇨ ‌�ABZ`:`EFZ=9`:`6=3`:`2	 	

‌BCZ`:`FDZ=12`:` ‌8 = ‌3 `:` ‌2 	 	

‌ACZ`:` EDZ =6`:` ‌4 = ‌3 `:` ‌2

⑴ SSS 닮음

⑵ sEFD

⑶ 3`:`2

0549 	

40!
F

cm4

cm3
E

D

도형의 닮음07

  본책 93~101쪽 

① CABP의 크기 구하기 30%

② CBAP의 크기 구하기 40%

③ CDAP의 크기 구하기 30%

0539 	오른쪽 그림과 같이 점 D를 지
x

y

4`cm

4`cm

4`cm

4`cm

4`cm

B
E

A D

C
4`cm

나고 ABZ에 평행한 직선이 BC Z와 만

나는 점을 E라 하면 fABED는 평

행사변형이므로 

BEZ=AD Z=4`cm, DEZ=ABZ=4`cm

/ EC Z‌�=BCZ-BEZ=8-4=4{cm}

즉, sDEC는 DEZ=ECZ=CDZ=4`cm인 정삼각형이므로 

Cy=60!� yy ①

sABD는 ABZ=ADZ인 이등변삼각형이므로

CABD=CADB=Cx

또한 CDBE=CADB=Cx (엇각)이므로 

CABE=2Cx이고 CABE=CDEC=60! (동위각)이다.

/ 2Cx=60!    / Cx=30!� yy ②

/ Cy-Cx‌�=60!-30!=30!� yy ③

① Cy의 크기 구하기 40%

② Cx의 크기 구하기 40%

③ Cy-Cx의 크기 구하기 20%

0540	ABZ|CDZ이므로�

6`cmO
C

BA

D
sCAB=sOAB

따라서 색칠한 부분의 넓이는 부채꼴 	

OAB의 넓이와 같다.� yy ①

/ (색칠한 부분의 넓이)‌�=p\6@\6!	  
=6p{cm@}� yy ②

① ‌�색칠한 부분의 넓이와 부채꼴 OAB의 넓이가 같음을 

알기
60%

② 색칠한 부분의 넓이 구하기 40%

0541 	sABC`:`sACE=BCZ`:`CEZ=4`:`3이므로 

16`:`sACE=4`:`3, 4sACE=48

/ sACE=12{cm@}� yy ①

ACZ|DEZ이므로 

sACD=sACE

/ fABCD‌�=sABC+sACD	 	

=sABC+sACE	 	

=16+12	 `	

=28{cm@} � yy ②

① sACE의 넓이 구하기 50%

② fABCD의 넓이 구하기 50%

162-2원플원수학정답(51~74)OK.indd   51 2016-05-30   오후 4:12:06



052 자세한 풀이

⇨ ‌�BCZ`:`DFZ=8`:`4=2`:`1	  

‌ACZ`:` EF Z =6`:` ‌3 = ‌2 `:` ‌1 	  

CC=CF= ‌40  !

⑴ SAS 닮음

⑵ sEDF

⑶ 2`:`1

0550 	
30!

100!
D

E

F

⇨ ‌�CA=CE= 100  !	  

‌CC=CF= 30  !

⑴ AA 닮음

⑵ sEDF

0551 	sABC와 sDFE에서

ABZ`:`DFZ=6`:`4=3`:`2,

BCZ`:`FEZ=9`:`6=3`:`2,

CB=CF=50!

/ sABCTsDFE ( SAS 닮음)

sGHI와 sKLJ에서

CG=CK=55!,

CH=CL=65!

/ sGHITsKLJ ( AA 닮음)

sMNO와 sPQR에서

MNZ`:`PQZ=6`:`3=2`:`1,

NOZ`:`QRZ=12`:`6=2`:`1,

OMZ`:`RPZ=10`:`5=2`:`1

/ sMNOTsPQR ( SSS 닮음)

0552 	⑴ 

x

15
AB

D

ABZ`:`DBZ=BCZ`:`BAZ이므로

‌15`:`x=25`:` ‌15

/ x= ‌9

⑵ 

CA

D

y y9
16

AB

D

ADZ`:`BDZ=CDZ`:`ADZ이므로

‌y`:`9= ‌16 `:`y, y @=9\16=144

/ y= ‌12

0553 	⑴ ABZ @=BDZ\ BCZ 이므로

x @=4\9=36    / x= ‌6

⑵ AC Z @= CDZ \CBZ이므로

4@=x\8    / x= ‌2

⑶ ADZ @=DBZ\ DCZ 이므로

8@=x\16    / x= ‌4

0554 	다음 그림의 두 도형은 닮은 도형이 아니다.

① 
4`cm 4`cm 3`cm 3`cm

30!

50!

� ② 

4`cm

2`cm

3`cm

3`cm

④ 2`cm 1`cm

2`cm 2`cm

따라서 항상 닮은 도형인 것은 ③, ⑤이다.

보충 설명

두 이등변삼각형은 꼭지각의 크기가 같아야 항상 닮음이 된다.

이때 모든 직각이등변삼각형은 꼭지각의 크기가 90!로 같으므로 

항상 닮은 도형이다.

0555 	다음 그림의 두 도형은 닮은 도형이 아니다.

ㄷ. 
120!

ㄹ. 

2`cm

3`cm 3`cm

3`cm

ㅂ. 

4`cm3`cm3`cm3`cm

ㅇ. 4`cm

3`cm

3`cm

2`cm

4`cm

3`cm

3`cm

2`cm

따라서 항상 닮은 도형인 것은 ㄱ, ㄴ, ㅁ, ㅅ이다.

보충 설명

도형의 닮음비를 결정하는 요소가 한 가지이면 항상 닮은 도형이다.

① ‌�구의 닮음비를 결정하는 요소는 반지름의 길이 한 가지이므로 모

든 구는 닮은 도형이지만 원뿔의 닮음비를 결정하는 요소는 밑면

의 반지름의 길이와 높이의 2가지이므로 항상 닮은 도형이라 할 

수 없다.

② ‌�정사각형의 닮음비를 결정하는 요소는 한 변의 길이이므로 모든 

정사각형은 닮은 도형이지만 직사각형의 닮음비를 결정하는 요

소는 가로의 길이와 세로의 길이의 2가지이므로 항상 닮은 도형

이라 할 수 없다.

0556 	CABC의 대응각은 CBCD

AB Z의 대응변은 BCZ

0557 	① ADZ̀ :`EHZ=3`:`5이므로 fABCD와 fEFGH의 닮

음비는 3`:`5이다.

② CF=CB=80!

③ CG=CC=75!

④ fABCD와 fEFGH의 닮음비가 3`:`5이므로

	 CDZ`:`GHZ=3`:`5

⑤ ABZ`:`EFZ=3`:`5, 즉 4`:`EFZ=3`:`5이므로

	 3EFZ=20    / EFZ=
20
3
{cm}

따라서 옳지 않은 것은 ⑤이다.
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자세한 풀이 053

0558 	BCZ`:`FG Z=5`:`10=1`:`2이므로 fABCD와 fEFGH

의 닮음비는 1`:`2이다.

① CB의 크기는 알 수 없다.

② CE=CA=65!

③ fABCD와 fEFGH의 닮음비가 1`:`2이므로

	 DCZ`:`HGZ=1`:`2

④ ‌�ABZ`:`EFZ=1`:`2, 즉 ABZ`:`14=1`:`2이므로	 	

2ABZ=14    / AB Z=7{cm}

⑤ DAZ`:`HEZ=1`:`2, 즉 4`:`HEZ=1`:`2이므로

	 HEZ=8{cm}

따라서 옳지 않은 것은 ①, ③이다.

0559 	sABC와 sEFD의 닮음비는

ABZ`:`EFZ=BCZ`:`FDZ=CAZ`:`DEZ=c`:`d=a`:`e=b`:`f

0560 	두 삼각기둥의 닮음비는
ACZ`:`A'C'Z=5`:`10=1`:`2

BEZ`:`B'E'Z=1`:`2, 즉 8`:`x=1`:`2이므로

x=16

BCZ`:`B'C'Z=1`:`2, 즉 y`:`8=1`:`2이므로

2y=8    / y=4

/ x+y=20

0561 	두 직육면체의 닮음비는
FGZ`:`F'G'Z=6`:`9=2`:`3

GHZ`:`G'H' Z=2`:`3, 즉 x`:`6=2`:`3이므로

3x=12    / x=4

DH Z`:`D'H'Z=2`:`3, 즉 8`:`y=2`:`3이므로

2y=24    / y=12

/ xy=48

0562 	② fBEFCTfB'E'F'C'

③ CFZ`:`C'F'Z=ABZ`:`A'B'Z=9`:`12=3`:`4

④ ADZ`:`A'D'Z=3`:`4, 즉 ADZ`:`12=3`:`4이므로

	 4ADZ=36    / ADZ=9{cm}

따라서 옳지 않은 것은 ②, ④이다.

0563 	두 원기둥의 닮음비는 4`:`6=2`:`3

큰 원기둥의 밑면의 반지름의 길이를 r`cm라 하면

2`:`r=2`:`3    / r=3

따라서 큰 원기둥의 밑면의 반지름의 길이는 3`cm이다.

0564 	두 원기둥의 닮음비는 12`:`15=4`:`5

작은 원기둥의 밑면의 반지름의 길이를 r`cm라 하면

r`:`10=4`:`5, 5r=40    / r=8

따라서 작은 원기둥의 밑면의 반지름의 길이는 8`cm이다.

0565 	두 원뿔의 닮음비는 6`:`10=3`:`5

작은 원뿔의 밑면의 반지름의 길이를 r`cm라 하면

r`:`5=3`:`5, 5r=15    / r=3

  본책 101~105쪽 

따라서 작은 원뿔의 밑면의 둘레의 길이는

2p\3=6p{cm}

0566 	처음 원뿔과 원뿔을 밑면에 평행한 평면으로 자를 때 생
기는 작은 원뿔은 닮은 도형이고 닮음비는

4`:`2=2`:`1

작은 원뿔의 높이를 h`cm라 하면

{h+3}`:`h=2`:`1, 2h=h+3    / h=3

/ (원뿔대의 부피)�=(큰 원뿔의 부피)-(작은 원뿔의 부피)		

‌=
1
3
\p\4@\{3+3}-

1
3
\p\2@\3		

=32p-4p	 	

=28p{cm#}

0567 	① SSS 닮음
② ‌�CB, CB'은 주어진 대응변의 끼인 각이 아니므로 닮은 삼각

형이라 할 수 없다.

③ SAS 닮음

④, ⑤ AA 닮음

따라서 닮은 도형이라 할 수 없는 것은 ②이다.

0568 	①, ② AA 닮음

③ SSS 닮음

④ SAS 닮음

⑤ ‌�CC, CF는 주어진 대응변의 끼인 각이 아니므로 닮은 삼각

형이라 할 수 없다.

따라서 닮은 도형이라 할 수 없는 것은 ⑤이다.

0569 	sABC와 sDEC에서

ACZ`:`DCZ=BCZ`:`ECZ=1`:`2, 

CACB=CDCE (맞꼭지각)

/ sABCTsDEC ( SAS 닮음)

0570 	ㄱ과 ㅂ. 세 쌍의 대응하는 변의 길이의 비가 같으므로 	
SSS 닮음

ㄴ과 ㅁ. ㄴ에서 나머지 한 각의 크기는 180!-{30!+60!}=90!	

따라서 두 쌍의 대응하는 각의 크기가 각각 같으므로 AA 닮음

따라서 닮은 삼각형과 그 닮음조건이 바르게 짝지어진 것은 ②

이다.

0571 	① CA=75!이면 sABC에서 

	 CB=180!-{75!+70!}=35!

	 CF=70!이면 CB=CE, CC=CF이므로

	 sABCTsDEF ( AA 닮음)

0572 	⑴ CB

⑵ sABC와 sDBA에서

	 ABZ`:`DB Z=BCZ`:`BAZ=3`:`2,

	 CB는 공통

	 / sABCTsDBA ( SAS 닮음)
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054 자세한 풀이

⑶ CAZ`:`ADZ=3`:`2, 즉 12`:`ADZ=3`:`2이므로

	 3ADZ=24    / ADZ=8{cm}

0573 	⑴ sABC와 sDAC에서

	 AC Z`:`DCZ=BC Z`:`ACZ=4`:`3,

	 CC는 공통

	 / sABCTsDAC ( SAS 닮음)

	 따라서 ABZ`:`DAZ=4`:`3, 즉 10`:`x=4`:`3이므로

	 4x=30    / x=15
2

⑵ sABC와 sCBD에서

	 ABZ`:`CBZ=BC Z`:`BDZ=3`:`2,

	 CB는 공통

	 / sABCTsCBD ( SAS 닮음)

	 따라서 ACZ`:`CDZ=3`:`2, 즉 12`:`x=3`:`2이므로

	 3x=24    / x=8

0574 	sABC와 sADE에서

ABZ`:`ADZ=ACZ`:`AEZ=3`:`2,

CA는 공통

/ sABCTsADE ( SAS 닮음)

따라서 BCZ`:`DEZ=3`:`2, 즉 10`:`DEZ=3`:`2이므로

‌3DEZ=20    / DEZ=
20
3
{cm}

0575 	sABC와 sAED에서

CB=CAED, CA는 공통

/ sABCTsAED ( AA 닮음)

따라서 ABZ`:`AEZ=ACZ`:`ADZ

즉, ABZ`:`5={5+3}`:`4이므로

4ABZ=40    / ABZ=10{cm}

/ DBZ=ABZ-ADZ=10-4=6{cm}

0576 	⑴ sABC와 sAED에서

	 CB=CAED, CA는 공통

	 / sABCTsAED ( AA 닮음)

	 따라서 ABZ`:`AEZ=ACZ`:`ADZ

	 즉, {5+4}`:`3=ACZ`:`5이므로

	 3AC Z=45    / ACZ=15{cm}

	 / x=ACZ-AEZ=15-3=12

⑵ sABC와 sEBD에서

	 CA=CBED, CB는 공통

	 / sABCTsEBD ( AA 닮음)

	 따라서 ABZ`:`EBZ=ACZ`:`EDZ

	 즉, {10+6}`:`8=x`:`5이므로

	 8x=80    / x=10

0577 	⑴ sABC와 sACD에서

	 CB=CACD, CA는 공통

	 / sABCTsACD ( AA 닮음)

	 따라서 ABZ`:`ACZ=BCZ`:`CDZ, 즉 9`:`6=12`:`x이므로

	 9x=72    / x=8

⑵ sABC와 sADB에서

	 CC=CABD, CA는 공통

	 / sABCTsADB ( AA 닮음)

	 따라서 ABZ`:`ADZ=ACZ`:`ABZ, 즉 6`:`4=ACZ`:`6이므로

	 4ACZ=36    / ACZ=9{cm}

	 / x=ACZ-ADZ=9-4=5

0578 	sABD와 sACE에서

CADB=CAEC=90!, CA는 공통

/ sABDTsACE ( AA 닮음)

따라서 ABZ`:`ACZ=ADZ`:`AEZ, 즉 10`:`8=3`:`AEZ이므로

‌10AEZ=24    / AEZ=
12
5
{cm}

‌/ BEZ=AB Z-AEZ=10-
12
5
=

38
5
{cm}

0579 	sABD와 sACE에서

CADB=CAEC=90!, CA는 공통

/ sABDTsACE ( AA 닮음)

따라서 ABZ`:`ACZ=ADZ`:`AEZ, 즉 12`:`9=3`:`AEZ이므로

‌12AEZ=27    / AEZ=
9
4
{cm}

‌/ BEZ=AB Z-AEZ=12-
9
4
=

39
4
{cm}

0580 	sABD와 sACE에서

CADB=CAEC=90!, CA는 공통

/ sABDTsACE ( AA 닮음) yy ㉠

sABD와 sFBE에서

CADB=CFEB=90!, CEBF는 공통

/ sABDTsFBE ( AA 닮음) yy ㉡

sFBE와 sFCD에서

CFEB=CFDC=90!, CBFE=CCFD (맞꼭지각)

/ sFBETsFCD ( AA 닮음) yy ㉢

㉠, ㉡, ㉢에서

sABDTsACETsFBETsFCD

따라서 나머지 넷과 닮음이 아닌 것은 ④이다.

0581 	sABC와 sEBD에서

CA=CBED=90!, CB는 공통

/ sABCTsEBD ( AA 닮음)

따라서 ABZ`:`EBZ=BCZ`:`BDZ

즉, ABZ`:`8={8+12}`:`10이므로

10ABZ=160    / ABZ=16{cm}

/ ADZ=ABZ-BDZ=16-10=6{cm}

0582 	ADZ @=DBZ\DCZ이므로
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‌6@=8\y    / y= 9
2

ACZ @=CD Z\CBZ이므로

‌x @=
9
2
\[ 9

2
+8]=225

4
    / x=15

2

/ x-y=
15
2
-

9
2
=3

다른 풀이

직각삼각형의 넓이에서

ADZ\BCZ=ABZ\ACZ이므로

‌6\[8+ 9
2
]=10\x, 10x=75    / x=

15
2

0583 	ADZ @=DBZ\DCZ이므로

12@=y\9    / y=16

ABZ @=BDZ\BCZ이므로

x @=16\{16+9}=400    / x=20

/ x+y=36

0584 	CAZ @=ADZ\ABZ이므로

12@=8\{8+BDZ}, 8BDZ=80    / BDZ=10{cm}

0585 	BDZ @=DAZ\DCZ=9\4=36이므로

BDZ=6{cm}

/ sABC�=
1
2
\ACZ\BDZ	 	

‌=
1
2
\{9+4}\6		

=39{cm@}

0586 	sABC와 sFOC에서

CB=CFOC=90!, CFCO는 공통

/ sABCTsFOC ( AA 닮음)

따라서 ACZ`:`FCZ=BCZ`:`OCZ

즉, {5+5}`:`FCZ=8`:`5이므로

‌8FCZ=50    / FCZ=25
4
{cm}

0587 	sBCD와 sBOF에서

CC=CBOF=90!, COBF는 공통

/ sBCDTsBOF ( AA 닮음)

따라서 BDZ̀ :`BFZ=BCZ̀ :`BOZ

즉, 20`:`BFZ=16`:`10이므로

‌16BFZ=200    / BFZ=25
2

0588 	sABF와 sECF에서

CABF=CECF (엇각), CAFB=CEFC (맞꼭지각)

/ sABFTsECF ( AA 닮음)

fABCD가 평행사변형이므로

FCZ=BCZ-BFZ=7-5=2{cm}`

  본책 105~107쪽 

sABFTsECF이므로

ABZ`:`ECZ=BFZ`:`CFZ

즉, 4`:`ECZ=5`:`2

5ECZ=8    / ECZ=
8
5 {cm}

/ DEZ�=DCZ+CEZ=ABZ+CEZ	  

=4+
8
5=

28
5 {cm}

0589 	⑴ sABC가 정삼각형이므로 

	 CB=60!, CDEF=CA=60! (접은 각)

⑵	sDBE에서 삼각형의 외각의 성질에 의하여

	 CDBE+CBDE�=CDEC	 	

=CDEF+CCEF

	 CDBE=CDEF=60!이므로

	 CBDE=CCEF

⑶	CB=CC=60!, CBDE=CCEF이므로

	 sDBETsECF ( AA 닮음)

⑷	ADZ=EDZ=7`cm이므로

	 ABZ=7+8=15{cm}

	 즉, 정삼각형 ABC의 한 변의 길이가 15`cm이므로 

	 ECZ=15-5=10{cm}

	 따라서 DBZ`:`ECZ=BEZ`:`CFZ

	 즉, 8`:`10=5`:`CFZ이므로

	 8 CFZ=50    / CFZ=25
4
{cm}

	 / AFZ=15-
25
4
=

35
4
{cm}

0590 	sABC가 정삼각형이므로 CB=60!,

CDEF=CA=60!(접은 각)

sDBE에서 삼각형의 외각의 성질에 의하여

CDBE+CBDE�=CDEC		

=CDEF+CCEF

CDBE=CDEF=60!이므로

CBDE=CCEF yy ㉠

CB=CC=60! yy ㉡

㉠, ㉡에서 sDBETsECF ( AA 닮음)

AFZ=EFZ=14`cm이므로

ACZ=14+10=24{cm}

즉, 정삼각형 ABC의 한 변의 길이가 24`cm이므로 

BEZ=24-16=8{cm}

따라서 DBZ`:`ECZ=BEZ`:`CFZ, 즉 DBZ`:`16=8`:`10이므로

‌10DBZ=128    / DBZ=
64
5
{cm}

/ ADZ=24-
64
5
=

56
5
{cm}

다른 풀이

sDBE에서 CB=60!이므로

CBDE+CBED=120! yy ㉠

CDEF=60!이므로

CBED+CCEF=120! yy ㉡
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056 자세한 풀이

㉠, ㉡에서 CBDE=CCEF

또 CB=CC=60!이므로

sDBETsECF ( AA 닮음)

0591 	sAEF와 sDFC에서

CA=CD=90! yy ㉠

sAEF에서 삼각형의 외각의 성질에 의하여

CEAF+CAEF�=CEFD		

=CEFC+CDFC

/ CAEF=CDFC yy ㉡

㉠, ㉡에서 sAEFTsDFC ( AA 닮음)

따라서 AEZ`:`DFZ=AFZ`:`DCZ, 즉 3`:`DFZ=4`:`8이므로

4 DFZ=24    / DFZ=6{cm}

/ FCZ=BCZ=ADZ=4+6=10{cm}

0592 	④ 이웃하는 변의 길이가 같은 두 평행사변형, 즉 두 마름모
는 항상 닮은 도형이라 할 수 없다.

0593 	② 점 A의 대응점은 점 E이다.
③ CD=CH=80!

④ ‌�AB Z`:`EF Z=5`:`10=1`:`2이므로 fABCD와 fEFGH의 

닮음비는 1`:`2이다.

⑤ ADZ`:`EHZ=1`:`2, 즉 ADZ`:`12=1`:`2이므로

	 2ADZ=12    / ADZ=6{cm}

따라서 옳은 것은 ①, ⑤이다.

0594 	AC Z`:`DF Z=10`:`8=5`:`4이므로 sABC와 sDEF의 

닮음비는 5`:`4이다.

ABZ`:`DEZ=5`:`4, 즉 AB Z`:`8=5`:`4이므로

4ABZ=40    / ABZ=10{cm}

BCZ`:`EFZ=5`:`4, 즉 BCZ`:`12=5`:`4이므로

4 BCZ=60    / BCZ=15{cm}

따라서 sABC의 둘레의 길이는

10+15+10=35{cm}

다른 풀이

ACZ`:`DFZ=10`:`8=5`:`4이므로 sABC와 sDEF의 닮음비는 5`:`4

이다.

sDEF의 둘레의 길이는

8+12+8=28{cm}

sABC의 둘레의 길이를 x`cm라 하면 sABC와 sDEF의 둘레의 길

이의 비가 5`:`4이므로

x`:`28=5`:`4, 4x=140    / x=35

따라서 sABC의 둘레의 길이는 35`cm이다.

보충 설명

닮은 두 평면도형의 둘레의 길이의 비

⇨ ‌�닮은 두 평면도형의 닮음비가 a`:`b이면 둘레의 길이의 비도 �

a`:`b이다.

0595 	두 사각뿔의 닮음비는
BCZ`:`GHZ=5`:`6

x`:`9=5`:`6이므로

‌6x=45    / x=15
2

4`:`y=5`:`6이므로

‌5y=24    / y=24
5

/ xy=15
2
\

24
5
=36

0596 	① 두 직육면체의 닮음비는 ABZ`:`A'B'Z=2`:`3

② DHZ`:`D'H'Z=2`:`3, 즉 DH Z`:`6=2`:`3이므로

	 3 DHZ=12    / DHZ=4{cm}

③ ADZ`:`A'D'Z=2`:`3, 즉 3`:`A'D'Z=2`:`3이므로

	 2iA'D'Z=9    / A'D'Z=
9
2
{cm}

④ CGZ`:`C'G'Z=2`:`3

따라서 옳지 않은 것은 ②, ④이다.

0597 	두 원기둥의 닮음비는 9`:`6=3`:`2

따라서 h`:`10=3`:`2이므로

2h=30    / h=15

0598 	ㄱ과 ㅁ은 세 쌍의 대응하는 변의 길이의 비가 같으므로 	
SSS 닮음

ㄴ과 ㄹ은 두 쌍의 대응하는 변의 길이의 비가 같고, 그 끼인 각

의 크기가 같으므로 SAS 닮음

ㄷ과 ㅂ은 두 쌍의 대응하는 각의 크기가 각각 같으므로 

AA 닮음

따라서 닮은 삼각형끼리 짝지어지지 않은 것은 ①, ③이다.

0599 	② CA=60!이면 sABC에서 

	 CC=180!-{60!+50!}=70!

	 CE=50!이면 CB=CE, CC=CF이므로

	 sABCTsDEF ( AA 닮음)

0600 	sAOC와 sDOB에서

AOZ`:`DOZ=COZ`:`BOZ=2`:`3,

CAOC=CDOB (맞꼭지각)

/ sAOCTsDOB ( SAS 닮음)

따라서 ACZ`:`DBZ=2`:`3

즉, 6`:`DBZ=2`:`3이므로

2DBZ=18    / DBZ=9{cm}

0601 	sABC와 sDBE에서

ABZ`:`DBZ=12`:`8=3`:`2,

BCZ`:`BEZ={8+1}`:`6=3`:`2,

CB는 공통

/ sABCTsDBE ( SAS 닮음)

따라서 ACZ`:`DEZ=3`:`2

즉, ACZ`:`6=3`:`2이므로

2ACZ=18    / ACZ=9{cm}
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자세한 풀이 057

0602 	sABC와 sDAC에서

CB=CDAC, CC는 공통

/ sABCTsDAC ( AA 닮음)

닮음비는 ACZ`:`DCZ=8`:`4=2`:`1이므로

ABZ`:`DAZ=2`:`1, 즉 12`:`x=2`:`1에서

2x=12    / x=6

BCZ`:`AC Z=2`:`1, 즉 {y+4}`:`8=2`:`1에서

y+4=16    / y=12

/ x+y=18

0603 	sABD와 sACE에서

CADB=CAEC=90!, CA는 공통

/ sABDTsACE ( AA 닮음)

따라서 ABZ`:`AC Z=ADZ`:`AEZ

즉, {10+6}`:`ACZ=8`:`10이므로

8ACZ=160    / ACZ=20{cm}

/ CD Z=ACZ-ADZ=20-8=12{cm}

0604 	①, ⑤ sABC와 sDAC에서

	 CBAC=CADC=90!, CC는 공통

	 / sABCTsDAC ( AA 닮음)

	 따라서 BCZ`:`ACZ=ACZ`:`DCZ이므로

	 AC Z @=CDZ\CB Z

③, ④ sDBA와 sDAC에서

	 CADB=CCDA=90!,

	 CB=90!-CBAD=CCAD

	 / sDBATsDAC ( AA 닮음)

	 따라서 BDZ`:`ADZ=ADZ`:`CDZ이므로

	 ADZ @=DBZ\DCZ

따라서 옳지 않은 것은 ②이다.

0605 	ADZ @=DBZ\DC Z이므로

4@=DBZ\2    / BDZ=8{cm}

/ sABD�=
1
2
\BDZ\ADZ=

1
2
\8\4=16{cm@}

0606 	sADC와 sAOE에서

CD=CAOE=90!, CEAO는 공통

/ sADCTsAOE ( AA 닮음)

닮음비는 ADZ`:`AOZ=8`:`5이므로

ACZ`:`AEZ=8`:`5

즉, {5+5}`:`AEZ=8`:`5에서

‌8AEZ=50    / AEZ=
25
4
{cm}

CD Z`:`EOZ=8`:`5, 즉 6`:`EOZ=8`:`5에서

‌8EOZ=30    / EOZ=
15
4
{cm}

따라서 sAOE의 둘레의 길이는

25
4
+5+

15
4
=15{cm}

  본책 107~110쪽 

0607 	CB=60!, CDEF=CA=60! (접은 각)

sDBE에서 삼각형의 외각의 성질에 의하여

CDBE+CBDE�=CDEC		

=CDEF+CCEF

CDBE=CDEF=60!이므로

CBDE=CCEF yy ㉠

CB=CC=60! yy ㉡

㉠, ㉡에서 sDBETsECF ( AA 닮음)

정삼각형 ABC의 한 변의 길이가 12`cm이므로

FCZ=12-7=5{cm}, 

ECZ=12-4=8{cm}

따라서 BDZ`:`CEZ=BEZ`:`CFZ

즉, BDZ`:`8=4`:`5이므로

‌5BDZ=32    / BDZ=
32
5
{cm}

0608 	sABE에서

CDEF�=CABE+CBAE		

=CABE+CCBF		

=CABC yy ㉠

sBCF에서

CDFE�=CBCF+CCBF	 	

=CBCF+CACD		

=CACB yy ㉡

㉠, ㉡에서 sABCTsDEF ( AA 닮음)

따라서 ABZ`:`DEZ=BCZ`:`EFZ

즉, 6`:`DEZ=8`:`4이므로

8DEZ=24    / DEZ=3

0609 	AGZ @=GBZ\GCZ=8\2=16  

/ AGZ=4{cm}

점 M은 직각삼각형 ABC의 외심이므로

‌AMZ=BMZ=CMZ=
1
2
 BCZ=5{cm}

직각삼각형 AMG에서

AGZ @=AHZ\AMZ이므로

‌4@=AHZ\5    / AHZ=
16
5
{cm}

0610 	ADZ|BCZ이므로 CEAC=CACB (엇각)

CACB=CECA (접은 각)이므로

CEAC=CECA

따라서 sEAC는 EAZ=ECZ인 이등변삼각형이므로

AHZ=CHZ=10`cm

sACD와 sAEH에서

CD=CAHE=90!, CEAH는 공통

/ sACDTsAEH ( AA 닮음)

따라서 ADZ`:`AHZ=CDZ`:`EHZ

즉, 16`:`10=12`:`EHZ이므로

‌16EHZ=120    / EHZ=
15
2
{cm}
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058 자세한 풀이

0611 	⑴ sABC와 sDEF의 닮음비는

	 BCZ`:`EFZ=12`:`8=3`:`2� yy ①

⑵ ACZ`:`DFZ=3`:`2

	 즉, 9`:`DFZ=3`:`2이므로

	 3 DFZ=18  

	 / DFZ=6{cm}� yy ②

⑶ CF=CC=180!-{60!+50!}=70!� yy ③

① 닮음비 구하기 20%

② DFZ의 길이 구하기 40%

③ CF의 크기 구하기 40%

0612 	sABC와 sACD에서

ABZ`:`ACZ=16`:`12=4`:`3,

ACZ`:`ADZ=12`:`9=4`:`3,

CA는 공통

/ sABCTsACD ( SAS 닮음)� yy ①

따라서 ACZ`:`ADZ=BCZ`:`CDZ

즉, 12`:`9=20`:`x이므로

12x=180  

/ x=15� yy ②

① sABCTsACD임을 알아내기 50%

② x의 값 구하기 50%

0613 	sABC와 sEBD에서

CC=CBDE, CB는 공통

/ sABCTsEBD ( AA 닮음)� yy ①

따라서 ABZ`:`EBZ=ACZ`:`EDZ

즉, {6+3}`:`5=ACZ`:`4이므로

‌5ACZ=36  

/ AC Z=
36
5
� yy ②

① sABCTsEBD임을 알아내기 50%

② ACZ의 길이 구하기 50%

0614 	AC Z @=CDZ\CBZ이므로

10@=6\{x+6}� yy ①

‌6x=64  

/ x=32
3
� yy ②

① ACZ @=CDZ\CBZ임을 이용하여 식 세우기 60%

② x의 값 구하기 40%

0615 	⑴ ACZ, 10

⑵ 8`:`{8+4}=10`:`x이므로 8x=120    / x=15

⑶ 4`:`12=6`:`x이므로 4x=72    / x=18

0616 	⑴ AEZ, 4, 6

⑵ 3`:`4=6`:`x이므로 3x=24    / x=8

⑶ 9`:`15=x`:`10이므로 15x=90    / x=6

0617 	⑴ ECZ, 6, 10
⑵ 12`:`8=9`:`x이므로 12x=72    / x=6

⑶ 12`:`4=8`:`x이므로 12x=32    / x= 8
3

0618 	⑴ 4, 6, =, |
⑵ 5`:`10=4`:`6이므로 BCZ와 DEZ는 평행하지 않다.� { \ }

⑶ 4`:`10={15-9}`:`15이므로 BCZ와 DEZ는 평행하다.�{  }

0619 	⑴ ACZ, 8, 6

⑵ 8`:`9=4`:`x이므로 8x=36    / x= 9
2

⑶ x`:`6=8`:`4이므로 4x=48    / x=12

0620 	⑴ CD Z, 15, 12

⑵ 6`:`4=x`:`12이므로 4x=72    / x=18

⑶ 8`:`6=12`:`x이므로 8x=72    / x=9

0621 	⑴ 9, 6
⑵ 12`:`8=x`:`10이므로 8x=120    / x=15

⑶ x`:`5=8`:`{12-8}이므로 4x=40    / x=10

0622 	⑴ 12, 6
⑵ 12`:`16=x`:`12이므로 16x=144    / x=9

⑶ 14`:`x=10`:`{25-10}이므로 10x=210    / x=21

0623 	⑴ 8, 5, 8, 5, 2, 10
⑵ fAGFD, fAHCD가 평행사변형이므로

	 GFZ=HCZ=ADZ=6

	 / BHZ=BCZ-HCZ=12-6=6

	 sABH에서 EGZ|BHZ이므로

	 3`:`{3+6}=EGZ`:`6, 9EGZ=18    / EGZ=2

	 / EFZ=EGZ+GFZ=2+6=8

⑶ fAEGD, fEBHG, fABHD가 평행사변형이므로

	 DGZ=AEZ=7, GHZ=EBZ=14, EGZ=BHZ=ADZ=15

	 / HCZ=BCZ-BHZ=24-15=9

	 sDHC에서 GFZ|HCZ이므로

	 7`:`{7+14}=GFZ`:`9, 21GFZ=63    / GFZ=3

	 / EFZ=EGZ+GFZ=15+3=18

평행선과 선분의 길이의 비08
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자세한 풀이 059

  본책 111~118쪽 

0624 	⑴ 13, 265 , 8, 
24
5
, 10

⑵ sABC에서 EGZ|BCZ이므로

	 5`:`{5+4}=EGZ`:`10

	 9EGZ=50    / EGZ=50
9

	 ADZ|EF Z|BCZ이므로

	 CFZ`:`CD Z=BEZ`:`BAZ=4`:`{4+5}=4`:`9

	 sCDA에서 ADZ|GFZ이므로

	 GF Z`:`6=4`:`9, 9GFZ=24    / GFZ=
8
3

	 / EFZ=EGZ+GFZ=
50
9
+

8
3
=

74
9

⑶ sABD에서 ADZ|EGZ이므로

	 5`:`{5+3}=EGZ`:`5, 8EGZ=25    / EGZ=25
8

	 ADZ|EF Z|BCZ이므로

	 DFZ`:`DCZ=AEZ`:`ABZ=3`:`{3+5}=3`:`8

	 sDBC에서 GFZ|BCZ이므로

	 GFZ`:`12=3`:`8, 8GFZ=36    / GFZ=
9
2

	 / EFZ=EGZ+GFZ=
25
8
+

9
2
=

61
8

0625 	⑴ 5, 8, BDZ, 13, 4013
⑵ sABETsCDE ( AA 닮음)이므로

	 BEZ`:`DEZ=ABZ`:`CDZ=3`:`5  

	 / BEZ`:`BDZ=3`:`8

	 sBCD에서 EFZ|DCZ이므로

	 x`:`5=3`:`8, 8x=15    / x=15
8

⑶ sABC에서 ABZ|EFZ이므로

	 CFZ`:`CBZ=EFZ`:`AB Z=6`:`10=3`:`5

	 / BFZ`:`BC Z=2`:`5

	 sBCD에서 EFZ|DCZ이므로

	 6`:`x=2`:`5, 2x=30    / x=15

0626 	{6+2}`:`2=10`:`x이므로 8x=20    / x=5
2

6`:`{6+2}=9`:`y이므로 6y=72    / y=12

/ xy=5
2
\12=30

0627 	3`:`{3+2}=x`:`10이므로 5x=30    / x=6

‌3`:`{3+2}=4`:`y이므로 3y=20    / y=20
3

0628 	③ CADE, AA

보충 설명

평행한 두 직선이 한 직선과 만날 때

⑴ 동위각의 크기는 같다.

⑵ 엇각의 크기는 같다.

0629 	4`:`x=6`:`{6+4}이므로 6x=40    / x=20
3

‌6`:`4=8`:`y이므로 6y=32    / y=16
3

/ x+y=
20
3
+

16
3
=12

0630 	6`:`x=10`:`{10+6}이므로 10x=96    / x=48
5

10`:`6=15`:`y이므로 10y=90    / y=9

/ x+y=
48
5
+9=

93
5

0631 	6`:`x=2`:`3이므로 2x=18    / x=9

3`:`1=9`:`y이므로 3y=9    / y=3

/ xy=9\3=27

0632 	⑴ sABC에서 BCZ|DEZ이므로

	 ACZ`:`AEZ=ABZ`:`ADZ={12+8}`:`12=5`:`3

⑵ sADC에서 DCZ|FEZ이므로

	 ADZ`:`AFZ=ACZ`:`AEZ=5`:`3

	 12`:`AFZ=5`:`3이므로 5AFZ=36    / AFZ=
36
5
{cm}

0633 	sABC에서 BCZ|DEZ이므로

ACZ`:`AEZ=ABZ`:`ADZ={8+6}`:`8=7`:`4

sADC에서 DCZ|FEZ이므로

ADZ`:`AFZ=ACZ`:`AEZ=7`:`4

‌8`:`x=7`:`4이므로 7x=32    / x=32
7

0634 	{6+x}`:`6=6`:`4이므로 24+4x=36

4x=12    / x=3

‌4`:`6=5`:`y이므로 4y=30    / y=15
2

/ x+y=3+
15
2
=

21
2

0635 	① 10`:`5=9`:`4이므로 BCZ와 DEZ는 평행하지 않다.

② 6`:`4=9`:`{15-9}이므로 BCZ|DEZ

③ 4`:`8=5`:`9이므로 BCZ와 DEZ는 평행하지 않다.

④ 8`:`6=12`:`9이므로 BCZ|DEZ

⑤ 5`:`{5+2}=6`:`9이므로 BCZ와 DEZ는 평행하지 않다.

따라서 BCZ|DEZ인 것은 ②, ④이다.

0636 	① 3`:`{3+2}=4`:`6이므로 BCZ와 DEZ는 평행하지 않다.

② 2`:`4=3`:`5이므로 BCZ와 DEZ는 평행하지 않다.

③ 4`:`4=5`:`6이므로 BCZ와 DEZ는 평행하지 않다.

④ 4`:`6=2`:`3이므로 BCZ|DEZ

⑤ 4`:`{10-4}=3`:`6이므로 BCZ와 DEZ는 평행하지 않다.

따라서 BCZ|DEZ인 것은 ④이다.

0637 	ADZ는 CA의 이등분선이므로

AB Z`:`ACZ=BDZ`:`CDZ, 6`:`9={10-CDZ}`:`CD Z
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060 자세한 풀이

0642 	ADZ는 CA의 외각의 이등분선이므로

ABZ`:`ACZ=BDZ`:`CDZ

6`:`3={BCZ+6}`:`6, 3BCZ+18=36

3BCZ=18    / BCZ=6{cm}

0643 	ADZ는 CA의 외각의 이등분선이므로

ABZ`:`ACZ=BDZ`:`CDZ

8`:`5={6+CDZ}`:`CDZ, 8CDZ=30+5CDZ

3CDZ=30    / CDZ=10{cm}

0644 	ADZ는 CA의 이등분선이므로

ABZ`:`ACZ=BDZ`:`CDZ

18`:`15=6`:`CDZ, 18CDZ=90    / CDZ=5{cm}

AEZ는 CA의 외각의 이등분선이므로

ABZ`:`ACZ=BEZ`:`CEZ

18`:`15={11+CEZ}`:`CEZ, 18CEZ=165+15CEZ

3CEZ=165    / CEZ=55{cm}

0645 	3`:`2=x`:`{7-x}이므로 2x=21-3x

‌5x=21    / x=21
5

0646 	x`:`{15-x}=4`:`8이므로 8x=60-4x

12x=60    / x=5

0647 	3`:`x=4`:`12이므로

4x=36    / x=9

9`:`y=12`:`{20-12}이므로

12y=72    / y=6

/ x+y=9+6=15

0648 	12`:`15=8`:`{x-8}이므로 12x-96=120

12x=216    / x=18

0649 	x`:`{10-x}=5`:`7이므로 7x=50-5x

‌12x=50    / x=25
6

0650 	x`:`15=8`:`12이므로

12x=120    / x=10

12`:`y=15`:`6이므로

‌15y=72    / y=24
5

/ xy=10\
24
5
=48

0651 	오른쪽 그림과 같이 점 A를 지나고

9

6

6

6

16

10

6

C
H

B

E G F

A D  

CDZ에 평행한 직선과 EFZ, BCZ의 교점을 각

각 G, H라 하면

GFZ=HCZ=ADZ=6

6 CDZ=90-9 CDZ, 15 CDZ=90

/ CD Z=6{cm}

0638 	ADZ는 CA의 이등분선이므로

ABZ`:`AC Z=BDZ`:`CDZ

9`:`7={8-CDZ}`:`CDZ

9 CD Z=56-7 CD Z, 16 CDZ=56

/ CD Z=
7
2
{cm}

0639 	ADZ는 CBAC의 이등분선이므로

ABZ`:`AC Z=BDZ`:`CDZ

12`:`9=x`:`{14-x}

9x=168-12x, 21x=168    / x=8

ADZ|ECZ이므로

CAEC=CBAD (동위각), CACE=CCAD (엇각)

CBAD=CCAD이므로 CAEC=CACE

즉, sACE는 이등변삼각형이므로

AEZ=ACZ=9    / y=9

/ x+y=8+9=17

다른 풀이

sEBC에서 ADZ|EC Z이므로

BAZ`:`AEZ=BDZ`:`DCZ

12`:`y=8`:`{14-8}이므로 8y=72    / y=9

0640 	ADZ는 CA의 이등분선이므로

BDZ`:`CD Z=ABZ`:`ACZ=3`:`4

따라서 sABD`:`sADC=BDZ`:`CDZ=3`:`4이므로

sABD`:`20=3`:`4, 4sABD=60

/ sABD=15{cm@}

0641 	ADZ는 CA의 외각의 이등분선이므로

ABZ`:`AC Z=BDZ`:`CDZ

4`:`3={BCZ+6}`:`6, 3BCZ+18=24

3BCZ=6    / BC Z=2{cm}

다른 풀이

오른쪽 그림과 같이 ECZ|ADZ가 되도록 �

4`cm
3`cm

6`cm

A
F

E

B
C

D

 

ABZ 위에 점 E를 잡으면

CAEC=CFAD (동위각), 	

CACE=CCAD (엇각)이고,

CFAD=CCAD이므로

CAEC=CACE

즉, sACE는 이등변삼각형이므로 AEZ=AC Z=3`cm

sABD에서 ECZ|ADZ이므로

{4-3}`:`3=BCZ`:`6, 3BCZ=6    / BCZ=2{cm}

보충 설명

삼각형의 외각의 이등분선의 공식은 암기하
a

b

b

c
d

A
F

B

E

C
D

기 어려우므로 다른 풀이 와 같이 보조선을 

이용하여 구하거나 그림을 통해 기억하도록 

한다.
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자세한 풀이 061

/ BHZ�=BCZ-HCZ	 

=16-6=10

sABH에서 EGZ|BHZ이므로

6`:`{6+9}=EGZ`:`10

15EGZ=60    / EGZ=4

/ EFZ=EGZ+GFZ=4+6=10

다른 풀이

오른쪽 그림과 같이 ACZ를 긋고, ACZ와 EFZ의 교점

9

6

16

6

CB

E
G

F

A D

을 G라 하면 sABC에서 EGZ|BCZ이므로

6`:`{6+9}=EGZ`:`16

‌15 EGZ=96    / EGZ=
32
5

sCDA에서 ADZ|GFZ이므로

9`:`{9+6}=GFZ`:`6

‌15 GFZ=54    / GFZ=
18
5

/ EFZ=EGZ+GFZ=
32
5
+

18
5
=10

보충 설명

사다리꼴 ABCD에서 EFZ의 길이를 구할 때, 평행선 또는 대각선 등 

보조선을 이용하면 쉽게 구할 수 있다.

0652 	오른쪽 그림과 같이 점 A를 지나고 �

8
3

6       

3

3

4 

9
H

CB

E G
F

A D  

CDZ에 평행한 직선과 EFZ, BCZ의 교점을 각각 

G, H라 하면

GFZ=HCZ=ADZ=3

/ BHZ=BCZ-HCZ=9-3=6

sABH에서 EGZ|BHZ이므로

4`:`{4+8}=EGZ`:`6

12EGZ=24    / EGZ=2

/ EFZ=EGZ+GFZ=2+3=5

0653 	6`:`8=x`:`12이므로 

8x=72    / x=9

오른쪽 그림과 같이 직선 k를 그으면�

76
7y-7

m

y
n

x L

12

7
6

8

k

6`:`{6+8}=6`:`{y-7}

y-7=14    / y=21

/ y-x=21-9=12

0654 	오른쪽 그림과 같이 점 A를 지나

4`cm

{15-x}`cm
{13-x}`cm

6`cm

A

C

F

D

E

B
H

G x`cm

x`cm

x`cm

고 CD Z에 평행한 직선과 EFZ, BCZ의 교

점을 각각 G, H라 하고, ADZ=x`cm라 

하면 GFZ=HCZ=ADZ=x`cm이므로

EGZ={13-x}`cm, BHZ={15-x}`cm

sABH에서 EGZ|BHZ이므로

6`:`{6+4}={13-x}`:`{15-x}

90-6x=130-10x

4x=40    / x=10

/ ADZ=10`cm

  본책 118~121쪽 

0655 	sABC에서 EGZ|BCZ이므로 

‌2`:`{2+6}=EGZ`:`10, 8EGZ=20    / EGZ=5
2

sCDA에서 ADZ|GFZ이므로

6`:`{6+2}=GFZ`:`4, 8GFZ=24    / GF Z=3

/ EFZ=EGZ+GFZ=
5
2
+3=

11
2

0656 	sABC에서 EGZ|BCZ이므로

3`:`{3+6}=EGZ`:`15, 9EGZ=45    / EGZ=5{cm}

sCDA에서 ADZ|GFZ이므로

6`:`{6+3}=GFZ`:`9

9GFZ=54    / GFZ=6{cm}

/ EFZ=EGZ+GFZ=5+6=11{cm}

0657 	sDBC에서 GFZ|BCZ이므로

‌3`:`{3+5}=x`:`12, 8x=36    / x=9
2

sBDA에서 ADZ|EGZ이므로

‌5`:`{5+3}=4`:`y, 5y=32    / y=32
5

/ x+y=
9
2
+

32
5
=

109
10

0658 	sABC에서 EHZ|BCZ이므로

AEZ`:`ABZ=EHZ`:`BCZ, 3`:`{3+1}=EHZ`:`12

4EH Z=36    / EHZ=9{cm}

sBDA에서 ADZ|EGZ이므로

BEZ`:`BAZ=EGZ`:`ADZ, 1`:`{1+3}=EGZ`:`8

4EG Z=8    / EGZ=2{cm}

/ GHZ=EHZ-EGZ=9-2=7{cm}

0659 	sABC에서 EHZ|BCZ이므로

AEZ`:`ABZ=EHZ`:`BCZ, 4`:`{4+3}=EHZ`:`20

‌7 EHZ=80    / EHZ=
80
7
{cm}

sBDA에서 ADZ|EGZ이므로

BEZ`:`BAZ=EGZ`:`ADZ, 3`:`{3+4}=EGZ`:`10

‌7 EGZ=30    / EGZ=
30
7
{cm}

/ GHZ=EHZ-EGZ=
80
7
-

30
7
=

50
7
{cm}

0660 	sABC에서 EHZ|BCZ이므로

AEZ`:`ABZ=EHZ`:`BCZ, 8`:`{8+4}=EHZ`:`20

‌12 EHZ=160    / EHZ=
40
3
{cm}

sBDA에서 ADZ|EGZ이므로

BEZ`:`BAZ=EGZ`:`ADZ, 4`:`{4+8}=EGZ`:`12

12 EGZ=48    / EGZ=4{cm}

/ GHZ=EHZ-EGZ=
40
3
-4=

28
3
{cm}
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062 자세한 풀이

0661 	ADZ|BCZ이므로 

CDAO=CBCO, CADO=CCBO

sAODTsCOB ( AA 닮음)이므로

OAZ`:`OCZ=4`:`8=1`:`2

sABC에서 EOZ|BCZ이므로

‌1`:`{1+2}=EOZ`:`8, 3 EOZ=8    / EOZ=8
3
{cm}

sCDA에서 ADZ|OFZ이므로

‌2`:`{2+1}=OFZ`:`4, 3 OFZ=8    / OFZ=8
3
{cm}

/ EFZ=EOZ+OFZ=
8
3
+

8
3
=

16
3
{cm}

0662 	sABETsCDE ( AA 닮음)이므로

AEZ`:`CEZ=6`:`3=2`:`1

/ CE Z`:`CAZ=1`:`3

sABC에서 ABZ|EFZ이므로

‌x`:`10=1`:`3, 3x=10    / x=10
3

y`:`6=1`:`3, 3y=6    / y=2

/ x+y=
10
3
+2=

16
3

0663 	sABETsCDE ( AA 닮음)이므로

BEZ`:`DEZ=6`:`8=3`:`4    / BEZ`:`BDZ=3`:`7

sDBC에서 EFZ|DCZ이므로

‌x`:`12=3`:`7, 7x=36    / x=36
7

‌y`:`8=3`:`7, 7y=24    / y=24
7

/ x-y=
36
7
-

24
7
=

12
7

0664 	ABZ, EFZ, DCZ가 모두 BCZ에 수직이므로

ABZ|EFZ|DC Z

따라서 sABETsCDE ( AA 닮음)이므로

BEZ`:`DEZ=10`:`15=2`:`3    / BEZ`:`BDZ=2`:`5

sDBC에서 EFZ|DCZ이므로

x`:`15=2`:`5, 5x=30    / x=6

y`:`20=2`:`5, 5y=40    / y=8

/ x+y=6+8=14

0665 	sABETsCDE ( AA 닮음)이므로

BEZ`:`DEZ=8`:`12=2`:`3

/ BEZ`:`BDZ=2`:`5

오른쪽 그림과 같이 점 E에서 BCZ D

12`cm

18`cm

8`cm

A

C

E

B F

에 내린 수선의 발을 F라 하면 	

sDBC에서 EFZ|DCZ이므로

EFZ`:`12=2`:`5, 5 EFZ=24

/ EFZ=24
5
{cm}

/ sEBC=
1
2
\18\

24
5
=

216
5

{cm@}

0666 	8`:`{8+4}=x`:`10이므로 12x=80    / x=20
3

8`:`4=6`:`y이므로 8y=24    / y=3

/ x+y=
20
3
+3=

29
3

0667 	3`:`6=4`:`AB Z이므로 3ABZ=24    / ABZ=8{cm}

3`:`6=5`:`BCZ이므로 3BCZ=30    / BCZ=10{cm}

따라서 sABC의 둘레의 길이는

ABZ+BCZ+CAZ=8+10+6=24{cm}

다른 풀이

sABCTsADE ( AA 닮음)이고 sABC와 sADE의 닮음비는 

ACZ`:`AEZ=6`:`3=2`:`1

따라서 sABC와 sADE의 둘레의 길이의 비도 2`:`1이므로 

sABC의 둘레의 길이를 x`cm라 하면

x`:`{4+5+3}=2`:`1    / x=24

따라서 sABC의 둘레의 길이는 24`cm이다.

0668 	6`:`x=8`:`{4+16}이므로 8x=120    / x=15

16`:`{16+4}=y`:`15이므로 20y=240    / y=12

/ x+y=15+12=27

0669 	{12-x}`:`12=4`:`6이므로 72-6x=48

6x=24    / x=4

4`:`6=y`:`9이므로 6y=36    / y=6

/ x+y=4+6=10

0670 	① 5`:`10=6`:`11이므로 BCZ와 DEZ는 평행하지 않다.

② 4`:`6=6`:`9이므로 BCZ|DEZ

③ 6`:`4=5`:`3이므로 BCZ와 DEZ는 평행하지 않다.

④ 8`:`{22-8}=7`:`16이므로 BCZ와 DEZ는 평행하지 않다.

⑤ 10`:`18=9`:`20이므로 BCZ와 DEZ는 평행하지 않다.

따라서 BCZ|DEZ인 것은 ②이다.

0671 	BD Z`:`DAZ=BEZ`:`ECZ=3`:`4이므로

ACZ|DEZ

0672 	ADZ는 CA의 이등분선이므로

ABZ`:`ACZ=BDZ`:`CDZ, 6`:`4=BDZ`:`{5-BDZ}

4BD Z=30-6BDZ, 10BDZ=30    / BDZ=3{cm}

0673 	ADZ는 CA의 이등분선이므로

BDZ`:`CDZ=ABZ`:`ACZ=10`:`14=5`:`7

따라서 sABC`:`sABD=BCZ`:`BDZ={5+7}`:`5=12`:`5이

므로 48`:`sABD=12`:`5, 12sABD=240

/ sABD=20{cm@}

0674 	ADZ는 CA의 외각의 이등분선이므로

ABZ`:`ACZ=BDZ`:`CDZ

16`:`10={BCZ+20}`:`20, 10BCZ+200=320

10BCZ=120    / BCZ=12{cm}
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자세한 풀이 063

0675 	6`:`3={15-x}`:`x이므로 6x=45-3x

9x=45    / x=5

0676 	x`:`12=10`:`15이므로 15x=120    / x=8

12`:`4=15`:`y이므로 12y=60    / y=5

/ x+y=8+5=13

0677 	오른쪽 그림에서�

6

4 4

4

a

10

x
m

n

L

{4+a}`:`6=4`:`4이므로

16+4a=24, 4a=8    / a=2

x`:`10=4`:`{2+6}이므로

8x=40    / x=5

0678 	오른쪽 그림과 같이 점 A를 지나 6`cm

2`cm

3`cm

4`cm

9`cm

6`cm
C

F

B

E

A D

G

H

6`cm
고 CDZ에 평행한 직선과 EFZ, BCZ의 교

점을 각각 G, H라 하면

GFZ=HCZ=ADZ=6`cm

/ BHZ=BCZ-HCZ=9-6=3{cm}

sABH에서 EGZ|BHZ이므로

4`:`{4+2}=EGZ`:`3, 6EGZ=12    / EGZ=2{cm}

/ EFZ=EGZ+GFZ=2+6=8{cm}

0679 	7`:`3=6`:`x이므로 7x=18    / x=18
7

sBDA에서 ADZ|EGZ이고 sDBC에서 GFZ|BCZ이므로

‌7`:`{7+3}=y`:`12, 10y=84    / y=42
5

/ 7x+5y=7\
18
7
+5\

42
5
=60

0680 	sABC에서 EHZ|BC Z이므로

AEZ`:`ABZ=EHZ`:`BCZ, 3`:`{3+1}=EHZ`:`12

4 EHZ=36    / EHZ=9{cm}

sBDA에서 ADZ|EGZ이므로

BEZ`:`BAZ=EGZ`:`ADZ, 1`:`{1+3}=EGZ`:`6

‌4 EGZ=6    / EGZ=3
2
{cm}

/ GHZ=EHZ-EGZ=9-
3
2
=

15
2
{cm}

0681 	sAODTsCOB ( AA 닮음)이므로

OAZ`:`OCZ=12`:`18=2`:`3

sABC에서 EOZ|BCZ이므로

2`:`{2+3}=EOZ`:`18

‌5EOZ=36    / EOZ=36
5
{cm}

0682 	sABETsCDE ( AA 닮음)이므로

BEZ`:`DEZ=4`:`8=1`:`2

/ BEZ`:`BDZ=1`:`3

sDBC에서 EFZ|DCZ이므로

‌x`:`8=1`:`3, 3x=8    / x= 8
3

  본책 121~124쪽 

0683 	ABZ, EFZ, DCZ가 모두 BCZ에 수직이므로

ABZ|EFZ|DCZ

따라서 sABETsCDE ( AA 닮음)이므로

BEZ`:`DEZ=6`:`10=3`:`5

/ BEZ`:`BDZ=3`:`8

sDBC에서 EFZ|DCZ이므로

‌x`:`10=3`:`8, 8x=30    / x=15
4

‌y`:`14=3`:`8, 8y=42    / y=21
4

/ x+y=
15
4
+

21
4
=9

0684 	sABCTsCBD ( AA 닮음)이므로

ACZ`:`CDZ=AB Z`:`CBZ=14`:`7=2`:`1

또한 ABZ`:`CBZ=BCZ`:`BDZ이므로

‌14`:`7=7`:`BDZ, 14 BDZ=49    / BDZ=
7
2
{cm}

/ ADZ=14-
7
2
=

21
2
{cm}

이때 CEZ는 CACD의 이등분선이므로

AEZ`:`DEZ=ACZ`:`CDZ=2`:`1

‌[21
2
-DE Z]`:`DEZ=2`:`1

21
2
-DE Z=2DEZ, 3DEZ=

21
2

/ DEZ=
7
2
{cm}

다른 풀이

sABCTsCBD ( AA 닮음)이므로�

14`cm

A

CB

D

E

7`cm

+

ABZ`:`CBZ=BCZ`:`BDZ

14`:`7=7`:`BDZ

‌14 BDZ=49    / BDZ=
7
2
{cm}

sAEC에서

CBEC=CA+CACE=CDCB+CECD=CBCE

즉, sBCE는 BEZ=BCZ인 이등변삼각형이므로 BEZ=BCZ=7`cm

/ DEZ=BEZ-BDZ=7-
7
2
=

7
2
{cm}

0685 	오른쪽 그림과 같이 BAZ의 연장선

40! 70!
70!

A

C

E

D
B

 

위에 점 E를 잡으면

CCAE�=180!-{40!+70!}	

=70!=CCAD

따라서 ACZ는 sABD에서 CBAD의 외각의 이등분선이므로

ABZ`:`ADZ=BCZ`:`CDZ={4+3}`:`3=7`:`3

ABZ`:`15=7`:`3, 3ABZ=105

/ ABZ=35{cm}

0686 	오른쪽 그림과 같이 점 A를 지나

L

K

I

G

CB

A

E F

H

J

D
40`cm

40`cm 40`cm

40`cm

고 CDZ에 평행한 직선과 GHZ, BCZ의 교

점을 각각 K, L이라 하면

KHZ=LCZ=ADZ=40`cm

/ BLZ=80-40=40{cm}
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064 자세한 풀이

AGZ`:`ABZ=2`:`4=1`:`2이고 sABL에서 GKZ|BLZ이므로

GKZ`:`40=1`:`2, 2GKZ=40    / GKZ=20{cm}

/ GHZ=GKZ+KHZ=20+40=60{cm}

/ x=60

0687 	sABC에서 BC Z|DEZ이므로

AEZ`:`ECZ=ADZ`:`DBZ=18`:`9=2`:`1� yy ①

sADC에서 DCZ|FEZ이므로

AFZ`:`FDZ=AEZ`:`ECZ=2`:`1� yy ②

{18-FDZ )`:`FDZ=2`:`1이므로

2 FDZ=18-FDZ, 3FDZ=18

/ FDZ=6{cm}� yy ③

① AEZ`:`ECZ 구하기 25%

② AFZ`:`FDZ 구하기 25%

③ FDZ의 길이 구하기 50%

0688 	점 I 는 sABC의 내심이므로 

CBAD=CCAD

따라서 ABZ`:`ACZ=BDZ`:`CDZ이므로� yy ①

15`:`10=x`:`6, 10x=90

/ x=9� yy ②

① AB Z`:`ACZ=BDZ`:`CDZ임을 알기 50%

② x의 값 구하기 50%

0689 	⑴ APZ는 CA의 이등분선이므로

	 ABZ`:`ACZ=BP Z`:`CPZ

	 10`:`8=5`:`PCZ, 10PC Z=40  

	 / PCZ=4{cm}� yy ①

⑵ AQZ는 CA의 외각의 이등분선이므로

	 ABZ`:`ACZ=BQZ`:`CQZ

	 10`:`8={9+CQZ}`:`CQZ

	 10CQ Z=72+8CQZ, 2CQZ=72  

	 / CQZ=36{cm}� yy ②

① PC Z의 길이 구하기 50%

② CQZ의 길이 구하기 50%

0690 	{10+x}`:`6=18`:`8이므로� yy ①

80+8x=108, 8x=28

/ x=2&� yy ②

① 비례식 세우기 50%

② x의 값 구하기 50%

0691 	두 점 M, N이 각각 ABZ, ACZ의 중점이므로 MNZ|BCZ

⑴ CAMN=CB=60! (동위각)

⑵ CANM=CC=80! (동위각)

⑶ MNZ=
1
2
 BCZ=

1
2
\12=6{cm}

0692 	⑴ x=1
2
 BCZ=

1
2
\10=5

⑵ x=2MNZ=2\7=14

0693 	⑴ 1`:`1
⑵ AMZ=MBZ, MNZ|BCZ이므로 ANZ=NCZ

	 / ANZ`:`NCZ=1`:`1

⑶ NCZ=
1
2
ACZ=

1
2
\26=13

0694 	⑴ AMZ=MBZ, MNZ|BCZ이므로 ANZ=NC Z

	 / x=1
2
\10=5

⑵ AMZ=MBZ, MNZ|BCZ이므로 ANZ=NCZ

	 / x=3

0695 	⑴ ADZ|BCZ, AMZ=MBZ, DNZ=NCZ이므로

	 ADZ|MNZ|BCZ

	 sBDA에서 AMZ=MBZ, ADZ|MPZ이므로

	 MPZ=
1
2
 ADZ

	 sDBC에서 DNZ=NCZ, PNZ|BCZ이므로

	 PNZ=
1
2
 BCZ

	 / MNZ�=MPZ+PNZ=
1
2
 ADZ+

1
2
 BCZ	 	

‌= ‌4 + ‌7 = ‌11

⑵ PQZ�=MQZ-MPZ=
1
2
 BCZ-

1
2
 ADZ	 	

‌= ‌7 - ‌4 = ‌3

0696 	⑴ ADZ|BCZ, AMZ=MBZ, DNZ=NCZ이므로

	 ADZ|MNZ|BCZ

	 sABC에서 AMZ=MBZ, MQZ|BCZ이므로

	 MQZ=
1
2
 BCZ=

1
2
\20=10

	 sBDA에서 AMZ=MBZ, ADZ|MPZ이므로

	 MPZ=
1
2
ADZ=

1
2
\16=8

	 / PQZ=MQZ-MPZ=10-8=2

⑵ ADZ|BCZ, AMZ=MBZ, DNZ=NCZ이므로

	 ADZ|MNZ|BCZ

	 sABC에서 AMZ=MBZ, MQZ|BCZ이므로

닮음의 활용09
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자세한 풀이 065

	 MQZ=
1
2
 BCZ=

1
2
\24=12

	 sBDA에서 AMZ=MBZ, ADZ|MPZ이므로

	 MPZ=
1
2
ADZ=

21
2

	 / PQZ=MQZ-MPZ=12-
21
2
=

3
2

0697 	⑴ sABD=
1
2
sABC=

1
2
\10=5{cm@}

⑵ sABC=2sADC=2\3=6{cm@}

0698 	⑴ 2, 1, 6
⑵ AGZ`:`GDZ=2`:`1이므로 x`:`5=2`:`1    / x=10

⑶ BDZ`:`GDZ=3`:`1이므로 x`:`7=3`:`1    / x=21

0699 	⑴ 2, 15

⑵ sA'B'D'=
1
2
sA'B'C'=

1
2
\48=24{cm@}

⑶ 3, 10

⑷ sA'G'C'=
1
3
sA'B'C'=

1
3
\48=16{cm@}

⑸ 6, 5

⑹ sA'F'G'=
1
6
sA'B'C'=

1
6
\48=8{cm@}

⑺ 3, 10

⑻ fA'F'G'E'=
1
3
sA'B'C'=

1
3
\48=16{cm@}

⑼ 3, 20

⑽ (색칠한 부분의 넓이)=
2
3
sA'B'C'=

2
3
\48=32{cm@}

0700 	⑴ 6`:`12=1`:`2

⑵ 1`:`2

⑶ 1@`:`2@=1`:`4

⑷ fEFGH의 넓이를 x`cm@라 하면

	 48`:`x=1`:`4    / x=192

	 따라서 fEFGH의 넓이는 192`cm@이다.

0701 	⑴ 4`:`8=1`:`2

⑵ 1`:`2

⑶ 1@`:`2@=1`:`4

⑷ 원기둥 B의 겉넓이를 x`cm@라 하면

	 30p`:`x=1`:`4    / x=120p

	 따라서 원기둥 B의 겉넓이는 120p`cm@이다.

⑸ 1#`:`2#=1`:`8

⑹ 원기둥 B의 부피를 x`cm#라 하면

	 20p`:`x=1`:`8    / x=160p

	 따라서 원기둥 B의 부피는 160p`cm#이다.

0702 	⑴ 축척이 1
2000

이므로

	 (축도에서의 거리)`:`(실제 거리)=1`:`2000이다.

	 따라서 닮음비는 1`:`2000이다.

⑵ 200{m}=20000{cm}이므로 구하는 길이는

	 20000{cm}\
1

2000
=10{cm}

⑶ 4{cm}\2000=8000{cm}=80{m}

보충 설명

길이 단위의 관계

⑴ 1`cm=10`mm

⑵ 1`m=100`cm

⑶ 1`km=1000`m=100000`cm

0703 	AMZ=MBZ, ANZ=NCZ이므로 MNZ=
1
2
BCZ

/ x=1
2
\8=4

또 MNZ|BCZ이므로 CAMN=CB (동위각)

/ y=40

0704 	ANZ=NCZ, BMZ=MCZ이므로 ABZ=2MNZ

/ x=2\6=12

또 ABZ|NMZ이므로 CCNM=CA=90! (동위각)

/ y=180-{90+40}=50

0705 	sDBC에서 DPZ=PBZ, DQZ=QCZ이므로

BCZ=2PQZ=2\4=8

sABC에서 AMZ=MBZ, ANZ=NCZ이므로

MNZ=
1
2  BCZ=

1
2\8=4

보충 설명

오른쪽 그림과 같이 BCZ를 한 변으로 하는 A

CB

D
 

삼각형에서 다른 두 변의 중점을 연결한 선

분의 길이는 모두 같다.

0706 	sDAB에서 APZ=PDZ, BQZ=QDZ이므로

‌PQZ=
1
2
 AB Z=

1
2
\8=4{cm}

sBCD에서 BQZ=QDZ, BRZ=RCZ이므로

‌QRZ=
1
2
 CDZ=

1
2
\8=4{cm}

/ PQZ+QRZ=4+4=8{cm}

0707 	AMZ=MBZ, MN Z|BCZ이므로 ANZ=NCZ

즉, x=
1
2
\14=7

또 MNZ=
1
2
 BCZ이므로 y=

1
2
\10=5

/ x+y=7+5=12

0708 	AMZ=MBZ, MN Z|BCZ이므로 ANZ=NCZ

즉, x=2\6=12

  본책 125~130쪽 
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066 자세한 풀이

또 MN Z=
1
2
 BCZ이므로 y=

1
2
\12=6

/ x+y=12+6=18

0709 	AMZ=MBZ, MNZ|BCZ이므로

APZ=PQZ, ANZ=NCZ

/ PNZ=
1
2
 QCZ=

1
2
\{16-4}=6

0710 	sCDA에서 AMZ=MCZ, ADZ|MEZ이므로 

DEZ=ECZ, MEZ=
1
2  ADZ=

15
2 {cm}

sDBC에서 DEZ=ECZ, NEZ|BC Z이므로

‌NEZ=
1
2
 BCZ=

5
2
{cm}

/ MN Z�=MEZ-NEZ	  

=
15
2 -

5
2=5{cm}

0711 	sABE에서 ADZ=DBZ, AFZ=FEZ이므로

DFZ|BEZ,

BEZ=2DFZ=2x yy ㉠

sCFD에서 CEZ=EFZ, DFZ|GEZ이므로

‌GEZ=
1
2
 DFZ=

1
2
x

/ BEZ=16+
1
2
x yy ㉡

㉠, ㉡에서 2x=16+
1
2
x

3
2
x=16    / x=32

3

0712 	sABE에서 ADZ=DBZ, AFZ=FEZ이므로

DFZ|BEZ,

BEZ=2DFZ=2x yy ㉠

sCFD에서 CEZ=EFZ, DFZ|GEZ이므로

‌GEZ=
1
2
 DFZ=

1
2
x

/ BEZ=24+
1
2
x yy ㉡

㉠, ㉡에서 2x=24+
1
2
x

3
2
x=24    / x=16

0713 	sBCF에서 BDZ=DCZ, DGZ|CFZ이므로

CFZ=2DGZ=2\4=8{cm}

sAGD에서 AEZ=EDZ, EFZ|DGZ이므로

‌EFZ=
1
2
 DGZ=

1
2
\4=2{cm}

/ CE Z�=CFZ-EFZ	 

=8-2=6{cm}

0714 	오른쪽 그림과 같이 DGZ|BFZ가�

12`cm

A

FB
C

E
GD

 

되도록 ACZ 위에 점 G를 잡으면

sABC에서

ADZ=DBZ, DGZ|BCZ이므로

‌DGZ=
1
2
 BCZ=

1
2
\12=6{cm}

sDEG와 sFEC에서

CGDE=CCFE (엇각),

DEZ=FEZ,

CDEG=CFEC (맞꼭지각)

이므로 sDEG+sFEC (ASA 합동)

/ CFZ=GDZ=6`cm

0715 	오른쪽 그림과 같이 DGZ|BFZ가 되

10`cm

A

FB
C

E
GD

도록 ACZ 위에 점 G를 잡으면

sABC에서 ADZ=DBZ, DGZ|BCZ이므로

‌DGZ=
1
2
 BCZ=

1
2
\10=5{cm}

sDEG와 sFEC에서

CGDE=CCFE (엇각),

DEZ=FEZ,

CDEG=CFEC (맞꼭지각)

이므로 sDEG+sFEC (ASA 합동)

/ CFZ=GDZ=5`cm

0716 	오른쪽 그림과 같이 GFZ|DCZ가 되도

15`cm

A

CD
B

FG
E

록 ABZ 위에 점 G를 잡으면

sABC에서 AFZ=FCZ, GFZ|BCZ이므로

BCZ=2GFZ

sGEF와 sBED에서

CGFE=CBDE (엇각),

FEZ=DEZ,

CGEF=CBED (맞꼭지각)

이므로 sGEF+sBED (ASA 합동)

/ DBZ=FGZ

DCZ=DB Z+BCZ=GFZ+2GFZ=3GF Z

3GFZ=15    / GFZ=5{cm}

/ DBZ=GFZ=5`cm

0717 	오른쪽 그림과 같이 DGZ|BFZ가�

7`cm

A

FB
C

D
E
G

 

되도록 ACZ 위에 점 G를 잡으면

sDEG와 sFEC에서

CGDE=CCFE (엇각),

DEZ=FEZ,

CDEG=CFEC (맞꼭지각)

이므로 sDEG+sFEC (ASA 합동)

/ EGZ=ECZ=7`cm

또 sABC에서 ADZ=DBZ, DGZ|BCZ이므로

AGZ=GCZ=GEZ+ECZ=7+7=14{cm}

/ ACZ=2AGZ=2\14=28{cm}
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자세한 풀이 067

  본책 130~133쪽 

다른 풀이

오른쪽 그림과 같이 ACZ|DGZ가 되도록�

7`cm

A

FB
CG

D
E

  

BFZ 위에 점 G를 잡으면

sFDG에서 FEZ=EDZ, ECZ|DGZ이므로

DGZ=2EC Z=2\7=14{cm}

또 sBCA에서 BDZ=DAZ, DGZ|ACZ이므로

ACZ=2DGZ=2\14=28{cm}

0718 	네 점 E, F, G, H가 각 변의 중점이므로

‌EFZ=HGZ=
1
2
 ACZ=

1
2
\12=6{cm},

‌EHZ=FG Z=
1
2
 BDZ=

1
2
\14=7{cm}

따라서 fEFGH의 둘레의 길이는

EFZ+FG Z+GHZ+HEZ=6+7+6+7=26{cm}

보충 설명

fEFGH는 평행사변형이다.

0719 	네 점 E, F, G, H가 각 변의 중점이므로

‌EFZ=HGZ=
1
2
 ACZ=

1
2
\20=10,

‌EHZ=FG Z=
1
2
 BDZ=

1
2
\24=12

따라서 fEFGH의 둘레의 길이는

EFZ+FG Z+GHZ+HEZ=10+12+10+12=44

0720 	네 점 E, F, G, H가 각 변의 중점이므로

‌EFZ=HGZ=
1
2
 ACZ=

1
2
\6=3{cm},

‌EHZ=FG Z=
1
2
 BDZ=

1
2
\6=3{cm}

따라서 fEFGH의 둘레의 길이는

EFZ+FG Z+GHZ+HEZ=3+3+3+3=12{cm}

보충 설명

fEFGH는 마름모이다.

0721 	세 점 D, E, F가 각 변의 중점이므로

DEZ=
1
2  AC Z=

1
2\10=5{cm},

‌EFZ=
1
2
 ABZ=

1
2
\8=4{cm},

‌FDZ=
1
2
 BCZ=

1
2
\14=7{cm}

따라서 sDEF의 둘레의 길이는

DEZ+EFZ+FDZ=5+4+7=16{cm}

다른 풀이

(sDEF의 둘레의 길이)�=
1
2
\(sABC의 둘레의 길이)	 

‌=
1
2
\{8+14+10}	  

=16{cm}

0722 	세 점 D, E, F가 각 변의 중점이므로

‌DEZ=
1
2
 ACZ=

1
2
\6=3{cm},

‌EFZ=
1
2
 AB Z=

1
2
\9=

9
2
{cm},

‌FDZ=
1
2
 BCZ=

1
2
\7=

7
2
{cm}

따라서 sDEF의 둘레의 길이는

‌DEZ+EFZ+FDZ=3+
9
2
+

7
2
=11{cm}

0723 	세 점 D, E, F가 각 변의 중점이므로
ABZ=2EFZ, BCZ=2FDZ, CAZ=2DEZ

따라서 sABC의 둘레의 길이는

ABZ+BCZ+CAZ�=2{EFZ+FDZ+DEZ}	 	

=2\19=38{cm}

0724 	ADZ|BCZ, AMZ=MBZ, DNZ=NCZ이므로

ADZ|MNZ|BCZ

sABC에서 AMZ=MBZ, MQZ|BCZ이므로

MQZ=
1
2  BCZ=

1
2\16=8{cm}

sBDA에서 AMZ=MBZ, ADZ|MPZ이므로

MPZ=
1
2  ADZ=

1
2\10=5{cm}

/ PQZ=MQZ-MPZ=8-5=3{cm}

0725 	ADZ|BCZ, AMZ=MBZ, DNZ=NCZ이므로

ADZ|MNZ|BCZ

sABC에서 AMZ=MBZ, MQZ|BCZ이므로

MQZ=
1
2  BCZ=

1
2\18=9{cm}

sBDA에서 AMZ=MBZ, ADZ|MPZ이므로

MPZ=
1
2  ADZ=

1
2\12=6{cm}

/ PQZ=MQZ-MPZ=9-6=3{cm}

0726 	ADZ|BCZ, AMZ=MBZ, DNZ=NCZ이므로

ADZ|MNZ|BCZ

오른쪽 그림과 같이 ACZ를 긋고, ACZ와�

C

P

B

M N

A D
6`cm

10`cm

 

MNZ의 교점을 P라 하면

sABC에서

AMZ=MBZ, MPZ|BCZ이므로

MPZ=
1
2  BCZ=

1
2\10=5{cm}

sCDA에서

DNZ=NCZ, ADZ|PNZ이므로

PNZ=
1
2  ADZ=

1
2\6=3{cm}

/ MNZ=MPZ+PNZ=5+3=8{cm}

0727 	ADZ|BCZ, AMZ=MBZ, DNZ=NCZ이므로

ADZ|MNZ|BCZ
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068 자세한 풀이

sBDA에서 AMZ=MBZ, ADZ|MPZ이므로

‌MPZ=
1
2
ADZ=

1
2
\18=9{cm}

/ MQZ=MPZ+PQZ=9+6=15{cm}

sABC에서 AMZ=MBZ, MQZ|BC Z이므로

BCZ=2MQZ=2\15=30{cm}

0728 	sAPC�=
1
2
sAMC=

1
2
\

1
2
sABC	 	

‌=
1
4
sABC=

1
4
\36=9{cm@}

0729 	sABP�=
1
2
sABM=

1
2
\

1
2
sABC	 	

‌=
1
4
sABC=

1
4
\48=12{cm@}

0730 	sABC�=2sAMC=2\2sANC	 	

=4sANC=4\6=24{cm@}

0731 	sPBQ�=
1
3
sABM=

1
3
\

1
2
sABC	 	

‌=
1
6
sABC=

1
6
\24=4{cm@}

0732 	점 G가 sABC의 무게중심이므로

‌GDZ=
1
3
 ADZ=

1
3
\27=9{cm}

또 점 G'이 sGBC의 무게중심이므로

‌GG'Z=
2
3
 GDZ=

2
3
\9=6{cm}

0733 	점 G가 sABC의 무게중심이므로

‌GDZ=
1
3
 ADZ=

1
3
\12=4{cm}

또 점 G'이 sGBC의 무게중심이므로

‌GG'Z=
2
3
 GDZ=

2
3
\4=

8
3
{cm}

0734 	점 G가 sABC의 무게중심이므로

‌GDZ=
1
2
 AGZ=

1
2
\6=3    / x=3

‌BDZ=CD Z이므로 y=
1
2
\12=6

/ x+y=3+6=9

0735 	점 M은 sABC의 외심이므로

‌BMZ=AMZ=CMZ=
1
2
 ACZ=

1
2
\24=12{cm}

점 G가 sABC의 무게중심이므로

‌GMZ=
1
3
 BMZ=

1
3
\12=4{cm}

보충 설명

직각삼각형의 외심

CC=90!인 직각삼각형 ABC의 외심은 빗변의� A

CB

M

 

중점인 M이므로

AMZ=BMZ=CMZ=
1
2  ABZ

0736 	GEZ|DFZ이므로 AGZ`:`ADZ=GEZ`:`DFZ

2`:`3=GEZ`:`9, 3GEZ=18    / GEZ=6

점 G가 sABC의 무게중심이므로

BGZ=2GEZ=2\6=12

다른 풀이

점 G가 sABC의 무게중심이므로 ADZ는 중선이다.

sBCE에서 BDZ=DCZ, BEZ|DFZ이므로

BEZ=2DFZ=2\9=18

점 G가 sABC의 무게중심이므로

‌BGZ=
2
3

 BEZ=
2
3
\18=12

0737 	GEZ|DFZ이므로 AGZ`:`ADZ=GEZ`:`DFZ

2`:`3=GEZ`:`6, 3GEZ=12    / GEZ=4

점 G가 sABC의 무게중심이므로

BGZ=2GEZ=2\4=8

0738 	점 G가 sABC의 무게중심이고

sEGFTsCGD (AA 닮음)이므로

‌FGZ`:`DGZ=EGZ`:`CGZ=1`:`2    / FGZ=
1
2
 GDZ

이때 GDZ=
1
3
 ADZ=

1
3
\60=20{cm}이므로

‌FGZ=
1
2
 GDZ=

1
2
\20=10{cm}

다른 풀이

점 G가 sABC의 무게중심이므로

AGZ=
2
3  ADZ=

2
3\60=40{cm}

sABD에서 AEZ=EBZ, EFZ|BDZ이므로

AFZ=FDZ=
1
2  ADZ=

1
2\60=30{cm}

/ FG Z=AGZ-AFZ=40-30=10{cm}

0739 	점 G가 sABC의 무게중심이므로 CDZ=BDZ=4

GFZ|DCZ이므로

‌AGZ`:`ADZ=GF Z`:`DCZ, 2`:`3=x`:`4, 3x=8    / x=8
3

‌AGZ`:`GDZ=AFZ`:`FCZ, 2`:`1=5`:`y, 2y=5    / y= 5
2

/ x+y=
8
3
+

5
2
=

31
6

0740 	점 G가 sABC의 무게중심이므로

x=2GDZ=2\2=4

EGZ|BDZ이므로
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자세한 풀이 069

  본책 133~136쪽 

AGZ`:`ADZ=EGZ`:`BDZ, 2`:`3=y`:`3    / y=2

/ x+y=4+2=6

0741 	두 점 E, F는 각각 BDZ, DCZ의 중점이므로

EFZ�=EDZ+DFZ=
1
2  BDZ+

1
2  DCZ	 	

=
1
2 {BDZ+DCZ}=

1
2  BCZ		

=
1
2\24=12{cm}

sAGG'과 sAEF에서

CGAG'은 공통, AGZ`:`AEZ=AG'Z`:`AFZ=2`:`3

/ sAGG'TsAEF (SAS 닮음)

따라서 GG'Z`:`EFZ=2`:`3이므로

GG'Z`:`12=2`:`3, 3GG'Z=24    / GG'Z=8{cm}

0742 	② 무게중심에서 세 꼭짓점까지의 거리는 같다고 할 수 
없다.

④ sGBD=sGCD=
1
6
sABC

따라서 옳지 않은 것은 ②이다.

0743 	① sAFG=sCGE=
1
6
sABC

② fAFGE=sGBC=
1
3
sABC

⑤ sGBD=
1
6
sABC

따라서 옳지 않은 것은 ⑤이다.

0744 	fAFGE�=sGAF+sGAE	 	

‌=
1
6
sABC+

1
6
sABC	 	

‌=
1
3
sABC		

‌=
1
3
\42=14{cm@}

0745 	점 G가 sABC의 무게중심이므로

‌sGBC=
1
3
sABC=

1
3
\90=30{cm@}

점 G'이 sGBC의 무게중심이므로

‌sG'BD=
1
6
sGBC=

1
6
\30=5{cm@}

0746 	sDBE�=
1
2
sABE=

1
2
\

1
2
sABC	 	

‌=
1
4
sABC=

1
4
\24=6{cm@}

sDBE에서 BEZ`:`GEZ=3`:`1이므로

‌sDGE=
1
3
sDBE=

1
3
\6=2{cm@}

다른 풀이

‌sGDB=
1
6
sABC=

1
6
\24=4{cm@}

BG Z`:`GE Z=2`:`1이므로 sDBG`:`sDGE=2`:`1

4`:`sDGE=2`:`1, 2sDGE=4    / sDGE=2{cm@}

0747 	색칠한 부분의 넓이는

‌sABD+sAEC�=
1
2
sABG+

1
2
sAGC	 	

‌=
1
2
\

1
3
sABC+

1
2
\

1
3
sABC	 	

‌=
1
6
sABC+

1
6
sABC	 	

‌=
1
3
sABC	 	

‌=
1
3
\54=18{cm@}

0748 	오른쪽 그림과 같이 ACZ를 긋고,�
A

C

N

B
M

P

Q
O

D
24`cm  

ACZ, BDZ의 교점을 O라 하면 AOZ=OCZ, 	

BMZ=MCZ, CNZ=NDZ이므로 두 점 P, Q는 

각각 sABC, sACD의 무게중심이다.

따라서 POZ=
1
3
 BOZ, OQZ=

1
3
 ODZ이므로

‌PQZ�=POZ+OQZ=
1
3
{BOZ+ODZ}	 	

‌=
1
3
 BD Z=

1
3
\24=8{cm}

0749 	오른쪽 그림과 같이 ACZ를 긋고,�
A

C

N

B
M

P

Q
O

D
30`cm  

ACZ, BDZ의 교점을 O라 하면 AOZ=OCZ, 	

BM Z=MC Z, CN Z=ND Z이므로 두 점 P, 

Q는 각각 sABC, sACD의 무게중심

이다.

따라서 POZ=
1
3
 BOZ, OQZ=

1
3
 ODZ이므로

‌PQZ�=POZ+OQZ=
1
3
{BOZ+ODZ}	 	

‌=
1
3
 BD Z=

1
3
\30=10{cm}

0750 	오른쪽 그림과 같이 ACZ를 긋고,�

3`cm

A

C

N

B
M

P

Q

O

D 

ACZ, BDZ의 교점을 O라 하면 AOZ=OCZ, 	

BM Z=MC Z, CN Z=ND Z이므로 두 점 P, 

Q는 각각 sABC, sACD의 무게중심

이다.

따라서 BOZ=3POZ, ODZ=3OQZ이므로

BDZ�=BOZ+ODZ=3{POZ+OQZ}	 	

=3PQZ=3\3=9{cm}

sCDB에서 BMZ=MCZ, CNZ=NDZ이므로

‌MNZ=
1
2
 BDZ=

9
2
{cm}
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070 자세한 풀이

다른 풀이

ACZ, BDZ의 교점을 O라 하면 AOZ=OCZ, BMZ=MCZ, CNZ=NDZ이므로 	

두 점 P, Q는 각각 sABC, sACD의 무게중심이다.

sAPQ와 sAMN에서

CPAQ는 공통, AP Z`:`AMZ=AQZ`:`ANZ=2`:`3

/ sAPQTsAMN ( SAS 닮음)

따라서 PQZ`:`MNZ=2`:`3이므로

3`:`MNZ=2`:`3, 2MNZ=9    / MNZ=
9
2 {cm}

0751 	AOZ=OCZ, BMZ=MCZ, CNZ=ND Z이므로 두 점 P, Q는 

각각 sABC, sACD의 무게중심이다.

/ ‌�(색칠한 부분의 넓이)	 	

‌=fPMCO+fQOCN=
1
3
sABC+

1
3
sACD	 	

‌=
1
3
\

1
2
fABCD+

1
3
\

1
2
fABCD	 	

‌=
1
3
fABCD=

1
3
\24=8{cm@}

0752 	sADETsABC (AA 닮음)이고 닮음비는

ADZ`:`ABZ=9`:`{9+6}=3`:`5이므로

sADE`:`sABC=3@`:`5@=9`:`25

따라서 sADE`:`fDBCE=9`:`{25-9}=9`:`16이므로

18`:`fDBCE=9`:`16, 9fDBCE=288

/ fDBCE=32{cm@}

다른 풀이

sADETsABC (AA 닮음)이고 닮음비는

ADZ`:`ABZ=9`:`{9+6}=3`:`5이므로

sADE`:`sABC=3@`:`5@=9`:`25

18`:`sABC=9`:`25, 9sABC=450    / sABC=50{cm@}

/ fDBCE=sABC-sADE=50-18=32{cm@}

보충 설명

sADE와 sABC의 넓이의 비가 9`:`25이면�

C

A

B

D E
9s

16s

 

각각의 넓이를 9s, 25s로 나타낼 수 있다.

이때 fDBCE�=sABC-sADE	

=25s-9s=16s

/ sADE`:`fDBCE=9s`:`16s=9`:`16

0753 	sADETsABC (AA 닮음)이고 닮음비는

ADZ`:`ABZ=3`:`{3+1}=3`:`4이므로

sADE`:`sABC=3@`:`4@=9`:`16

따라서 sADE`:`fDBCE=9`:`{16-9}=9`:`7이므로

9`:`fDBCE=9`:`7, 9fDBCE=63

/ fDBCE=7{cm@}

0754 	작은 원의 반지름의 길이를 r`cm라 하면 큰 원의 반지름
의 길이는 2r`cm이다.

두 원의 닮음비가 r`:`2r=1`:`2이므로 

넓이의 비는 1@`:`2@=1`:`4

따라서 작은 원과 색칠한 부분의 넓이의 비는

1`:`{4-1}=1`:`3

0755 	sAODTsCOB (AA 닮음)이고 닮음비는

ADZ`:`CBZ=4`:`6=2`:`3이므로 넓이의 비는 2@`:`3@=4`:`9

8`:`sCOB=4`:`9, 4sCOB=72

/ sCOB=18{cm@}

또한 sAOB`:`sAOD=BOZ`:`DOZ=3`:`2이므로

sAOB`:`8=3`:`2, 2sAOB=24

/ sAOB=12{cm@}

한편 sDOC=sAOB=12`cm@이므로

fABCD�=sAOD+sAOB+sCOB+sDOC	 	

=8+12+18+12	 	

=50{cm@}

0756 	원뿔 P1과 처음 원뿔의 닮음비는 3`:`{3+2}=3`:`5이므

로 부피의 비는 3#`:`5#=27`:`125

따라서 두 입체도형 P1과 P2의 부피의 비는

27`:`{125-27}=27`:`98

0757 	원뿔 P1과 처음 원뿔의 닮음비는 4`:`{4+3}=4`:`7이므

로 부피의 비는 4#`:`7#=64`:`343

따라서 두 입체도형 P1과 P2의 부피의 비는

64`:`{343-64}=64`:`279

0758 	두 원기둥 A, B의 닮음비가 3`:`4이므로 겉넓이의 비는 
3@`:`4@=9`:`16

원기둥 B의 겉넓이를 xp`cm@라 하면

36`:`x=9`:`16, 9x=576    / x=64

따라서 원기둥 B의 겉넓이는 64p`cm@이다.

또 두 원기둥 A, B의 부피의 비는 3#`:`4#=27`:`64이므로

원기둥 B의 부피를 yp`cm#라 하면

27`:`y=27`:`64    / y=64

따라서 원기둥 B의 부피는 64p`cm#이다.

0759 	세 원뿔 A, A+B, A+B+C의 높이의 비, 즉 닮음비가 

1`:`2`:`3이므로 부피의 비는

1#`:`2#`:`3#=1`:`8`:`27

원뿔대 B와 원뿔 A+B+C의 부피의 비는

{8-1}`:`27=7`:`27이므로 원뿔대 B의 부피를 x`cm#라 하면

x`:`540=7`:`27, 27x=3780    / x=140

따라서 원뿔대 B의 부피는 140`cm#이다.

보충 설명

오른쪽 그림과 같은 세 원뿔의 부피의 비가 작은 원뿔
A

B

C

부터 a`:`b`:`c이면

세 입체도형 A, B, C의 부피의 비는

a`:`{b-a}`:`{c-b}

0760 	⑴ 물이 채워진 원뿔과 그릇의 닮음비는 13 `:`1=1`:`3이

므로 부피의 비는 1#`:`3#=1`:`27
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자세한 풀이 071

  본책 136~140쪽 

⑵ ‌�현재 물의 양과 그릇에 가득 채울 때까지 더 넣어야 하는 물

의 양의 비는

	 1`:`{27-1}=1`:`26

	 이므로 더 넣어야 하는 물의 양을 x`cm#라 하면

	 20`:`x=1`:`26    / x=520

	 따라서 더 넣어야 하는 물의 양은 520`cm#이다.

0761 	물이 채워진 원뿔과 그릇의 닮음비는 23 `:`1=2`:`3이므로 

부피의 비는 2#`:`3#=8`:`27

현재 물의 양과 그릇에 가득 채울 때까지 더 넣어야 하는 물의 

양의 비는

8`:`{27-8}=8`:`19

이므로 더 넣어야 하는 물의 양을 x`cm#라 하면

48`:`x=8`:`19, 8x=912    / x=114

따라서 더 넣어야 하는 물의 양은 114`cm#이다.

0762 	큰 초콜릿과 작은 초콜릿의 닮음비는
15`:`3=5`:`1

이므로 부피의 비는 5#`:`1#=125`:`1

따라서 큰 초콜릿을 1개 녹여 작은 초콜릿을 125개 만들 수 있다.

0763 	지도에서의 땅의 넓이는 6\7=42{cm@}

지도와 실제 땅의 닮음비가 1`:`2000이므로

넓이의 비는 1@`:`2000@=1`:`4000000

/ (실제 땅의 넓이)�=42\4000000	 	

=168000000{cm@}	 	

=16800{m@}

다른 풀이

실제 땅의 가로의 길이는

6\2000=12000{cm}=120{m}

실제 땅의 세로의 길이는

7\2000=14000{cm}=140{m}

따라서 실제 땅의 넓이는

120\140=16800{m@}

보충 설명

넓이 단위 사이의 관계

⑴ 1`m@=1`m\1`m=100`cm\100`cm=10000`cm@

⑵ 1`km@�=1`km\1`km	  

=1000`m\1000`m=1000000`m@	  

=100000`cm\100000`cm=10000000000`cm@

0764 	6`km=600000`cm이므로 지도의 축척은

3
600000

=
1

200000

지도에서의 거리와 실제 거리의 비는 1`:`200000이므로 지도에

서의 넓이와 실제 넓이의 비는

1@`:`200000@=1`:`40000000000

따라서 지도에서 넓이가 1`cm@인 지역의 실제 넓이는

40000000000{cm@}=4000000{m@}=4{km@}

0765 	60`km=6000000`cm이므로 지도에서 두 지점 사이의 	

거리는

6000000\
1

50000=120{cm}

0766 	sABC와 sADE에서

CA는 공통, CABC=CADE (동위각)

/ sABCTsADE (AA 닮음)

ABZ`:`ADZ=BCZ`:`DEZ이므로

ABZ`:`{AB Z+4}=8`:`10

10ABZ=8AB Z+32, 2ABZ=32

/ ABZ=16{cm}

따라서 실제 강의 폭은

16\10000=160000{cm}=1600{m}

0767 	sABC와 sADE에서

CA는 공통, CABC=CADE

/ sABCTsADE (AA 닮음)

따라서 ABZ`:`ADZ=BCZ`:`DEZ이므로

2`:`{2+8}=1.8`:`DEZ, 2DEZ=18

/ DEZ=9{m}

따라서 나무의 높이는 9`m이다.

0768 	sABCTsADE (AA 닮음)이므로

ABZ`:`ADZ=BCZ`:`DEZ

1.8`:`{1.8+3.6}=1.6`:`DEZ, 1.8DEZ=8.64

/ DEZ=4.8{m}

따라서 나무의 높이는 4.8`m이다.

0769 	나무의 높이를 x`m라 하면
x`:`5=48`:`60, 60x=240    / x=4

따라서 나무의 높이는 4`m이다.

0770 	sABC와 sDEC에서

CACB=CDCE, CABC=CDEC

/ sABCTsDEC (AA 닮음)

따라서 ABZ`:`DEZ=BCZ`:`ECZ이므로

ABZ`:`1.5=4.8`:`1.2, 1.2ABZ=7.2

/ ABZ=6{m}

따라서 건물의 높이는 6`m이다.

0771 	sABC에서 AMZ=MBZ, ANZ=NCZ이므로

BCZ=2MNZ=2\8=16

sDBC에서 DPZ=PBZ, DQZ=QCZ이므로

‌PQZ=
1
2
 BCZ=

1
2
\16=8

0772 	ADZ=DBZ, DEZ|BCZ이므로 AEZ=ECZ

/ x=5
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072 자세한 풀이

또 BCZ=2DEZ이므로 y=2\6=12

/ y-x=12-5=7

0773 	sABE에서 ADZ=DBZ, AFZ=FEZ이므로

DFZ|BEZ,

BEZ=2DFZ=2x yy ㉠

sCFD에서 CEZ=EFZ, DFZ|GEZ이므로

x=2GEZ=2\5=10

‌BEZ=BG Z+GEZ=y+5 yy ㉡

㉠, ㉡에서 y+5=2x=2\10=20이므로 y=15

/ x+y=10+15=25

0774 	sABD에서 AEZ=EBZ, EFZ|BDZ이므로

EFZ=
1
2  BDZ=

1
2\2=1

sEPF와 sCPD에서

CFEP=CDCP (엇각), CEFP=CCDP (엇각)

이므로 sEPFTsCPD (AA 닮음)

/ FPZ`:`DPZ=EFZ`:`CD Z=1`:`5

이때 AFZ=FDZ=FP Z+PDZ=FPZ+5FPZ=6FPZ이므로

APZ`:`PDZ={AFZ+FPZ}`:`5FPZ=7FPZ`:`5FP Z=7`:`5

0775 	네 점 E, F, G, H가 각 변의 중점이므로

‌EFZ=HGZ=
1
2
 ACZ=

1
2
\12=6,

‌EHZ=FGZ=
1
2
 BDZ=

1
2
\18=9

따라서 fEFGH의 둘레의 길이는

EFZ+FGZ+GHZ+HEZ=6+9+6+9=30

0776 	세 점 D, E, F가 각 변의 중점이므로
ABZ=2EFZ, BCZ=2FDZ, CAZ=2DEZ

따라서 sABC의 둘레의 길이는

ABZ+BCZ+CAZ�=2{EFZ+FDZ+DEZ}	 	

=2\22=44{cm}

0777 	ADZ|BCZ, AMZ=MBZ, DNZ=NCZ이므로

ADZ|MNZ|BCZ

오른쪽 그림과 같이 ACZ를 긋고, ACZ와� 5`cm

CB

A

M N
P

D

9`cm

 

MNZ의 교점을 P라 하면

sABC에서

AMZ=MBZ, MP Z|BCZ이므로

MPZ=
1
2  BCZ=

9
2 {cm}

sCDA에서

DNZ=NCZ, ADZ|PNZ이므로

PNZ=
1
2  ADZ=

5
2 {cm}

/ MN Z=MPZ+PNZ=
9
2
+

5
2
=7{cm}

0778 	sAPC�=
1
2
sAMC=

1
2
\

1
2
sABC	 	

‌=
1
4
sABC=

1
4
\60=15{cm@}

0779 	점 G가 sABC의 무게중심이므로

‌GDZ=
1
3
 ADZ=

1
3
\36=12{cm}

또 점 G'이 sGBC의 무게중심이므로

‌G'DZ=
1
3
 GDZ=

1
3
\12=4{cm}

0780 	점 G가 sABC의 무게중심이므로

BGZ=2GEZ=2\4=8{cm}    / x=8

AD Z가 sABC의 중선이므로 BDZ=CDZ

sCEB에서 CFZ=FEZ, CDZ=DBZ이므로

‌DFZ=
1
2
 BEZ=

1
2
\{8+4}=6{cm}    / y=6

/ x+y=8+6=14

0781 	점 G가 sABC의 무게중심이므로

x=2GDZ=2\3=6

CDZ=BDZ=6이고

GFZ|DCZ이므로

AGZ`:`ADZ=GFZ`:`DCZ, 2`:`3=y`:`6

3y=12    / y=4

/ x+y=6+4=10

0782 	점 G가 sABC의 무게중심이고

sFGHTsCGD (AA 닮음)이므로

HGZ`:`DGZ=FGZ`:`CGZ=1`:`2  

/ HGZ=
1
2
 GDZ

이때 GDZ=
1
3
 ADZ=

1
3
\24=8{cm}이므로

‌HGZ=
1
2
 GDZ=

1
2
\8=4{cm}

0783 	sAGE=sBGD이고 두 삼각형의 넓이의 합이 7`cm@

이므로 

‌sAGE=sBGD=
7
2
{cm@}

/ sABC=6sAGE=6\
7
2
=21{cm@}

0784 	EFZ|BCZ이므로

AFZ`:`FCZ=AGZ`:`GDZ=2`:`1

/ sADC=3sFDC=3\4=12{cm@}

/ sABC=2sADC=2\12=24{cm@}

0785 	AOZ=OCZ, BMZ=MCZ이므로 점 P는 sABC의 무게중

심이다.
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자세한 풀이 073

  본책 140~143쪽 

/ sPBM�=
1
6
sABC	 	

‌=
1
6
\

1
2
fABCD	 	

‌=
1
12

fABCD	 	

‌=
1
12

\36=3{cm@}

0786 	오른쪽 그림과 같이 ACZ를 긋고,� A D

C

F

B

P

O
Q

E

 

ACZ, BDZ의 교점을 O라 하면 AOZ=OCZ, 	

BEZ=EC Z, CFZ=FDZ이므로 두 점 P, Q는 

각각 sABC, sACD의 무게중심이다.

sAPQ와 sAEF에서

CPAQ는 공통, AP Z`:`AEZ=AQZ`:`AFZ=2`:`3

이므로 sAPQTsAEF (SAS 닮음)

/ sAPQ`:`sAEF=2@`:`3@=4`:`9

따라서 sAPQ`:`fPEFQ=4`:`{9-4}=4`:`5이므로

16`:`fPEFQ=4`:`5, 4fPEFQ=80

/ fPEFQ=20{cm@}

0787 	두 원기둥 A, B의 겉넓이의 비가
4`:`9=2@`:`3@이므로 닮음비는 2`:`3

따라서 부피의 비는 2#`:`3#=8`:`27

원기둥 B의 부피를 x`cm#라 하면

24`:`x=8`:`27, 8x=648  

/ x=81

따라서 원기둥 B의 부피는 81`cm#이다.

0788 	3분 동안 채운 물과 그릇의 닮음비는
1
3
`:`1=1`:`3

이므로 부피의 비는 1#`:`3#=1`:`27

현재 물의 양과 그릇에 가득 채울 때까지 더 넣어야 하는 물의 

양의 비는

1`:`{27-1}=1`:`26

물을 채우는 데 걸리는 시간과 채워지는 물의 양은 정비례하므로 

물을 그릇에 가득 채울 때까지 더 걸리는 시간을 x분이라 하면

3`:`x=1`:`26    / x=78

따라서 물을 가득 채울 때까지 78분이 더 걸린다.

0789 	지도에서의 땅의 넓이는 4\3=12{cm@}

지도와 실제 땅의 닮음비가 1`:`1000이므로

넓이의 비는 1@`:`1000@=1`:`1000000

/ (실제 땅의 넓이)�=12\1000000	 	

=12000000{cm@}		

=1200{m@}

0790 	sABC와 sADE에서

CA는 공통, CBCA=CDEA

/ sABCTsADE (AA 닮음)

따라서 ACZ`:`AEZ=BCZ`:`DEZ이므로

1.2`:`{1.2+7.8}=1.8`:`DEZ, 1.2DEZ=16.2

/ DEZ=13.5{m}

따라서 탑의 높이는 13.5`m이다.

0791 	오른쪽 그림과 같이 BDZ를 그으면�

M

N

B C
E

DA  

BMZ=MCZ, CNZ=NDZ이므로 점 E는 	

sBCD의 무게중심이다.

따라서 DEZ=2EMZ이므로

sBED�=2sBME	 	

=2\8=16{cm@}

/ sABD�=sBCD=3sBED	 	

=3\16=48{cm@}

/ fABED�=sABD+sBED	 	

=48+16=64{cm@}

0792 	작은 피자와 큰 피자의 닮음비는
20`:`30=2`:`3

이므로 넓이의 비는 2@`:`3@=4`:`9

이때 작은 피자와 큰 피자의 같은 넓이 당 가격은 각각 

28000
4

=7000(원), 
35000
9

=3888.8y(원)

따라서 지름의 길이가 30`cm인 피자를 사는 것이 더 유리하다.

0793 	BCZ의 실제 길이는 300{m}=30000{cm}이고 축도에서

의 길이는 10`cm이므로 축척은 
10

30000
=

1
3000

이다.

따라서 실제 건물과 축도의 닮음비가 3000`:`1이다.

건물의 실제 높이를 x`m라 하면

x`:`0.036=3000`:`1

/ x=108

따라서 건물의 실제 높이는 108`m이다.

0794 	점 G가 sABC의 무게중심이므로

‌GDZ=
1
2
 AGZ=

5
2
{cm}

/ ADZ=AGZ+GD Z=5+
5
2
=

15
2
{cm}� yy ①

점 G가 sABC의 무게중심이므로 ADZ는 중선이다. 

따라서 점 D는 직각삼각형 ABC의 외심이므로� yy ②

‌BDZ=CDZ=ADZ=
15
2
`cm

/ BCZ=15
2
+

15
2
=15{cm}� yy ③

① ADZ의 길이 구하기 40%

② 점 D가 sABC의 외심임을 알기 20%

③ BCZ의 길이 구하기 40%
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074 자세한 풀이

0795 	sDBE�=
1
2
sABE=

1
2
\

1
2
sABC=

1
4
sABC	 	

=
1
4\60=15{cm@}� yy ①

sDBE에서 BEZ`:`GEZ=3`:`1이므로

‌sDGE=
1
3
sDBE=

1
3
\15=5{cm@}� yy ②

① sDBE의 넓이 구하기 50%

② sDGE의 넓이 구하기 50%

0796 	sADETsABC (AA 닮음)이고 닮음비는

ADZ`:`ABZ=2`:`5이므로

sADE`:`sABC=2@`:`5@=4`:`25� yy ①

따라서 sADE`:`fDBCE=4`:`{25-4}=4`:`21이므로

� yy ②

8`:`fDBCE=4`:`21, 4fDBCE=168

/ fDBCE=42{cm@}� yy ③

① sADE와 sABC의 넓이의 비 구하기 30%

② sADE와 fDBCE의 넓이의 비 구하기 30%

③ fDBCE의 넓이 구하기 40%

다른 풀이

sADETsABC (AA 닮음)이고 닮음비는

ADZ`:`ABZ=2`:`5이므로

sADE`:`sABC=2@`:`5@=4`:`25

8`:`sABC=4`:`25, 4sABC=200  

/ sABC=50{cm@}

/ fDBCE�=sABC-sADE	 

=50-8=42{cm@}

0797 	작은 원뿔과 처음 원뿔의 닮음비는
3`:`{3+1}=3`:`4� yy ①

이므로 부피의 비는 

3#`:`4#=27`:`64� yy ②

따라서 밑면과 평행한 평면으로 잘라서 생기는 작은 원뿔과 원

뿔대의 부피의 비는

27`:`{64-27}=27`:`37� yy ③

① 작은 원뿔과 처음 원뿔의 닮음비 구하기 30%

② 작은 원뿔과 처음 원뿔의 부피의 비 구하기 30%

③ 작은 원뿔과 원뿔대의 부피의 비 구하기 40%
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자세한 풀이 075

  본책 143~147쪽 

또, B지점에서 C지점까지 최단 거리로 가는 경우를 나타내면

	 K 
	
M  	C

B 		  M  	C

	
L

 	 N 	C  

/ 3가지

따라서 구하는 방법의 수는

6\3= 18 (가지)

08	A, B 두 학생을 제외한 3명의 학생을 일렬로 세우고 A, B 

학생을 각각 맨 앞과 맨 뒤에 세우면 된다.

따라서 구하는 경우의 수는

3\2\1= 6 (가지)

09	홀수이려면 일의 자리의 숫자가 1 또는 3이어야 한다.

! ‌�일의 자리의 숫자가 1인 경우	  

백의 자리에 올 수 있는 숫자는 0과 1을 제외한 3가지, 십의 

자리에 올 수 있는 숫자는 1과 백의 자리에 온 숫자를 제외

한 3가지이므로	 

3\3=9(가지)

@ ‌�일의 자리의 숫자가 3인 경우	  

백의 자리에 올 수 있는 숫자는 0과 3을 제외한 3가지, 십의 

자리에 올 수 있는 숫자는 3과 백의 자리에 온 숫자를 제외

한 3가지이므로 	 

3\3=9(가지)

!, @에서 구하는 홀수의 개수는

9+9= 18 (가지)

10 	구하는 경기의 수는 다섯 명 중에서 순서를 생각하지 않고 2

명을 뽑는 경우의 수와 같으므로

5\4 
2

= 10 (번)

11 	6개의 점 중에서 순서를 생각하지 않고 4개를 선택하는 경우

의 수와 같으므로

6\5\4\3 
4\3\2\1

= 15 (개)

12 	A에 칠할 수 있는 색은 4가지

B에 칠할 수 있는 색은 A에 칠한 색을 제외한 3가지 

C에 칠할 수 있는 색은 A, B에 칠한 색을 제외한 2가지 

D에 칠할 수 있는 색은 A, C에 칠한 색을 제외한 2가지

E에 칠할 수 있는 색은 A, D에 칠한 색을 제외한 2가지 

따라서 구하는 경우의 수는

4\3\2\2\2= 96 (가지)

13 	1부터 14까지의 자연수 중 2의 배수는 2, 4, 6, 8, 10, 12, 

14의 7개이고, 5의 배수는 5, 10의 2개이다.

Ⅰ. 확률

경우의 수01

01 	① 3의 배수는 3, 6이므로 구하는 경우의 수는 2가지이다.

② 3 이하의 수는 1, 2, 3이므로 구하는 경우의 수는 3가지이다.

③ 홀수는 1, 3, 5이므로 구하는 경우의 수는 3가지이다.

④ 소수는 2, 3, 5이므로 구하는 경우의 수는 3가지이다.

⑤ 6의 약수는 1, 2, 3, 6이므로 구하는 경우의 수는 4가지이다.

따라서 경우의 수가 가장 큰 것은  ⑤ 이다.

02	450원을 지불하는 방법을 표로 나타내면 다음과 같으므로 

구하는 방법의 수는  6 가지 이다.

100원(개) 4 4 3 3 2 2

50원(개) 1 0 3 2 5 4

10원(개) 0 5 0 5 0 5

03	주사위에서 나온 눈의 수를 순서쌍으로 나타내면 눈의 수의 

합이 3인 경우는 {1, 2}, {2, 1}의 2가지이고, 

눈의 수의 합이 5인 경우는 {1, 4}, {2, 3}, {3, 2}, {4, 1}의 4

가지이다.

따라서 구하는 경우의 수는 

2+4= 6 (가지)

04	! A → B → C → A로 되돌아오는 방법의 수는 

	 2\4\3=24(가지)

@ A → C → B → A로 되돌아오는 방법의 수는

	 3\4\2=24(가지)

!, @에서 구하는 방법의 수는 

24+24= 48 (가지)

05	자음이 3개, 모음이 4개이므로 구하는 글자의 수는 

3\4= 12 (개)

06	동전 1개를 던질 때, 앞면이 나오는 경우의 수는 1가지이고, 

주사위 1개를 던질 때, 소수의 눈이 나오는 경우의 수는 2, 3, 5

의 3가지이다.

따라서 구하는 경우의 수는

1\3= 3 (가지)

07	오른쪽 그림에서 A지점에서 B지점까�

A

D

F

E H

B LI

JG

K M
C

N지 최단 거리로 가는 경우를 나타내면

	
D 	

F 	I 	 B

		
G

 	 I 	 B

A
 			   J 	B

		
G

 	 I 	 B

	 E 		  J 	B

		  H 	J 	B    / 6가지
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076 자세한 풀이

!~#에서 21 이상의 수가 되는 경우의 수는 

3+4+4=11(가지)

따라서 구하는 확률은 
11
16

03	모든 경우의 수는 6\6=36(가지)

y<14-2x를 만족하는 x, y의 순서쌍 {x, y}는

{1, 1}, {1, 2}, {1, 3}, {1, 4}, {1, 5}, {1, 6}, 

{2, 1}, {2, 2}, {2, 3}, {2, 4}, {2, 5}, {2, 6},

{3, 1}, {3, 2}, {3, 3}, {3, 4}, {3, 5}, {3, 6},

{4, 1}, {4, 2}, {4, 3}, {4, 4}, {4, 5}, {4, 6},

{5, 1}, {5, 2}, {5, 3}, {5, 4}, 

{6, 1}, {6, 2}

의 30가지이다.

따라서 구하는 확률은 
30
36 

=6%

04	모든 경우의 수는 6\6=36(가지)

주사위를 두 번 던졌을 때, A지점에 위치하려면 5 이상의 눈이 

한 번, 5 미만의 눈이 한 번 나와야 한다.

이 경우를 순서쌍으로 나타내면

{1, 5}, {1, 6}, {2, 5}, {2, 6}, {3, 5}, {3, 6}, {4, 5}, 

{4, 6}, {5, 1}, {5, 2}, {5, 3}, {5, 4}, {6, 1}, {6, 2}, 

{6, 3}, {6, 4}

의 16가지이다.

따라서 구하는 확률은 
16
36

=9$

05	ㄷ. 반드시 일어나는 사건의 확률은 1이다.

따라서 옳은 것은 ㄱ, ㄴ, ㄹ의  3 개 이다.

06	두 주사위의 눈의 수를 순서쌍으로 나타내면

! ‌�눈의 수의 차가 3인 경우	  

{1, 4}, {2, 5}, {3, 6}, {4, 1}, {5, 2}, {6, 3}	  

의 6가지이므로 구하는 확률은 
6
36

=6!
@ ‌�눈의 수의 차가 5인 경우	  

{1, 6}, {6, 1}	  

의 2가지이므로 구하는 확률은 
2
36

=
1
18

!, @에서 구하는 확률은

‌6!+ 1
18

=
4
18 

=9@ 

07	처음 꺼낸 구슬을 다시 넣지 않을 때, 꺼낸 구슬이 모두 노란 

구슬일 확률은

6
10

\9%=3!    / a=3! 
처음 꺼낸 구슬을 다시 넣을 때, 꺼낸 구슬이 모두 노란 구슬일 

확률은

6
10

\
6
10

=
9
25

    / b=
9
25

 

‌/ a+b=3!+ 9
25

=
52
75

 

이때 2와 5의 공배수는 10의 1개이다.

따라서 구하는 경우의 수는

7+2-1= 8 (가지)

14 	2a+b<8에서

! a=1일 때, b=1, 2, 3, 4, 5    / 5가지

@ a=2일 때, b=1, 2, 3    / 3가지

# a=3일 때, b=1    / 1가지

!~#에서 구하는 경우의 수는 

5+3+1= 9 (가지)

15 	여학생 2명을 1명으로 생각하여 5명을 일렬로 세우는 경우

의 수는 5\4\3\2\1=120(가지)

이때 여학생끼리 자리를 바꾸는 경우의 수는 2가지

따라서 구하는 경우의 수는

120\2= 240 (가지)

16 	4명의 남자 중에서 1명의 위원을 뽑는 경우의 수는 

4가지� yy ①

3명의 여자 중에서 1명의 위원을 뽑는 경우의 수는 

3가지� yy ②

따라서 구하는 경우의 수는 

4\3= 12 (가지)� yy ③

① 1명의 남자 위원을 뽑는 경우의 수 구하기 3점

② 1명의 여자 위원을 뽑는 경우의 수 구하기 3점

③ 경우의 수 구하기 4점

확률02

01 	각각의 확률을 구해 보면

① 2!    ② 6!    ③ 0    ④ 1    ⑤ 4#
따라서 확률이 가장 큰 것은  ④ 이다.

02	모든 경우의 수는 4\4=16(가지)

21 이상의 수가 되는 경우는

! ‌�십의 자리의 숫자가 2인 경우	  

일의 자리에 올 수 있는 숫자는 1, 3, 4의 3가지이다.

@ ‌�십의 자리의 숫자가 3인 경우	  

일의 자리에 올 수 있는 숫자는 0, 1, 2, 4의 4가지이다.

# ‌�십의 자리의 숫자가 4인 경우	  

일의 자리에 올 수 있는 숫자는 0, 1, 2, 3의 4가지이다.
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자세한 풀이 077

  본책 147~150쪽 

13 	모든 경우의 수는

6\5
2

=15(가지) 

2명 모두 남학생이 뽑히는 경우의 수는

3\2
2

=3(가지) 

따라서 구하는 확률은

3
15

=5! 

14 	! A가 짝수에 맞힐 확률은

	
2+2
10

=
4
10

=
2
5

 

@ B가 홀수에 맞힐 확률은

	
3+2+1

10
=

6
10

=
3
5

 

!, @에서 구하는 확률은

2
5
\

3
5
=

6
25 

 

15 	! 둘째 날 경기를 이기고, 마지막 날 경기를 이길 확률은

	 3@\4!=6!� yy ①

@ 둘째 날 경기를 지고, 마지막 날 경기를 이길 확률은

	 [1-3@]\3@=9@� yy ②

!, @에서 구하는 확률은

‌6!+9@= 7
18 

 � yy ③

① ‌�둘째 날 경기를 이기고, 마지막 날 경기를 이길 확률 구

하기
4점

② ‌�둘째 날 경기를 지고, 마지막 날 경기를 이길 확률 구하기 4점

③ 마지막 날 이길 확률 구하기 2점

Ⅱ. 도형의 성질

이등변삼각형03

01 	② SAS 

따라서 옳지 않은 것은  ② 이다.

02	sABC는 이등변삼각형이므로

CB=CACB=180!-110!=70!

/ Cx=180!-2\70!= 40! 

03	sABC는 BAZ=BCZ인 이등변삼각형이므로

CBAC=CBCA=2!\{180!-40!}=70!

sADC는 CAZ=CDZ인 이등변삼각형이므로

CCDA=CCAD=70!

sDBC에서

Cx=70!-40!= 30! 

08	금요일에 비가 올 확률은

! 목요일에 비가 오고, 금요일에 비가 올 확률은

	‌ 4!\[1-3@]= 1
12

 

@ 목요일에 비가 오지 않고, 금요일에 비가 올 확률은

	‌ [1-4!]\4!= 3
16

!, @에서 구하는 확률은

1
12

+
3
16

=
13
48

 

09	세 명 모두 합격하지 못할 확률은

[1-3!]\[1-2!]\[1-3@]‌�=3@\2!\3!	  
=9!

따라서 구하는 확률은

1-9!=9*

10 	두 사람이 만나려면 내일 비가 오지 않고, 두 사람 모두 약속

을 지켜야 하므로 구하는 확률은

‌[1- 40
100

]\ 75
100

\
80
100

=
9
25

 

11 	‌�! A, B만 합격할 확률은	 

‌3@\2!\[1-5@]‌�=3@\2!\5#	  
‌=

6
30

=5!
@ ‌�A, C만 합격할 확률은	  

‌3@\[1-2!]\5@‌�=3@\2!\5@	  
‌=

4
30

=
2
15

# ‌�B, C만 합격할 확률은	  

‌[1-3@]\2!\5@‌�=3!\2!\5@	  
‌=

2
30

=
1
15

!~#에서 구하는 확률은

‌5!+ 2
15

+
1
15

=
6
15 

=5@ 

12 	모든 경우의 수는

5\4\3\2\1=120(가지)

A가 제일 앞에 서고 B, C가 이웃하여 서는 경우의 수는

{3\2\1}\2=12(가지)

따라서 구하는 확률은

12
120

=
1
10
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078 자세한 풀이

08	④ CBAM=CCAM이므로

	 sAME에서

	 CAME‌�=90!-CEAM	 

=90!-CBAM	 

=CABM

따라서 옳은 것은  ④ 이다.

09	sABC에서 AB Z=ACZ이므로

CB=CC=2!\{180!-38!}=71!

sBDF와 sCED에서

BDZ=CEZ, BFZ=CDZ, CB=CC이므로

 sBDF+sCED (SAS 합동)

CBFD=CCDE

/ CFDE‌�=180!-{CBDF+CCDE}	  

=180!-{CBDF+CBFD}	  

=CB= 71! 

10 	sAOP와 sBOP에서

CPAO=CPBO=90!, OPZ는 공통, PAZ=PBZ

/ sAOP+sBOP (RHS 합동)

① AOZ=BOZ

② CAOP=CBOP

③ CAPO=CBPO

④ sAOP+sBOP

따라서 옳지 않은 것은  ⑤ 이다.

11 	AOZ=ABZ이므로

CABO=CAOB=25!

sAOB에서 CBAC=25!+25!=50!

BAZ=BCZ이므로 CBCA=CBAC=50!

sCOB에서 CCBD=25!+50!=75!

CBZ=CDZ이므로 CCDB=CCBD=75!

/ Cx‌�=180!-CCDB	  

=180!-75!	 

= 105! 

12 	CFEG=CDEF=65! (접은 각)

CEFG=CDEF=65! (엇각)

/ CEGF=180!-2\65!= 50! 

13 	sAOC와 sOBD에서

COCA=CBDO=90!, AOZ=OBZ

CAOC=90!-CDOB=COBD

/ sAOC+sOBD (RHA 합동)

따라서 ODZ=ACZ=7{cm}, OCZ=BDZ=2{cm}

/ CDZ=ODZ-OCZ=7-2= 5{cm} 

04	① CB=CC=72!이므로

	 CDBC=2!CB=2!\72!=36!

	 sDBC에서 CADB=36!+72!=108!

	 / CADB=2CC

② CA=180!-2\72!=36!

	 / CA=CDBC

③ CBDC=180!-{36!+72!}=72!

④ ‌�sBCD에서 CBCD=CBDC=72!이므로 	  

BCZ=BDZ

⑤ ‌�sABD에서 CA=CDBA=36!이므로 	  

ADZ=BDZ  	    

/ ADZ=BCZ

따라서 옳지 않은 것은  ① 이다.

05	sABC에서 ABZ=ACZ이므로

CB=CC=2!\{180!-36!}=72!

sBED와 sCFE에서

BDZ=CE Z, BEZ=CFZ, CB=CC

/ sBED+sCFE (SAS 합동)

/ DEZ=EFZ, CBDE=CCEF

sDEF에서

CDEF‌�=180!-{CDEB+CCEF}	  

=180!-{CDEB+CBDE}	  

=CB	  

=72!

/ Cx‌�=2!\{180!-72!}	  

= 54! 

06	sABC에서 ABZ=ACZ이므로

CACB=CABC

CACB+CACE=180!이므로

CABC+CACE=180!

2\{CDBC+CACD}=180!  

/ CDBC+CACD=90!

sBCD에서

CACB‌�=180!-{28!+CDBC+CACD}	  

=180!-118!	  

=62!

/ CA‌�=180!-2\62!	  

= 56! 

07	① SAS 합동	

③ RHS 합동

④ RHA 합동 	

⑤ ASA 합동

따라서 서로 합동이 되는 조건이 아닌 것은  ② 이다.

162-2원플원수학정답부록(075~096)OK.indd   78 2016-05-30   오후 4:34:20



자세한 풀이 079

  본책 150~153쪽 

05	⑤ CIAF+CIBF+CICE‌�=2!CA+2!CB+2!CC	

=2!{CA+CB+CC}	

=2!\180!=90!

따라서 옳은 것은  ⑤ 이다.

06	CIAC+CIBC+CICB=90!이므로

28!+38!+Cx=90!

/ Cx=90!-66!= 24! 

07	점 I는 sABC의 내심이므로

CBIC‌�=90!+2!CA	  

=90!+2!\52!=116!

또, 점 H는 sIBC의 내심이므로

Cx‌�=90!+2!CBIC	  

=90!+2!\116!= 148! 

08	오른쪽 그림과 같이 IBZ, ICZ를 그으면�

7`cm

5`cm 6`cm
A

B

D E

C

ICDBI=CCBI, CECI=CBCI

또, DEZ|BCZ이므로

CDIB=CCBI (엇각)

CEIC=CBCI (엇각)

/ CDBI=CDIB, CECI=CEIC

/ DIZ=DBZ, EIZ=ECZ

따라서 sADE의 둘레의 길이는

ADZ+DEZ+EAZ‌�=ADZ+{DIZ+EIZ}+EAZ	  

={ADZ+DBZ}+{ECZ+EAZ}	  

=ABZ+ACZ	 

=5+6	  

= 11{cm} 

09	sABC의 내접원의 반지름의 길이를 r`cm라 하면

sABC=2!\r\{3+4+5}=6r{cm@}

이때 sABC=2!\4\3=6{cm@}이므로

6r=6    / r=  1 

10 	CA‌�=180!-{36!+64!}=80!�

CB

A

O I
64!

36!/ CIAB‌�=2!CA	  

=2!\80!=40!

오른쪽 그림과 같이 OBZ를 그으면

 CAOB=2CC=2\64!=128!

14 	sADB와 sCEA에서

CADB=CCEA=90!, ABZ=CA Z

CBAD=90!-CCAE=CACE

/ sADB+sCEA (RHA 합동)� yy ①

따라서 ADZ=CEZ=5{cm}, AEZ=BD Z=3{cm}	� yy ②

/ DEZ‌�=AD Z+AEZ	  

=5+3= 8{cm} � yy ③

① sADB+sCEA (RHA 합동)임을 알기 7점

② ADZ, AEZ의 길이 구하기 4점

③ DEZ의 길이 구하기 2점

삼각형의 외심과 내심04

01 	①, ② 점 O가 sABC의 외심이므로 

	 AFZ=CFZ, OAZ=OBZ=OCZ

③ sOAD와 sOBD에서

	 CODA=CODB=90!, OAZ=OB Z, ADZ=BDZ

	 / sOAD+sOBD (RHS 합동)

④ OAZ=OBZ이므로 COAD=COBD

따라서 옳지 않은 것은  ⑤ 이다.

02	OC Z를 그으면 sOBC에서 OBZ=OCZ이므로

COCB=COBC=32!

또, COAB+COBC+COCA=90!이므로

28!+32!+COCA=90!

/ COCA=90!-60!=30!

/ CC‌�=COCA+COCB	  

=30!+32!= 62! 

03	sOBC에서 OB Z=OCZ이므로

CBOC=180!-2\32!=116!

/ CA‌�=2!CBOC=2!\116!= 58! 

04	오른쪽 그림과 같이 OBZ를 그으면�
20!

25!

A

CB
O

10`cm
CB‌�=COBA+COBC	  

=COAB+COCB	  

=20!+25!	  

= 45! 

/ CAOC=2CB=2\45!=90!

직각삼각형의 외심은 빗변의 중점이므로 sAOC의 외접원의 

반지름의 길이는

2!ACZ=2!\10= 5{cm} 
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080 자세한 풀이

① ‌�AD Z=x`cm라 놓고, BE Z, CE Z의 길이를 x에 대하여 

나타내기
5점

② BCZ의 길이를 x에 대하여 나타내기 3점

③ ADZ의 길이 구하기 2점

평행사변형05

01 	① 대변의 길이가 같으므로 ABZ=CDZ

③ 두 대각선은 서로 다른 것을 이등분하므로 OAZ=OCZ

⑤ ADZ|BCZ이므로 CADB=CCBD (엇각)

따라서 옳지 않은 것은  ② ,  ④ 이다.

02	sABM과 sECM에서

BMZ=CMZ, CBMA=CCME (맞꼭지각)

CABM=CECM (엇각)

/ sABM+sECM (ASA 합동)

/ ECZ=ABZ=8{cm}

/ DEZ‌�=CDZ+ECZ	 

=8+8	  

= 16{cm} 

03	CA+CB=180!이므로

CB=180!\ 1
4+1  

=36!

/ CD=CB= 36! 

04	CADC=CB=64!이므로

CADE=2!\64!=32!

sAED에서 

CDAE=180!-{90!+32!}=58!

한편, CBAD+CB=180!이므로

CBAD=180!-64!=116!

/ CBAE‌�=CBAD-CDAE	  

=116!-58!	  

= 58! 

05	sOAB와 sOCD에서� A

CB
O

D

OAZ=OCZ, OBZ=ODZ

CAOB=CCOD ( 맞꼭지각 )

/ sOAB+sOCD ( SAS  합동)

따라서 COAB=COCD이므로 ABZ |  DCZ

‌마찬가지 방법으로 sOAD+sOCB이므로 ADZ|BCZ

OAZ=OBZ이므로

COAB‌�=2!\{180!-128!}	 

=26!

/ COAI‌�=CIAB-COAB	  

=40!-26!= 14! 

11 	직각삼각형 ABC의 외심 O는 빗변 AC의 중점이므로

(외접원의 반지름의 길이)‌�=2!ACZ	  

‌=
13
2
{cm} 

또, sABC의 내접원의 반지름의 길이를 r`cm라 하면

sABC=2!\r\{5+12+13}=15r{cm@}

이때 sABC=2!\5\12=30{cm@}이므로

15r=30  

/ r=2

따라서 외접원과 내접원의 둘레의 길이의 합은

‌2p\13
2
+2p\2= 17p{cm}  

12 	점 O가 직각삼각형 ABC의 외심이므로

OAZ=OBZ=OCZ

/ OC Z‌�=2!ABZ	  

=2!\16= 8{cm} 

13 	CA`:`CB`:`CC=4`:`3`:`2이므로

‌CA=180!\ 4
4+3+2 

=80! 

/ CBOC‌�=2CA	 

=2\80!= 160! 

14 	CBIC‌�=90!+2!CA	  

=90!+2!\36!=108!

fAEIF에서

36!+{180!-CBEI}+108!+{180!-CCFI}=360!

/ CBEI+CCFI= 144! 

15 	AD Z=AFZ=x{cm}라 하면

BEZ=BDZ=4-x{cm}

CEZ=CFZ=6-x{cm}� yy ①

BCZ=BEZ+CEZ이므로

5={4-x}+{6-x}� yy ②

2x=5    / x=2%{cm}

/ ADZ= 2%{cm} � yy ③

162-2원플원수학정답부록(075~096)OK.indd   80 2016-05-30   오후 4:34:20



자세한 풀이 081

  본책 153~156쪽 

10 	CCEB=CABE (엇각)이므로 CCEB=CCBE

/ BCZ=CEZ

/ DEZ‌�=CEZ-CDZ	 

=BCZ-CDZ	 

=5-4	  

= 1{cm} 

11 	평행사변형의 두 대각선은 서로를 이등분하므로

AOZ=2!ACZ=2!\8=4{cm}

BOZ=2!BDZ=2!\10=5{cm}

따라서 sABO의 둘레의 길이는

ABZ+BOZ+OA Z‌�=5+5+4	  

= 14{cm} 

12 	sABH와 sDFH에서

ABZ=DFZ, CABH=CF (엇각), CBAH=CFDH (엇각)

/ sABH+sDFH (ASA 합동)

/ AHZ=DHZ=2!AD Z=ABZ

sABG와 sECG에서

ABZ=ECZ, CBAG=CE (엇각), CABG=CECG (엇각)

/ sABG+sECG (ASA 합동)

/ BGZ=CGZ=2!ADZ=ABZ

따라서 AH Z|BG Z, AH Z=BG Z이므로 fABGH는 평행사변형

이다.

또, fABGH는 네 변의 길이가 같으므로 마름모이다.

/ CAPB= 90! 

13 	sPDA+sPBC=2!fABCD이므로� yy ①

fABCD‌�=2{sPDA+sPBC}	  

=2\{12+30}	  

= 84{cm@} � yy ②

① sPDA+sPBC=2!fABCD임을 알기 6점

② fABCD의 넓이 구하기 4점

여러 가지 사각형06

01 	BEZ=DEZ이므로

7x-1=5x+5

2x=6    / x=3

/ ACZ‌�=BDZ=BEZ+DEZ	  

=20+20	  

= 40 

따라서 fABCD는 두 쌍의 대변이 각각 평행하므로 평행사변

형이다.

따라서 옳지 않는 것은  ③ 이다.

06	① CD=360!-{100!+80!+100!}=80!

	 따라서 두 쌍의 대각의 크기가 각각 같으므로 평행사변형이다.

② ‌�오른쪽 그림의 fABCD는 � 5`cm

5`cm

A

C

B

D

	‌� ABZ|DC Z, ABZ=ADZ=5`cm	  

이지만 평행사변형이 아니다.

③ 오른쪽 그림의 fABCD는 �
5`cm

6`cm

A

O

C
B

D

	 OA Z=OBZ=5`cm, OCZ=ODZ=6`cm

	 이지만 평행사변형이 아니다.

④ 오른쪽 그림의 fABCD는 �

4`cm 4`cm

B

A D

C

	 AD Z|BCZ, ABZ=DCZ=4`cm

	 이지만 평행사변형이 아니다.

⑤ 오른쪽 그림의 fABCD는 �

6`cm 6`cm

B

A D

C

	 CB=CC, AB Z=DCZ=6`cm

	 이지만 평행사변형이 아니다.

따라서 평행사변형인 것은  ① 이다.

07	sABE와 sCDF에서

CAEB=CCFD=90!, ABZ=CDZ, CABE=CCDF (엇각)

이므로 sABE+sCDF (RHA 합동)(②)

/ AEZ=CFZ(③), CBAE=CDCF(④)

또, CAEF=CCFE=90!이므로 AEZ|CFZ(①)

따라서 fAECF는 한 쌍의 대변이 평행하고, 그 길이가 같으

므로 평행사변형이다.(⑤)

따라서 옳지 않은 것은  ⑤ 이다.

08	(색칠한 부분의 넓이)‌�=2!fABCD	 

=2!\64	  

= 32{cm@} 

09	sDAE‌�=sABD-sABF+sDFE	  

=2!fABCD-15+sDFE

또, sDBE‌�=sDBC-sBCE	  

=2!fABCD-12

ABZ|DCZ이므로 sDAE=sDBE

2!fABCD-15+sDFE=2!fABCD-12

/ sDFE= 3{cm@} 
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082 자세한 풀이

또, CABC+CDCB=180!이므로

CHBC+CHCB=90!

sHBC에서 CBHC=180!-90!=90!

같은 방법으로 CAFD=90!

따라서 fEFGH는  직사각형 이다.

08	④ CACB=CDAC (엇각)

	 CBAC=CACB이므로 ABZ=BCZ

	 따라서 fABCD는 마름모이다.

⑤ fABCD는 직사각형이다.

따라서 옳지 않은 것은  ⑤ 이다.

09	② 평행사변형 - 평행사변형

③ 직사각형 - 마름모

④ 사각형 - 평행사변형

⑤ 정사각형 - 정사각형

따라서 바르게 연결한 것은  ① 이다.

10 	fABCD‌�=sABC+sACD	  

=sABC+sACE	  

=20+12	  

= 32{cm@} 

11 	sBCE=sAED=18{cm@}이므로

sBFE‌�=3@sBCE	  

=3@\18=12{cm@}

sDFC‌�=2sEFC=2\3!sBCE	  

=2\3!\18=12{cm@}

또, fABCD=4sAED=4\18=72{cm@}

/ sDEF‌�=fABCD-{sAED+sBFE+sDFC}	  

=72-{18+12+12}	  

= 30{cm@} 

12 	fABCD는 마름모이므로 CAOD=90!

AB Z=ADZ이므로 CADB=CABD=40!

sAOD에서

Cx=180!-{90!+40!}=50!

한편, ABZ|DCZ이므로

Cy=CABD=40! (엇각)

/ Cx+Cy‌�=50!+40!	  

= 90! 

13 	오른쪽 그림과 같이 � 7`cm

5`cm 120!

A D

B C
E

ABZ|DEZ가 되도록 DEZ를 그으면

fABED는 평행사변형이므로

BEZ=ADZ=7{cm}

CB=180!-120!=60!

02	CDBC=CEBD=34! (접은 각)

/ CAEB‌�=CEBC (엇각)	  

=2\34!	  

= 68! 

03	① CBAD+CABC=180!에서

	 CBAD=CABC이면 CBAD=CABC=90!

	 따라서 fABCD는 직사각형이다.

② ACZ=BDZ이므로 fABCD는 직사각형이다.

⑤ CADO=CDAO이므로 AOZ=DOZ

	 따라서 ACZ=BDZ이므로 fABCD는 직사각형이다.

따라서 직사각형이 되지 않는 것은  ③ ,  ④ 이다.

04	BCZ=CD Z이므로

CBDC‌�=2!\{180!-110!}	 

=35!

sPHD에서

CDPH‌�=180!-{90!+35!}	 

=55!

/ Cx��=CDPH (맞꼭지각)	 

= 55! 

05	sAED와 sCED에서

ADZ=CDZ, CADE=CCDE=45!, DEZ는 공통

/ sAED+sCED (SAS 합동)

/ CDCE‌�=CDAE	  

=CF (엇각)	  

=35!

sCED에서

Cx‌�=CCDE+CDCE	  

=45!+35!	  

= 80! 

06	① ACZ\BDZ이면 fABCD는 마름모이다.

② CA=90!이면 fABCD는 직사각형이다.

③ ABZ=ADZ이면 fABCD는 마름모이다.

④ CB=CC이면 평행사변형 ABCD는 직사각형이다.

	 AC Z\BDZ이면 직사각형 ABCD는 정사각형이다.

⑤ ACZ=BDZ, CD=90!이면 fABCD는 직사각형이다.

따라서 정사각형이 되기 위한 조건으로 알맞은 것은  ④ 이다.

07	CBAD+CABC=180!이므로

CEAB+CEBA=90!

sABE에서 

CAEB=180!-90!=90!

/ CHEF=CAEB=90! (맞꼭지각)

같은 방법으로 CHGF=90!
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자세한 풀이 083

  본책 156~158쪽 

ㄹ. ‌�오른쪽 그림의 두 마름모는 닮
8`cm 6`cm

40!
80!

은 도형이 아니다.

ㅁ. ‌�오른쪽 그림의 두 직사각형

3`cm

4`cm
3`cm

2`cm
은 닮은 도형이 아니다.

따라서 항상 닮은 도형은 ㄱ, ㄷ, ㅂ, ㅅ, ㅇ의  5 개 이다.

02	① CF=CB=80!

②, ⑤ fABCD와 fEFGH의 닮음비는 

	 BCZ`:`FGZ=10`:`6=5`:`3

	 따라서 ADZ`:`EHZ=5`:`3이므로

	 ADZ`:`3=5`:`3    / ADZ=5{cm}

③ CH‌�=360!-{120!+80!+70!}=90!

④ ABZ의 대응변은 EFZ이다.

따라서 옳지 않은 것은  ③ 이다.

03	두 입체도형의 닮음비는

BCZ`:`B'C'Z=6`:`3=2`:`1

ACZ`:`A'C'Z=2`:`1이므로

x`:`5=2`:`1    / x=10

ADZ`:`A'D' Z=2`:`1이므로

12`:`y=2`:`1    / y=6

/ x+y=10+6= 16 

04	① CA=75!이면 sABC에서

	 CC=180!-{75!+45!}=60!

	 CD=45!이면 sDEF에서

	 CF=180!-{45!+60!}=75!

	 / CA=CF, CB=CD, CC=CE

	 / sABCTsFDE (AA 닮음)

따라서 닮은 도형이 되기 위해 필요한 조건은  ① 이다.

05	sABC와 sAED에서

ABZ`:`AEZ=ACZ`:`ADZ=3`:`1, CA는 공통

/ sABCTsAED (SAS 닮음)

따라서 BCZ`:`EDZ=3`:`1이므로

BCZ`:`6=3`:`1  

/ BCZ= 18{cm} 

06	sADF와 sECF에서

CAFD=CEFC (맞꼭지각), CADF=CECF=90!

/ sADFTsECF (AA 닮음)

따라서 AFZ`:`EFZ=DFZ`:`CFZ이므로

14`:`EFZ=10`:`5    / EFZ= 7{cm} 

이때 CC‌�=CB	  

=CDEC (동위각)	 

=60!

/ CEDC=180!-2\60!=60!

즉, sDEC는 정삼각형이므로 

ECZ=DCZ=ABZ=5{cm}

따라서 fABCD의 둘레의 길이는

ABZ+BEZ+ECZ+CDZ+DAZ‌�=5+7+5+5+7	  

= 29{cm} 

14 	두 대각선이 서로 다른 것을 이등분하는 사각형은 

평행사변형, 직사각형, 마름모, 정사각형    / a=4

두 대각선의 길이가 같은 사각형은 

등변사다리꼴, 직사각형, 정사각형    / b=3

두 대각선이 서로 직교하는 사각형은 

마름모, 정사각형    / c=2

/ a+b+c=4+3+2= 9 

15 	sACD=2!fABCD=2!\60=30{cm@}

AOZ=CO Z이므로

sOCD=2!sACD=2!\30=15{cm@}� yy ①

CEZ=DEZ이므로

sAED=2!sACD=2!\30=15{cm@}� yy ②

또, AFZ`:`FEZ=2`:`1이므로

sDFE=3!sAED=3!\15=5{cm@}� yy ③

/ fOCEF‌�=sOCD-sDFE	  

=15-5	  

= 10{cm@} � yy ④

① sOCD의 넓이 구하기 3점

② sAED의 넓이 구하기 2점

③ sDFE의 넓이 구하기 3점

④ fOCEF의 넓이 구하기 2점

Ⅲ. 도형의 닮음

도형의 닮음07

01 	ㄴ. 오른쪽 그림의 두 이등변삼각
50!

30!  

	 형은 닮은 도형이 아니다.
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084 자세한 풀이

12 	sABC와 sEDC에서

CA=CDEC, CC는 공통

/ sABCTsEDC (AA 닮음)

따라서 ACZ`:`ECZ=BCZ`:`DCZ이므로

6`:`3=BCZ`:`4  

/ BCZ= 8{cm} 

13 	sABC에서 ADZ@=DBZ\DCZ이므로

ADZ@=2\8=16  

/ ADZ=4{cm}

점 M은 직각삼각형 ABC의 외심이므로

AMZ=BMZ=CMZ=2!BCZ=2!\10=5{cm}

/ DMZ‌�=CDZ-CMZ	  

=8-5=3{cm}

sADM에서 AMZ\DHZ=DMZ\ADZ이므로

‌5\DHZ=3\4  

/ DHZ=
12
5

 {cm}  

14 	ADZ|BCZ이므로

CPDB=CDBC (엇각)

CDBC=CPBD (접은 각)

/ CPBD=CPDB

따라서 sPBD는 PBZ=PDZ인 이등변삼각형이므로

BQZ=DQZ=2!BDZ=2!\10=5{cm}� yy ①

sBQP와 sBED에서

CBQP=CBED=90!, CPBQ는 공통

/ sBQPTsBED (AA 닮음)� yy ②

따라서 BQZ`:`BEZ=PQZ`:`DEZ이므로

‌5`:`8=PQZ`:`6  

/ PQZ=
15
4

 {cm}  � yy ③

① BQZ의 길이 구하기 4점

② sBQPTsBED (AA 닮음)임을 알기 5점

③ PQZ의 길이 구하기 4점

평행선과 선분의 길이의 비08

01 	ADZ`:`AB Z=DEZ`:`BCZ이므로

8`:`{8+4}=x`:`24    / x=16

또, ADZ`:`DB Z=AEZ`:`ECZ이므로

8`:`4=y`:`6    / y=12

/ x-y=16-12= 4 

07	ABZ@=ADZ\AC Z이므로

15@=9\{9+x}    / x=16

BDZ@=DA Z\DCZ이므로

y@=9\16    / y=12

/ x+y‌�=16+12	  

= 28 

08	sABD와 sOPD에서

CA=CPOD=90!, CPDO는 공통

/ sABDTsOPD (AA 닮음)

ADZ`:`ODZ=BDZ`:`PD Z이고 

ODZ=2!BDZ=2!\5=2%{cm}이므로

4`:`2%=5`:`PDZ  

/ PDZ=
25
8

 {cm}  

09	sABE와 sGCE에서

CABE=CGCE (엇각), CBAE=CCGE (엇각)

/ sABETsGCE (AA 닮음)

CG Z=DGZ-DCZ=18-12=6{cm}이므로

BEZ`:`CE Z=ABZ`:`GCZ=12`:`6=2`:`1

또, sBFE와 sCDE에서

CBFE=CCDE (엇각), CEBF=CECD (엇각)

/ sBFETsCDE (AA 닮음)

따라서 BFZ`:`CDZ=BEZ`:`CEZ=2`:`1이므로

BFZ`:`12=2`:`1

/ BFZ= 24{cm} 

10 	sBED에서 CB=60!이므로

CBED+CBDE=120!� …… ㉠

또, CDEF=CA=60!, CBEC=180!이므로

CBED+CFEC‌�=180!-CDEF	  

=180!-60!=120!� …… ㉡

㉠, ㉡에서

CBDE=CFEC

또, CB=CC=60!이므로

sBEDTsCFE (AA 닮음)

한편, EFZ=AFZ=12{cm}

CFZ=AC Z-AFZ=22-12=10{cm}

따라서 DEZ`:`EFZ=BEZ`:`CFZ이므로

‌DEZ`:`12=6`:`10    / DEZ=
36
5
{cm} 

‌/ ADZ=DEZ=
36
5

 {cm}  

11 	두 원뿔의 닮음비는 

3`:`6=1`:`2

x`:`8=1`:`2에서 x=4

5`:`y=1`:`2에서 y=10

/ x+y=4+10= 14 
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자세한 풀이 085

  본책 158~161쪽 

sABD에서 EPZ|ADZ이므로

BEZ`:`BAZ=EPZ`:`ADZ

1`:`{1+2}=EPZ`:`8  

/ EPZ=3*{cm}

‌/ PQZ‌�=EQZ-EPZ	 

=
20
3 -3*	  

= 4{cm}  

09	sAODTsCOB (AA 닮음)이므로

AOZ`:`COZ=ADZ`:`CBZ=a`:`b

sABC에서

AOZ`:`ACZ=POZ`:`BCZ이므로

‌a`:`{a+b}=x`:`b  

/ x=
ab
a+b

 

10 	ABZ`:`BDZ=ACZ`:`CEZ이므로

6`:`BDZ=8`:`{4+8}

8BDZ=72  

/ BDZ= 9{cm} 

11 	ABZ`:`ACZ=BD Z`:`CDZ이므로

15`:`6=20`:`CDZ  

/ CDZ= 8{cm} 

12 	sABETsCDE (AA 닮음)이므로

BEZ`:`DEZ=ABZ`:`CDZ=10`:`15=2`:`3

/ BEZ`:`BD Z=2`:`5

sBCD에서 BFZ`:`BCZ=BEZ`:`BDZ이므로

BFZ`:`25=2`:`5    / BF Z= 10{cm} 

13 	DFZ`:`FCZ=1`:`2이고, DFZ=3`cm이므로

3`:`FCZ=1`:`2    / FCZ=6{cm}� yy ①

sBCD에서 PFZ|BCZ이므로

DFZ`:`DCZ=PFZ`:`BCZ

1`:`{1+2}=PFZ`:`9  

/ PFZ=3{cm}� yy ②

/ EPZ=EFZ-PFZ=6-3=3{cm}� yy ③

/ sBPE‌�=2!\EPZ\FCZ	  

=2!\3\6	  

= 9{cm@} � yy ④

① FCZ의 길이 구하기 1점

② PFZ의 길이 구하기 5점

③ EPZ의 길이 구하기 1점

④ sBPE의 넓이 구하기 3점

02	sABC에서 DEZ|BCZ이므로

AEZ`:`ECZ=ADZ`:`DBZ=5`:`3

sAFC에서 BEZ|FCZ이므로

ABZ`:`BFZ=AEZ`:`ECZ

‌8`:`BFZ=5`:`3  

/ BFZ=
24
5

 

‌/ DBZ`:`BFZ=3`:`
24
5
=5`:`8 

03	sABG에서

AFZ`:`AGZ=DFZ`:`BGZ=6`:`8=3`:`4

sAGC에서

AEZ`:`ACZ=AFZ`:`AGZ이므로

AEZ`:`{AEZ+4}=3`:`4

3AEZ+12=4AEZ  

/ AEZ= 12 

04	① 4`:`8=3`:`5이므로 BCZ와 DEZ는 평행하지 않다.

② 8`:`4=5`:`2.5이므로 BC Z|DEZ

③ 4`:`6=5`:`10이므로 BCZ와 DEZ는 평행하지 않다.

④ 2.5`:`6=4`:`8이므로 BC Z와 DEZ는 평행하지 않다.

⑤ 2`:`3=3`:`5이므로 BCZ와 DEZ는 평행하지 않다.

따라서 BCZ|DEZ인 것은  ② 이다.

05	ABZ`:`ACZ=BD Z`:`CDZ이므로

3`:`5=2`:`{BCZ-2}

10=3BCZ-6

3BCZ=16

‌/ BCZ=
16
3

06	10`:`x=8`:`4에서 x=5

‌5`:`12=4`:`y에서 y=
48
5

 

‌/ xy=5\
48
5
= 48  

07	오른쪽 그림과 같이 직선 k를 그으면 �

x

m

k

n

2

1

3

2
L2`:`{2+x}=1`:`3

2+x=6  

/ x= 4 

08	sABC에서 EQZ|BCZ이므로

AEZ`:`ABZ=EQZ`:`BCZ

‌2`:`{2+1}=EQZ`:`10  

/ EQ Z=
20
3
{cm} 
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086 자세한 풀이

06	sABC에서 

MQZ=2!BCZ=2!\12=6{cm}

sABD에서 

MPZ=2!ADZ=2!\8=4{cm}

/ PQZ‌�=MQZ-MPZ	  

=6-4	  

= 2{cm} 

07	sPBQ`:`sPQC=BQZ`:`QCZ=1`:`3이므로

4`:`sPQC=1`:`3  

/ sPQC=12{cm@}

/ sPBC=4+12=16{cm@}

APZ=PCZ이므로 sABP=sPBC=16{cm@}

/ sABC‌�=16+16	  

= 32{cm@} 

08	sABD에서

ADZ=2EFZ=2\12=24{cm}

점 G가 sABC의 무게중심이므로

AGZ‌�=3@ADZ	  

=3@\24	  

= 16{cm} 

09	sABD에서 AEZ=BEZ, EFZ|BDZ이므로

AFZ=DFZ=2!ADZ

또, 점 G가 sABC의 무게중심이므로

AGZ=3@ADZ

/ FGZ=AGZ-AFZ=3@ADZ-2!ADZ=6!ADZ

/ AFZ`:`FGZ=2!ADZ`:`6!ADZ=3`:`1

sEGF=3`cm@이므로 sAEF=3sEGF=9{cm@}

/ sAEG=3+9=12{cm@}

/ sABC‌�=6sAEG	  

=6\12	  

= 72{cm@} 

10 	sBFE‌�=fABCD-sABE-sBCF-sDEF	  

=fABCD-2!sABD-2!sBCD-4!sACD	

=fABCD-4!fABCD-4!fABCD	  

  -8!fABCD	  

=8#fABCD	  

=8#\24	  

= 9{cm@} 

닮음의 활용09

01 	sABC에서 

BCZ=2MNZ=2\7=14{cm}

sBCD에서

PQZ=2!BCZ=2!\14=7{cm}

/ PRZ‌�=PQZ-QRZ	 

=7-5`	  

= 2{cm} 

02	sABC에서 ADZ=BDZ, BCZ|DEZ이므로

AEZ=CEZ=2!ACZ=2!\10=5{cm}

또, BCZ=2DEZ=2\4=8{cm}

/ AEZ+BCZ‌�=5+8	  

= 13{cm} 

03	오른쪽 그림과 같이 ACZ를 그으면 � 4`cm

10`cm
CB

A D

E F
G

sABC에서�

EGZ‌�=2!BCZ=2!\10=5{cm}

sACD에서

FGZ‌�=2!ADZ=2!\4=2{cm}

/ EFZ‌�=EGZ+FGZ	 

=5+2	  

= 7{cm} 

04	오른쪽 그림과 같이 DGZ|BCZ가 되

G

6`cm
FB

D

A

C

E

도록 AC Z 위에 점 G를 잡으면 

sABC에서

ADZ=BDZ, DGZ|BCZ이므로

AGZ=CGZ

/ DGZ=2!BCZ=2!\6=3{cm}

sDEG와 sFEC에서

CGDE=CF (엇각), DEZ=FEZ, CDEG=CFEC (맞꼭지각)

/ sDEG+sFEC (ASA 합동)

/ CFZ=GDZ= 3{cm} 

05	PQ Z=RSZ=2!ACZ=2!\5=2%{cm}

PSZ=QR Z=2!BDZ=2!\7=2&{cm}

따라서 fPQRS의 둘레의 길이는

PQZ+QRZ+RSZ+SPZ‌�=2\2%+2\2&	 
= 12{cm} 
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자세한 풀이 087

또, 점 G'이 sGBC의 무게중심이므로

GG'Z‌�=3@GDZ	  

=3@\9= 6{cm} 

15 	sABCTsADE (AA 닮음)이고 닮음비는

ABZ`:`ADZ=3`:`2

따라서 넓이의 비는

3@`:`2@=9`:`4

즉, sABC`:`sADE=9`:`4이므로

sABC`:`12=9`:`4

/ sABC=27{cm@}

/ fDBCE‌�=sABC-sADE	  

=27-12	  

= 15{cm@} 

16 	나무의 높이를 x`m라 하면

x`:`1.65=2`:`1.2� yy ①

1.2x=3.3  

/ x=2.75

따라서 나무의 높이는 2.75`m이다.� yy ②

① 비례식 세우기 6점

② 나무의 높이 구하기 4점

  본책 162~163쪽 

11 	높이가 OAZ, OBZ, OCZ인 세 원뿔의 닮음

A

B

C

O

비는 1`:`2`:`3이므로 부피의 비는 

1#`:`2#`:`3#=1`:`8`:`27

따라서 세 입체도형 P, Q, R의 부피의 비는 

1`:`{8-1}`:`{27-8}=1`:`7`:`19

12 	물과 그릇의 닮음비는

4!`:`1=1`:`4

따라서 (수면의 반지름의 길이)`:`8=1`:`4이므로

(수면의 반지름의 길이)= 2{cm} 

13 	DE Z=2!ABZ, EFZ=2!BCZ, FDZ=2!ACZ

따라서 sDEF의 둘레의 길이는

DEZ+EFZ+FDZ‌�=2!ABZ+2!BC Z+2!ACZ	  

=2!{ABZ+BCZ+ACZ}	 

=2!\50	  

= 25{cm} 

14 	점 G가 sABC의 무게중심이므로

GDZ‌�=3!ADZ	  

=3!\27=9{cm}
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088 자세한 풀이

또, B지점에서 C지점까지 최단 거리로 가는 경우를 나타내면

	 H
 	

J    	C
B 		  J    	C

	 
I
 	 K 	C    / 3가지

따라서 구하는 방법의 수는 3\3= 9 (가지)

10 	모든 경우의 수는

5\4\3\2\1=120(가지)

A와 B가 이웃하는 경우의 수는

{4\3\2\1}\2=48(가지)

따라서 구하는 확률은

48
120 

=5@ 

11 	모든 경우의 수는 6\6=36(가지)

‌ax=b에서 x=
b
a 

 

이때 
b
a 

가 정수이려면 b는 a의 배수이어야 한다. 

이를 만족하는 a, b의 순서쌍 {a, b}를 구하면

{1, 1}, {1, 2}, {1, 3}, {1, 4}, {1, 5}, {1, 6}, {2, 2}, 	  

{2, 4}, {2, 6}, {3, 3}, {3, 6}, {4, 4}, {5, 5}, {6, 6}	  

의 14가지이다.

따라서 구하는 확률은

14
36 

=
7
18  

 

12 	모든 경우의 수는 6\6=36(가지)

주사위를 두 번 던져 꼭짓점 D에 오는 경우는 눈의 수의 합이 3 

또는 8이어야 한다. 

두 번 던져 나온 눈의 수를 순서쌍으로 나타내면

! 눈의 수의 합이 3인 경우

	 {1, 2}, {2, 1}의 2가지이므로 그 확률은 
2
36  

@ 눈의 수의 합이 8인 경우

	‌� {2, 6}, {3, 5}, {4, 4}, {5, 3}, {6, 2}의 5가지이므로 그 

확률은 
5
36  

‌!, @에서 구하는 확률은 
2
36  

+
5
36  

=
7
36  

 

13 	② 0<p<1

③ q=1-p

④ p+q=1

⑤ q=1이면 사건 A는 절대로 일어나지 않는다.

따라서 옳은 것은  ① 이다.

14 	모든 경우의 수는 6\6=36(가지)

두 주사위의 눈의 수를 순서쌍으로 나타내면

! 눈의 수의 합이 3인 경우

	 ‌{1, 2}, {2, 1}의 2가지이므로 그 확률은 
2
36  

Ⅰ. 확률

01 	1에서 30까지의 자연수 중에서 3의 배수는 3, 6, 9, 12, 15, 

18, 21, 24, 27, 30의 10개이고, 5의 배수는 5, 10, 15, 20, 25, 

30의 6개이다.

이때 3과 5의 공배수는 15, 30의 2개이다. 

따라서 구하는 경우의 수는 

10+6-2= 14 (가지)

02	! A → B → C로 가는 방법의 수는 3\3=9(가지)

@ A → C로 직접 가는 방법의 수는 1가지 

!, @에서 구하는 방법의 수는 9+1= 10 (가지)

03	5종류의 햄버거와 3종류의 음료가 있으므로 구하는 방법의 

수는 5\3= 15 (가지)

04	아들 3명을 일렬로 세우는 경우의 수는 3\2\1=6(가지)

이때 아버지가 맨 앞에 서고 어머니가 맨 끝에 서는 경우의 수는 

1가지이므로 구하는 경우의 수는 

6\1= 6 (가지)

05	5명의 학생 중에서 2명의 대표를 뽑는 경우의 수는 

5\4
2

= 10 (가지) 

06	6개의 점 중에서 순서를 생각하지 않고 3개의 점을 선택하는 

경우의 수는 
6\5\4
3\2\1

=20(가지) 

이때 반원의 지름 위에 있는 3개의 점 중에서 3개를 선택하는 

경우의 수는 1가지이다.

따라서 구하는 삼각형의 개수는 20-1= 19 (개)

07	A, B가 내는 경우를 순서쌍으로 나타낼 때, A가 이기거나 

비기는 경우는 

(가위, 보), (가위, 가위), (바위, 가위), (바위, 바위), (보, 바위), 

(보, 보)

의  6 가지 이다.

08	 A에 칠할 수 있는 색은 4가지

B에 칠할 수 있는 색은 A에 칠한 색을 제외한 3가지

C에 칠할 수 있는 색은 A, B에 칠한 색을 제외한 2가지

D에 칠할 수 있는 색은 A, C에 칠한 색을 제외한 2가지

따라서 구하는 경우의 수는

4\3\2\2= 48 (가지)

09	오른쪽 그림에서 A지점에서 B지점까

A

D

F

H J

B

G

E

I

C

K
지 최단 거리로 가는 경우를 나타내면

	
D 	

F 	B

A 		  G 	B

	 E 	G 	B    / 3가지
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자세한 풀이 089

  본책 164~167쪽 

22	모든 경우의 수는

4\4=16(가지)

두 자리의 자연수가 짝수인 경우는

10, 20, 30, 40, 12, 32, 42, 14, 24, 34

의 10가지이다.

따라서 구하는 확률은 
10
16   

=8%

23	문제를 맞힐 확률이 각각 2!이므로 4문제 모두 맞히지 못할 

확률은

‌[1-2!]\[1-2!]\[1-2!]\[1-2!]= 1
16  

따라서 구하는 확률은

‌1-
1
16 

=
15
16  

 

24	! A, B만 안타를 칠 확률은

	
2
10  

\
3
10  

\[1- 4
10  

]= 2
10  

\
3
10  

\
6
10  

=
36
1000  

� yy ①

@ A, C만 안타를 칠 확률은

	
2
10  

\[1- 3
10  

]\ 4
10  

=
2
10  

\
7
10  

\
4
10  

=
56
1000  

� yy ②

# B, C만 안타를 칠 확률은

	‌ [1- 2
10  

]\ 3
10  

\
4
10  

=
8
10  

\
3
10  

\
4
10  

=
96
1000  

� yy ③

!~#에서 구하는 확률은

36
1000  

+
56
1000  

+
96
1000  

=
188
1000  

=
47
250   

 � yy ④

① A, B만 안타를 칠 확률 구하기 2점

② A, C만 안타를 칠 확률 구하기 2점

③ B, C만 안타를 칠 확률 구하기 2점

④ 세 명 중 두 명만 안타를 칠 확률 구하기 2점

Ⅱ. 도형의 성질

01 	AOZ=ABZ이므로 CABO=CAOB=28!

sAOB에서 CBAC=28!+28!=56!

BAZ=BCZ이므로 CBCA=CBAC=56!

sCOB에서 CCBD=28!+56!=84!

CBZ=CDZ이므로 CCDB=CCBD=84!

sCOD에서 Cx=28!+84!= 112! 

@ 눈의 수의 합이 10인 경우

	 ‌{4, 6}, {5, 5}, {6, 4}의 3가지이므로 그 확률은 
3
36  

‌!, @에서 구하는 확률은 

2
36  

+
3
36  

=
5
36  

15 	토요일과 일요일에 연속해서 비가 올 확률은

20
100  

\
30
100   

= 0.06 

16 	모든 경우의 수는 
5\4
2

=10(가지)

남학생만 2명 뽑히는 경우의 수는 
3\2
2

=3(가지)

따라서 구하는 확률은 
3
10  

 

17 	! 흰 공을 꺼낸 다음 붉은 공을 꺼낸 경우의 확률은

	 ‌8#\7%=15
56  

@ 붉은 공을 꺼낸 다음 흰 공을 꺼낸 경우의 확률은

	‌ 8%\7#=15
56  

!, @에서 구하는 확률은

15
56  

+
15
56  

=
15
28  

18 	두 명 모두 문제를 풀지 못할 확률은

‌[1-3@]\[1-4#]=3!\4!= 1
12  

따라서 구하는 확률은 ‌1-
1
12  

=
11
12  

19 	두 수의 곱 ab가 홀수일 확률은

‌[1-2!]\[1-4#]=2!\4!=8!
따라서 구하는 확률은 ‌1-8!=8&

20	! 내일 황사가 오고, 모레 황사가 오지 않을 확률은

	 3!\[1-3!]=3!\3@=9@
@ 내일 황사가 오지 않고, 모레 황사가 오지 않을 확률은

	 [1-3!]\[1-4!]=3@\4#=2!
!, @에서 구하는 확률은

‌9@+2!=13
18  

 

21 	150원을 지불하는 방법을 표로 나타내면

100원(개) 1 1 0 0

50원(개) 1 0 3 2

10원(개) 0 5 0 5

따라서 구하는 방법의 수는  4 가지 이다.
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090 자세한 풀이

07	점 O는 직각삼각형 ABC의 외심이므로

OCZ=OAZ=OBZ=2!AB Z=2!\8= 4{cm} 

08‌	‌�② 예각삼각형의 외심은 삼각형의 내부, 직각삼각형의 외심

은 빗변의 중점, 둔각삼각형의 외심은 삼각형의 외부에 있다.

③ 삼각형의 외심은 세 변의 수직이등분선의 교점이다.

④ 삼각형의 내심에서 세 변에 이르는 거리는 같다.

⑤ 삼각형의 외심에서 세 꼭짓점에 이르는 거리는 같다.

따라서 옳은 것은  ① 이다.

09	sABC의 내접원의 반지름의 길이를 r`cm라 하면

2!\r\{10+8+6}=2!\8\6

12r=24    / r=2

/ sIAB=2!\10\2= 10{cm@} 

10 	CDBI=CCBI=CDIB(엇각)    / DBZ=DIZ

CECI=CBCI=CEIC(엇각)    / EIZ=ECZ

따라서 sADE의 둘레의 길이는

ADZ+DEZ+EAZ‌�=ADZ+{DIZ+EIZ}+EAZ	  

={ADZ+DBZ}+{ECZ+EAZ}	  

=ABZ+ACZ	 

=7+5= 12{cm} 

11 	⑤ CADB=CCDB

따라서 옳지 않은 것은  ⑤ 이다.

12 	sABE와 sFCE에서

BEZ=CEZ, CBEA=CCEF (맛꼭지각)

CABE=CFCE (엇각)

/ sABE+sFCE (ASA 합동)

/ FCZ=ABZ=9(cm)

/ DFZ=CDZ+FCZ=9+9= 18{cm} 

13 	ADZ|BCZ이므로 CAEB=CEBC(엇각)=CABE

/ AEZ=AB Z=5(cm)

/ EDZ‌�=ADZ-AEZ=BCZ-AEZ	  

=9-5= 4{cm} 

14 	① 오른쪽 그림의 fABCD는 �

C

B

A

D 

	 ABZ|DCZ, ADZ=BCZ

	 이지만 평행사변형이 아니다.

② ‌�COAB=COCD, COAD=COCB이면 엇각의 크기가 

같으므로 	  

AB Z|DCZ, ADZ|BCZ	  

따라서 두 쌍의 대변이 각각 평행하므로 fABCD는 평행사

변형이다.

 02	sABC에서 ABZ=ACZ이므로

CB=CC=2!\{180!-56!}=62!

sBED와 sCFE에서

BDZ=CE Z, BEZ=CFZ, CB=CC

/ sBED+sCFE (SAS 합동)

/ DEZ=EFZ, CBDE=CCEF

sDEF에서 

CDEF‌�=180!-{CDEB+CCEF}	  

=180!-{CDEB+CBDE)	  

=CB=62!

/ CFDE=2!\{180!-62!}= 59! 

03	sABM과 sACM에서

ABZ=ACZ, AMZ은 공통, BMZ=CMZ

/ sABM+sACM (SSS 합동)

/ sABC‌�=sABM+sACM	  

=2sABM	  

=2\
1
2\ABZ\MDZ	  

=2\
1
2\8\3	  

= 24{cm@} 

04	CDBE=CA (접은 각)이므로

CA=180!-2\{CA+15!}

3CA=150!

/ CA= 50! 

05	sADB와 sCEA에서

CADB=CCEA=90!, ABZ=CAZ

CBAD=90!-CCAE=CACE

/ sADB+sCEA (RHA 합동)

따라서 ‌�ADZ=CEZ=5(cm), AEZ=BD Z=7(cm)

/ DEZ=AD Z+AEZ=5+7=12(cm)

/ sABC‌�=fDBCE-2sADB	  

‌=
1
2
\{5+7}\12-2\[ 1

2
\5\7]	 

=72-35	  

= 37{cm@} 

06	sABD와 sAED에서

CABD=CAED=90!, ADZ는 공통, CBAD=CEAD

/ sABD+sAED (RHA 합동)

또, CA=CC=45!이므로

CBAD=CEAD=22.5!

CADB=CADE=90!-22.5!=67.5!

/ CEDC=180!-2\67.5!=45!

CEDC=CC=45!이므로 EDZ=ECZ    / BD Z=ECZ

따라서 옳지 않은 것은  ② ,  ③ 이다.
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자세한 풀이 091

  본책 167~170쪽 

20	2\{●+\}=180!이므로 ●+\=90!

/ CE=CF=CG=CH=90!

따라서 fEFGH는 직사각형이다.

① EGZ=HFZ

④ CHEF=CEFG=90!

따라서 옳은 것은  ① ,  ④ 이다.

21 	ADZ|BCZ이므로 sABE=sBED

BDZ|EFZ이므로 sBED=sBFD

ABZ|DCZ이므로 sBFD=sAFD

/ sABE=sBED=sBFD=sAFD

따라서 넓이가 나머지 넷과 다른 것은  ⑤ 이다.

22	sOBH와 sOCI에서�

10`cm

A D G

I

F

E

HB C

OBOZ=COZ, COBH=COCI=45!

CBOH‌�=90!-CHOC=CCOI

/ sOBH+sOCI {ASA 합동)

/ fOHCI‌�=sOHC+sOCI	

=sOHC+sOBH	  

=sOBC	  

=4!fABCD	  

=4!\10\10	  

= 25{cm@} 

23	sABC에서 AB Z=ACZ이므로

CABC=CC=70!

sBCD에서 BCZ=BDZ이므로

CBDC=CC=70!

/ CDBC=180!-2\70!=40!

/ CABD‌�=CABC-CDBC	  

=70!-40!	  

= 30! 

24	OBZ=OCZ이므로

COCB=COBC=20!

/ CACB=20!+40!=60!

/ CAOB‌�=2CACB	  

=2\60!= 120! 

25	CBAD=180!-70!=110!이므로

CBAE‌�=2!CBAD	  

=2!\110!=55!

또, CB=CD=70!

sABE에서

Cx‌�=55!+70!	  

= 125! 

③ 오른쪽 그림의 fABCD는 �

C

B

A

D

	 CA=CB, CC=CD

	 이지만 평행사변형이 아니다.

④ 오른쪽 그림의 fABCD는 �

CB

A D

60!
120!

	 CA=120!, CB=60!

	 이지만 평행사변형이 아니다.

⑤ 오른쪽 그림의 fABCD는 �

C

B

O

A

D

	 OA Z=OBZ, OC Z=ODZ

	 이지만 평행사변형이 아니다.

따라서 평행사변형이 되는 것은  ② 이다.

15 	fABCD는 평행사변형이므로 ABZ=CDZ(③)

sABP와 sCDQ에서

CAPB=CCQD=90!, ABZ=CD Z, CABP=CCDQ(엇각)

/ sABP+sCDQ (RHA 합동)(⑤)

/ APZ=CQ Z(①)

또, CAPB=CCQD=90!이므로 APZ|CQZ(④)

따라서 옳지 않은 것은  ② 이다.

16 	sABP+sCDP‌�=2!fABCD=2!\50= 25{cm@} 

17 	CPBC=60!이므로 CABP=90!-60!=30!

ABZ=BPZ이므로 CBPA=2!\{180!-30!}=75!

마찬가지 방법으로 CCPD=75!

/ CAPD‌�=360!-{75!+60!+75!}	  

= 150! 

18 	①, ⑤ fABCD는 마름모이다.

②, ④ fABCD는 직사각형이다.

③ CA=CB이면 평행사변형 ABCD는 직사각형이다.

	 ADZ=CDZ이면 직사각형 ABCD는 정사각형이다.

따라서 옳은 것은  ③ 이다.

19 	오른쪽 그림과 같이 � 6`cm

4`cm 120!

A

C
E

B

D

ABZ|DEZ가 되도록 

DE Z를 그으면 fABED는 평행사

변형이므로

BEZ=AD Z=6{cm}, CB=180!-120!=60!

이때 CC‌�=CB=CDEC{동위각)=60!

/ CEDC=180!-2\60!=60!

즉, sDEC는 정삼각형이므로

ECZ=DCZ=ABZ=4{cm}

따라서 fABCD의 둘레의 길이는

ABZ+BEZ+ECZ+CDZ+DAZ‌�=4+6+4+4+6	  

= 24{cm} 
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092 자세한 풀이

05	sABC'과 sDC'E에서

CA=CD=90!, CABC'=90!-CBC'A=CDC'E

/ sABC'TsDC'E (AA 닮음)

따라서 ABZ`:`DC'Z=AC'Z`:`DEZ이므로

16`:`8=12`:`DEZ    / DEZ= 6{cm} 

06	ADZ|FBZ이므로

ADZ`:`BF Z=AEZ`:`BEZ=3`:`9=1`:`3

4`:`BF Z=1`:`3    / BFZ=12{cm}

fABCD는 평행사변형이므로

BCZ=ADZ=4(cm)

/ FCZ=BFZ+BCZ=12+4= 16{cm} 

07	sABC에서 

AEZ`:`ECZ=ADZ`:`DBZ=3`:`2

sAFC에서 ABZ`:`BFZ=AEZ`:`ECZ이므로

5`:`BF Z=3`:`2    / BFZ=
10
3

/ DBZ`:`BFZ=2`:`
10
3
=3`:`5

08	ABZ`:`ACZ=BDZ`:`CDZ이므로

8`:`6={BCZ+12}`:`12

6\{BCZ+12}=8\12    / BCZ= 4{cm} 

09	{9+y}`:`12=10`:`8이므로

12\10=8\{9+y}    / y=6

x`:`20=9`:`{6+12}이므로

20\9=18x    / x=10

/ x-y=10-6= 4 

10 	sABD에서 ADZ|EMZ이므로 

BEZ`:`BA Z=EMZ`:`ADZ

1`:`3=EM Z`:`15    / EMZ=5{cm}

sACD에서 ADZ|NFZ이므로 

CFZ`:`CDZ=NFZ`:`ADZ

1`:`3=NFZ`:`15    / NFZ=5{cm}

sABC에서 ENZ|BCZ이므로 

AEZ`:`ABZ=ENZ`:`BCZ

2`:`3=EN Z`:`21    / ENZ=14{cm}

/ MNZ=ENZ-EMZ=14-5=9{cm}

/ EMZ`:`MNZ`:`NFZ‌�=5`:`9`:`5	  

=1`:`1.8`:`1

11 	sADBTsCDF (AA 닮음)이므로

DB Z`:`DFZ=ABZ`:`CFZ=12`:`9=4`:`3

sBDETsBFC (AA 닮음)이므로

BD Z`:`BFZ=DEZ`:`FCZ

4`:`7=DEZ`:`9    / DEZ=
36
7   {cm} 

26	AC Z|DEZ이므로

sACE=sACD=16{cm@}� yy ①

/ sABE‌�=sABC+sACE	  

=18+16	  

= 34{cm@} � yy ②

① sACE의 넓이 구하기 7점

② sABE의 넓이 구하기 3점

Ⅲ. 도형의 닮음

01 	① fABCD와 fHGFE의 닮음비는 

	 BCZ`:`GF Z=6`:`9=2`:`3    / ABZ`:`HGZ=2`:`3

② ADZ`:`HEZ=2`:`3이므로

	 4`:`HEZ=2`:`3    / HEZ=6{cm}

③ CA=CH=360!-{110!+80!+60!}=110!

④ CC=CF=80!

⑤ CD=CE=110!

따라서 옳은 것은  ② 이다.

02	sABC와 sPQR에서

ABZ`:`PQZ=ACZ`:`PRZ=2`:`1, CA=CP=70!

/ sABCTsPQR (SAS 닮음)

sDEF와 sHIG에서

CD=CH=70!, CE=CI=30!

/ sDEFTsHIG (AA 닮음)

sJKLTsNOM에서

JKZ`:`NOZ=KLZ`:`OMZ=LJZ`:`MNZ=2`:`1

/ sJKLTsNOM (SSS 닮음)

따라서 바르게 짝지어진 것은  ⑤ 이다.

03	sABC와 sACD에서

CABC=CACD, CA는 공통

/ sABCTsACD (AA 닮음)

따라서 ABZ`:`ACZ=ACZ`:`ADZ이므로

9`:`6=6`:`ADZ    / ADZ= 4{cm} 

04	sABC에서 ADZ@=DBZ\DCZ이므로

ADZ@=9\4=36    / ADZ=6{cm}

점 M은 직각삼각형 ABC의 외심이므로

AMZ‌�=BMZ=CMZ=2!BCZ=2!\{9+4}=
13
2 {cm}

sAMD에서 ADZ@=AHZ\AMZ이므로

‌6@=AHZ\
13
2

    / AHZ=
72
13  

 {cm}  
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또, 점 G가 sABC의 무게중심이므로

AGZ=3@ADZ

/ GFZ‌�=AGZ-AFZ=3@ADZ-2!ADZ	  

=6!ADZ=6!\15= 2%{cm} 

18 	BEZ=CEZ이므로

sAEC=2!sABC=2!\72=36{cm@}

sAEC에서 GFZ|ECZ이므로

AFZ`:`FCZ=AGZ`:`GEZ=2`:`1

/ sAEF=3@sAEC=3@\36=24{cm@}

/ sGEF=3!sAEF=3!\24= 8{cm@} 

19 	‌�⑤ 닮은 두 입체도형의 닮음비가 m`:`n이면 대응하는 면의 

넓이의 비는 m@`:`n@이다. 

따라서 옳지 않은 것은  ⑤ 이다.

20	ADZ|BCZ이므로 CAEB=CDAE (엇각)

/ CBAE=CAEB

따라서 BEZ=BAZ=6{cm}이므로

ECZ=BCZ-BEZ=9-6=3{cm}

/ sAED`:`sDEC‌�=ADZ`:`ECZ	  

=9`:`3	 

=3`:`1

21 	세 원뿔의 닮음비가 1`:`3`:`6이므로 부피의 비는 

1#`:`3#`:`6#=1`:`27`:`216

따라서 R의 부피는

‌432-432\
27
216

=432-54= 378{cm#} 

22	반지름의 길이가 1`cm, 2`cm, 3`cm인 쇠구슬의 닮음비가 

1`:`2`:`3이므로 부피의 비는 

1#`:`2#`:`3#=1`:`8`:`27

따라서 반지름의 길이가 1`cm인 쇠구슬을 모두 

8+27= 35 (개)  

만들 수 있다.

23	축척이 1`:`2500이므로 지도에서의 토지의 넓이와 실제 토지

의 넓이의 비는 

1@`:`2500@=1`:`6250000

이때 지도에서의 넓이가

400`cm@=0.04`m@

이므로 실제 토지의 넓이를 x`m@라 하면

0.04`:`x=1`:`6250000

/ x= 250000 

12 	두 점 M, N이 각각 ABZ, ACZ의 중점이므로 BCZ|MNZ

/ CAMN=CABC=50! (동위각)

sAMN에서

x!=180!-(50!+70!)=60!    / x=60

또, BCZ=2MNZ이므로

y=2\3=6

/ x+y=60+6= 66 

13 	DE Z=2!ACZ=2({cm}

EFZ=2!ABZ=2%{cm}

DFZ=2!BCZ=4{cm}

따라서 sDEF의 둘레의 길이는

DEZ+EFZ+DFZ‌�=2(+2%+4	 

= 11{cm} 

14 	sABD에서 

MPZ=2!ADZ=2!\10=5{cm}

/ MQZ=2MP Z=2\5=10{cm}

sABC에서 

BCZ=2MQZ=2\10= 20{cm} 

15 	① 두 점 P, Q는 각각 sABC, sACD의 무게중심이다.

	 또, BOZ=DOZ이므로 BPZ=PQZ=QDZ

② POZ=OQZ이므로 BPZ=2POZ=2OQZ

③ fPECO‌�=3!sABC	  

=3!\2!fABCD	  

=6!fABCD

	 / 6fPECO=fABCD

⑤ EFZ=2!BDZ=2!\2BO Z=BOZ

따라서 옳지 않은 것은  ④ 이다.

16 	점 G가 sABC의 무게중심이므로

x=2!AGZ=2!\6=3

또, BDZ=CDZ이므로

y=2!BCZ=2!\12=6

/ x+y=3+6= 9 

17 	sABD에서

AEZ=BEZ, BDZ|EFZ이므로

AFZ=DFZ=2!ADZ
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26	sAODTsCOB (AA 닮음)이고

닮음비는 ADZ`:`CBZ=6`:`10=3`:`5이므로

sAOD`:`sOBC=3@`:`5@

3`:`sOBC=9`:`25

/ sOBC=
25
3

 {cm@} 

27	sACB와 sECD에서

CB=CD=90!, CACB=CECD (맞꼭지각)

/ sACBTsECD (AA 닮음)� yy ①

AB Z`:`EDZ=CBZ`:`CDZ이므로

AB Z`:`12=10`:`8� yy ②

/ ABZ=15{m}

따라서 실제 강의 폭은  15 ̀  m 이다.� yy ③

① sACBTsECD (AA닮음)임을 알기 4점

② 비례식 세우기 4점

③ 강의 폭 구하기 2점

24	두 삼각기둥의 닮음비는

ACZ`:`A'C'Z=5`:`8

ABZ`:`A'B'Z=5`:`8이므로

3`:`x=5`:`8    / x=
24
5  

BCZ`:`B'C'Z=5`:`8이므로

4`:`y=5`:`8    / y=
32
5 

/ x+y=
24
5 
+

32
5 
=

56
5 

25	sABC에서

BDZ=CD Z, BEZ=EDZ, DFZ=FCZ

이므로 EFZ‌�=EDZ+DFZ	  

=2!BDZ+2!CDZ	  

=2!BCZ=2!\12=6{cm}

또, AGZ`:`AEZ=GG'Z`:`EFZ=2`:`3이므로

GG'Z`:`6=2`:`3    / GG'Z= 4{cm}  

  본책 174쪽 
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